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șofeuri și portari, prin 
devenite manechine și 
cântărețe și vânzătoare

Ia urmă Titulescu

Jurisprudență...

Este de neînțeles pentruce Sta
tui dă drumul Câinelui Fiscal, din 
când în când, și din loc în loc, cu 
o deplasată ferocitate- Așa bună
oară, nimeni și nimic nu explică de 
ce s au trimis autorităților din Bla. 
severele instrucțiuni pentru execu
tarea preoților, canonicilor și pro
fesorilor de teologie. Aceștia sunt 
și ei, ca orice români ce se respec
tă, niște domni care tui și-au luat 
leafa de luni de zile. In schimb, ii 
se fac rețineri, mai rău decât 
„catindatului la percepție" din co
media lui Caragiale. A plăti impo
zite la niște salarii încă neprimite 
este ceva de o absurditate pe care 
nu o egalează decât proza maca- 
ronică a biurocrației fiscale-

Biurocrația fiscală! Aici rezidă 
prima cauză a acestor inutile pro
vocări Această biurocrație trebue 
instruită să înțeleagă că nevoile 
interne de pace economică au cam 
scos-o din uz-

La câțiva ani după războia, niște 
tineri ofițeri germani vizitând un 
muzeu militar la Berlin, s’au oprit 
în fata unui tun de calibrul 42, și 
când au aflat că o asemenea mag
nifică mașină infernală nu va mai 
putea fî pe viitor întrebuințată, au 
ixclamat cu o melancolie irepro- 
Juctibilă:

•— Schadel G’ăcatiJ.
Este situația splendidului aparat 

fiscal, față de letargica noastră e- 
eanomie națională. Noi apreciem 
buna organizație a. toboșarilor fi- 
tianței, performanțele dricarilor e- 
poefi falimentare, dar, schade. ex
ceselor lor nu-șî maî au locul ni- 
căerl în România.

Ziarul nostru a păstrat față de 
greutățile financiare ale tării, ati
tudinea demnă datorită în momen
te de grea cumpănă-

Demagogia de orice feb nu este 
genul nostru. Am acuzat risipa, a- 
tanci când am surprins-o, dar 
n’ain. spus că neplata salariilor e 
pricinuită da banditismele oameni
lor guvernului, de cruciada șper- 
țariior Ia furniturile armatei, sau 
de complotul cucoanelor care co
lecționează, cu o patimă într’ade
văr artistică, subvenții pentru fi- 
antropîa rentabilă și propaganda 
nânuitoare de fonduri-

Știm că din încasările de fiecare 
li ale Statului, se pun laoparte, în 
fiecare zi. douăzeci și opt de mi
lioane lei, pentru plata cuponului 
datoriei externe- și abia din ceeacc 
mai prisosește peste acești bani se 
rezervă salariile. Țara e săracă, a 
fost și mai e încă furată, dar nu 
înțelegem să fie provocată.

Impozitul are și el rostul lui. Mai 
fntâi el nu trebue să macine capi
talul- Apoi el nu trebue aplicat de
cât pe venituri reale- Or, ce vreți 
mai stupid ca această politică de 
pomină, de a extrage impozite rea
le (fin salarii cari sunt doar prin
cipiale ?

După răsboiu, practica, mai mult 
sau mai puțin sinceră, a, socialis
mului de stat, declinul ideilor libe
rale și corolarul acestor transfor
mări; libertatea de asociație, a dus 
pe oameii la verificarea unor ade
văruri. care. în enunțarea lor teo
retică, păreau mai mult niște pla
tonice paradoxe. Unul dintre ace
stea, demonstrat de Rodbertus în 
epocala sa operă Zur Erkenntnis, 
este că munca singură nu numai că 
nu creiază valoarea, dar uneori o 
și depreciază, o anulează, o nea
gă- Fenomenul acesta nu e strict 
economic. El este la baza șomaju
lui intelectual din România, unde 
sau produs intelectuali mai mulțl 
decât putea absorbi aparatul de 
Stat și instituțiile lui particulare. 
Munca intelectuală a, suferit o de- 
Igradare fără precedent în istorie, 
tocmai din pricina excesului ei ire- 
zonabil. Și ne aflăm în fata acestei 
cumplite situații de a avea de în
treținut o mare armată bîurocra- 
Ucă, foarte utilă, dar neplătită azi- 
W timp, hărțuită de hoardele fis - 
tale, provocatoare.

O țară însă merge bine cu ade - 
yarat, numai atunci când percep
torii și comisarii de poliție n’au de 
lucru- Să recunoaștem, nu intră Ro 
mânia în categoria aceasta !.-.. Co
misarii de poliție sunt prea ocu
pați cu borfașii și coțcării mărunți- ' 
N’ar putea suporta nici un efort i 
suplimentar, în clipa în care ar ii 
constrânși să se ocupe și de zonele 
unde nu au acces. Cât despre per
ceptori, vai. ei nu au nici o vină- 
In loc să li se indice adevăratele ' 
surse ale împlinirii cotelor lor. ei 
sunt asmuțiți asupra micilor târgo
veți cărora le bate vântul traista, 
și cari tund lâna de pe broască. 
Un fost ministru, nu. mai țin minte 
care anume (dar acela trebue sa 
fie un extraordinar rechin, și u- 
nul dintre cei mai ipocriti demo
grafi) a instituit pentru perceptorii-;

Un pact de zăpadă 
t«i mo

Meșteșugul sculpturii in omăt, pe 
care îl stăpâneau atât de . bine copiii 
de odinioară a pierit asfă/i aproape- 
deplin, prin- satele și prin târgurile 
Europei; arta cioplitorilor in zăpadă 
a decăzut vertiginos iii' ultimii ani 
chiar în România, țară tradițională a 
nămeților și a troienilor- In definitiv, 
pentru ce ar mai stărui- pruncii gos
podarilor in modelarea blocurilor ■ efe
mere, atât de comestibile îndată după 
ivirea primelor raze ale soarelui^ 
Aveau haz gentlemenii de zăpadă.în 
vremurile când, pe lângă inocente ju
cării vremelnice, oamenii mai :por. 
ncau Și la zidtri trainice, hărăzite că
lătoriilor peste veacuri dar în seco
lul nostru, în care temeliile caselor 
se surpă mal lesne, decât picioarele 
scaunului de ceară pe care ■ fusese 
poftit lupul din basmul caprei -cu trei 
iezi, cine se mai gândește să mlădieze 
în zăpadă opere tot atât de fragile ca 
și celelalte plăsmuiri ale semenilor?». 
Dacă ^u renunțat, la dăltuirea statui
lor de zăpadă copiii din zilele noa
stre, este mai ales pentrucă adulții 
de astăzi le-au furat pe nesimțite 
meșteșugul, improvizând din fulgii cei 
mai fondanți bugete de zăpadă, că
sătorii de zăț>adă, bănci de zăpadă și 
pacturi internaționale din aceeași pre
cară marmoră.

Un asemenea proect de zăpadă 
este șl pactul de neagresiune și „amt- 
cltie”, a cărui probabilă semnare de 
către Soviete este făgăduită de câte
va săptămâni Poloniei și României 
de către ingeniosul diplomat-amatbr 
Philippe Berthelot, revenit din -dis
ponibilitatea la care îl osândise d. 
Poincarâ a doua zi după ' faimosul 
scandal al Băncii Industriale din Chi. 
na. Elimînându-se din discuțiUne li
tigiile esențiale, — în frunte cu recu
noașterea actualelor frontiere terito
riale, — și amânându-se fără termen 
reluarea raporturilor diplomatice, ni 
se promit^ un contract de neagresiu. 
ne pentru eventualele cazuri de con
flicte neprevăzute. Dar ce valoare 
poate avea semnătura plenipotenția
rilor moscoviți, atunci când Ștalin nu 
ezită să declare că o asemenea con- 
vențiune nu înseamnă și o implicită 
sancționare a actualelor, granițe ale 
Poloniei și ale României?.., Mergem 
mai departe: chiar dacă, printr’o 
clauză specială a tratatului, negocia
torii comuniști ar consimți să garanr 
teze intangibilltatca hotarelor noa. 
stre dinspre Rusia, — cc valoare pot 
prezenta asemenea strategice angaja
mente?.» Nu și-au luat aceeași dtplo- 
maț! sovietici obligațiunea de a nu 
întreprinde nici un fel de propagandă 
revoluționară în Franța și in Marea- 
Britanle, a doua zi după reluarea ra
porturilor politice cu aceste state?^ 
Cum a fost respectat acest solemn 
legământ, știm prea bine cu toții: afa
cerea generalului Kutiepoff este încă 
vie in memoria tuturor.» Pactul de 
neagresiune cu Moscova prețuește, 
cât cuvântul lui Stalin: - exact, — 
rero. Un zero uriaș, -pzin care se pot 
ivi cele, mai dureroase surprize, -

•<ui Oimitrescu

excesivi premii : atâta la sută din 
încasări, celor cari vor depăși cota 
obligatorie. Ai zice că trăim în mij
locul unei maffii care a pus la pre 
capul pieilor roșii : dăm atâtea 
pungi de aur cui va distruge mai 
multe căminuri de golani contri
buabili- La un’, doi, trei!, plecarea.

Bieții preoți dela Blaj ! Bieții 
teologi și canonici cu pâinea în 
glugă și cu sarea în curelele san - 
dalei I-

Nu le rămâne decât libertatea de 
a muiri de foame.

Dar e liberă această demonstra?- 
tie, cu riscul unor grave perturba- 
țiuni sociale, în ajunul sărbătorilor? 
Prin extensiune, dacă acest lucru 
ar fi liber, ne-am putea aștepta, 
sa fim treziți din somn, la miezu 
nopții, de bravii noștri pompieri, 
nu pentru a fi salvați dela un in
cendia care încă nu s’a produs, dar 
pentru a admira desigur admirabila 
lor manevră !...

Semnalăm aceste abuzuri ale pu
terii fiscale, fiindcă s’ar cuveni ca 
odată cu mizeria generală, și cu 
quasi-șomajnl general, organele de 
cules dania cetățenească să con - 
simtă și ele la o încrucișare a bra
țelor- Din această apă, nu mai iese 
untul, oricât s’ar bate putineiul !

Păcat ! Așa splendide aparate de 
luat pielea depe om I

Așa perfecționate jupuelnîțe cu 
sărătură, în disgrație !

Așa ' tunuri. civile să treacă Ia 
fier vechi ! Schade !,

Dacă însă nu v<jr pricepe dum
nealor voința asta, nu ieșim bine 
din îarnă-

Romulus Dîanu

D. MIHALACHE: Și ce mâ fac daca până 
primește ?

D. MANIU: Asta n’ar fî nimici Ce mă fac eu daca primește?

Circulă din nou cu insistență nu
mele d-lui N. Titulescu legat de 
multiple schimbări probabile în po
litica internă.

Firește că insistenta propunere 
făcută de conducerea partidului na- 
țional-țărănist, a determinat. acea
stă actualizare, dar în afară de ipo
teza unei acceptări ă șefiei, nume
le d-lui N* Titulescu esté legat și 
de posibilitatea unui guvern de con
centrare- Nu numai că ministrul 
nostru la Londra se. complace în- 
tr’o rezervă politică dacă se poate 
cât mai prelungită — fiindcă cei
lalți participanți la viața politică 
internă își macină autoritatea și 
se rezervă tot mai mult — dar in 
afară de aceste îndreptățite soco
teli, se mai adaugă ca un element 
de întârziere, dorința unei revanșe 
tafă de neisbânda din Aprilie. Pen
tru autoritatea sa politică — fără 
să mai socotim orgoliul — încer
cările, cazna penibilă a celor două 
săptămâni de tratative, de formu
le îngrămădite una peste alta, fie- 

: care cerând laborioase conciliabule 
care duceau la nimic, acea succe
siune vertiginoasă de comblnațiuni 
ratate, ca totul să sfârșească in- 
tro neputință evidentă de realiza
re, au contribuit la surparea imen
sului capital de prestigiu ce înto
vărășea numele d-lui N- Titulescu- 
Se creiase aproape o legendă in 
iurul ministrului nostru la Londra, 
fiindcă se legase de d. N. Titulescu 
iluzia unei miraculoase schimbări 
Iu situația financiară a Statului. 
Nu odată ne-a fost dat să auzim: 
dacă ar primi Titulescu guvernul 
și de această ipoteză se legau atâ
tea speranțe, zările viitorului de
veneau trandafirii, iar funcționarul 
cu leafa mereu așteptată și în răs
timpuri primită se simțea înviorat 
anticipat de minunile sigur săvâr
șite de un guvern Titulescu- Nume
le cu răsunet in politica Interna
țională era socotit ca o garanție 
ae succes. A fost neindemânarea 
d-lui N- Titulescu, dar șl spontana 
conspirație a partidelor care au u- 
zat cu o diabolică artă formula Ti
tulescu înainte de a se ii realizat

Cronica literară 
de NICOLAE ROȘU

„Pocăința Starețului“, de Damian Stănoiu. 233 pag.
75 iei. Edit. cartea Românească

Un scriitor se situiază singur, în 
timp prin calitatea genului literar, 
și în spațiu prin vixtualitățile pe 
care caută să le valorifice. Opera 
literară, privită din acest îndoit 
punct de vedere, poate deveni o- 
biectul unui cercetări care să înte
meieze anticipările critice pe di
buirile începutului, pe scânteerele 
debutului. Pentru aceasta este ne- 
voe de spațiu, de materie literară 
publicată sau nu în volum, restrân
să, condensată sau fragmentară.

Pentru a descoperi un talent, pen
tru a profetiza ecloziunea unui mare 
poet sau romancier, sunt suficiente 
câteva versuri, un fragment de ro
man sau o nuvelă. Cazul lui Al. Da- 
vila, contestat de. unii, anihilat de 
alții, rămâne totuși un exemplu con
cludent de virtualitate larvară. E-

Numai- cine citaoaște susceptibili
tatea și imensul orgoliu al d-lui N. 
titulescu tși poate da seama de 
cât a suferit pe urma acelei peni
bile cazne cu siârșit aproape co
mic.

Propunerea liațio^al-țărănîștilor 
d venit ca o parțială consolare, 
deși strategia permanentei rezerve 
II va deterqiiiia șă, amâne o hotă
râre definitivă. De «itîel oricât ar 
tl de compactă unanimitatea parti
dului național-țărănist de a-1 dori 
șef, enigmatica retragere a d-țul 
luliu Alaniu sfătoește la prudență, 

o îndelungă chibzuință înainte 
orice acceptare-

la 
de

D. N. TITULESCU

Poate să afirme cineva cu sigu
ranță că d. luliu Maniu s’a retras 
definitiv» că în schimnicia dela Ba- 
dăcin nu se preocupă decât de re
dactarea „memoriilor”, ca semn de 
renunțare fără răsgândire? Om de 
neclintită persistență, sub aparen
țele unui pasivism, d- luliu Maniu 
are acea răsbătătoare forță a răb
dării, știind că în politică timpul lu
crează pentru cei ce nu se grăbesc- 
S ar putea d. Titulescu aventura 
să accepte șefia partidului național- 
țărănesc, cu d. Luliu Maniu în es- 
yectatlvă? Și d. [uliu. Maniu nu 
este o oarecare pretenție bosum
flată: prestigiul său în Ardeal este 
intact iar căile sale viitoare sunt 
de nimeni știute, ceiace înseamnă 
o permanentă posibilitate de rein
trare în viața politică activă- De 

xistent în spațiu, este condamnat 
sucombării lente în timp. In pictură 
deopotrivă, se aplică aceiași jude
cată. Dacă Andreescu ar fi trăit mai 
mult timp — spațiul lui plastic ar 
fi căpătat consacrarea duratei — 
care persistă și se reeditează rein- 
noindu-se în sens bergsonian. Tim
pul consacră valorile, spațiul le des
coperă și ie evidențiază numai.

Am. notat , aceste reflexii pe mar
ginea ultimului volum al părintelui 
Damian Stănoiu, Pocăința Stare- 
tului", mânați de gândul că opera 
literară în genere, când este jude
cată sub- specie acternitatis, își jus
tifică prin aceasta viabilitatea. Ju
decata de -valoare apreciată în 
timp, pe care o. folosim în materie 
de critică literară, poate să fie a- 
Dlicată ori cărui alt scriitor. Dacă

altfel din declarațiile făcute de d. 
Lugoșianu reese clar amânarea u- 
nei deciziunl in ceiace privește ac
ceptarea șefiei de d- N- Titulescu. 
Evitarea unei angajări directe nu 
exclude insă actualizarea d-lui N. 
Titulescu în focul politicei noastre 
Interne. „D- N. Titulescu va fi în 
serviciul țării sale in întregime, cu 
toată inteligența și patriotismul său 
— în țară și in străinătate oricând 
împrejurările vor face acțiunea ne
cesară. Cred însă că pentru un 
moment este obligat de împrejură
rile survenite din străinătate să 
dea câtva timp preferință acțiunii 
internaționale” a lămurit și d. 
Lugoșianu ca o concluzie a voiajului 
său recent ia Londra.

Dar tocmai noile împrejurări in
ternaționale actualizează numele 
d-lui N. Titulescu în politica noa
stră Internă. Raportul încheiat de 
comisiunea Băncii internaționale 
dela Băle in ceiace privește capa
citatea de plată a Germaniei, stră
mută în întregime problemele fi
nanciare ale Statelor debitoare pe 
planul internațional- Evident un nu
me de mare prestigiu și de întinse 
legături internaționale cum este d- 
N. Titulescu, înseamnă un capital 
pe care fatal țara va vroi să-l utili
zeze. Dar un guvern Titulescu nu 
sar putea realiza decât in cadrul 
de posibilități al actualului parla
ment, sub forma unei colaborări a 
unei bune părți din partidele re
prezentate în Cameră șî Senat, E- 
lementele hotărâtoare spre a putea 
înjgheba o majoritate sunt d- N. 
Iorga, C. Argetoianu, I. G. Duca și 
1. Mihalache, conducătorii grupuri
lor mai numeroase din Cameră și 
Senat- Vor accepta formula unul 
guvern de concentrare sub preși- 
aenția d-lui N. Titulescu?

Greu de anticipat. Numai o evi
dentă necesitate națională impu
nând utilizarea d-lui N- Titulescu ar 
putea frânge anumite mândrii, care 
nu s’ar pleca decât in fața voinții 
răspicate a Regelui de a răspunde 
imperativului împrejurărilor inter
naționale-

Pamfil Șeicaru

domnul Damian Stănoiu, ar fi avut 
chibzuință și priceperea părintelui 
care slujește altarului, n’ar fi căzut 
în ispita diavolului cu chip de om 
însă cu limbă de șarpe grăind lau
de măgulitoare și făgădueli deșar
te. A pornit simiflu și modest, dela 
nuvele și povestiri din viața nemăr- 

turisită a mănăstirilor. incondeind 
în arabescuri multicolore scene ve
rosimile de umor și bonomie călu
gărească, și a evoluat răsfățat de 
consacrarea oficialității către lite
ratura de mare anvergură psiholo
gică. Aici, pana sfinției sale, a de
venit flexibilă și apoi gelatinoasă- s’a 
transfromat în diluție de kilogram. 
Cititorul, deși nu-șl comunică pu
blic impresiile critice, când înregi
strează o dezamăgire, nu uită, și se 
răzbună la cel mai apropiat prilej: 
nu mai cumpără un nou volum apă
rut de sub teascurile tipografiei. 
Pentru un scriitor care a fost su- 
pravaloriiicat de critica literară și 
înălțat până pe culmile amețitoare 
a;e Oiimpului, această indiferență a 
cititorilor aduce mirosuri de pro
hod. Un scriitor cu instinct de con-

Târziu după naufragiu, când ta
lazurile s’au potolit și cerul s’a 
boltit din nou limpede cumu-i cleș
tarul, valurile molatece tot mai a- 
runcă uneori la țărm sfărmăturile 
epavelor, alteori câte-un cadavru.

E ceiace de zece ani, svârle în 
fiecare zi viața, după naufragiul 
Rusiei țariste. Cinci milioane de e- 
migranti au umplut lumea, împestri
țând cele cinci continente cu o bi
zară faună de disperați; unii pasivi 
în fața destinului, alții eroic încer
când să-și refacă existența departe 
de patria pentru totdeauna pier
dută. Un timp pitorescul acestor e- 
pîsoade a alimentat literatura, după 
cum o . bucată de vreme a schim
bat și fizionomia orașelor prin in
vazia de conți deveniți chelneri și 
dansatori, 
contesele 
croitorese, 
de flori.

Pe urmă ochiul a ostenit, pitores
cul a pierdut din Inedit, ex-colone- 
lul de gardă imperială cântând din 
armonică Ia cabaretul de a treia 
mână s’a banalizat Chiar sinuci
derile din mizerie, n’au mai mișcat 
pe nimeni.

Totuțj încă mai mor. încă se 
maî sinucid. Drama continuă, până 
ce eroii se vor stinge toți până la 
unui.

Sinuciderea de lângă iași, din 
satul Trestiana e o asemenea în
tâmplare ca oricare alta. Un conte 
rus. Turkov refugiat cu soția din 
Kiew; doi copii: Tamara de 17 ani, 
Wladimîr de 19 ani. Băiatul ple
cat la Paris să-și câștige pâinea. 
O dragoste, mizerie, un glonț de 
revolver. Și în același zi, bătrânul 
murind subit, bătrâna punându-și 
capăt zilelor cu un pahar de o- 
trarvă. Rămânea fata, vlăstarul din 
urmă. Nu trebuia cruțat nici acela. 
Și iată că a fost găsită și ea, spân
zurată în podul conacului, alături 
cu un slmpta’șt ba.ual bilețel:

„In noaptea din preajma Crăciu
nului de .afițțl, trecut, și-au încheiat 
vtoța, tatăl, mama și fratele meu. 
In noptea aceasta, ultima luminiță 
a familiei contelui Turkov, se stin
ge șl ea. Va fi poate mai bine așa.

Tamara"

Va fi poate mai bine așa?
E ceiace nimeni nu știe — și 
de altfel întrebarea fără răspuns 
tuturor sinucigașilor de oricând

c 
a 
și de oriunde.

Faptul divers nu mai impresio
nează pe nimeni. Poate nici nu 
ne-am fi oprit la el, dacă n’ar re
prezintă într’adevăr caracteristica 
unui sfârșit de ciclu și de lume. 
Căci moartea Tamarel, atârnată de 
funie într’un pod de casă pustie în 
tară streină, pe-o noapte ghetoasă 
și fără pom de Crăciun cuprinde în 
banalitatea sa de fapt divers epilo
gul unei epoci. Un epilog cu o mie 
de variante — dar același. Nu fa
cem literatură. Ar fi o literatură 
care s’a bagatelizat prin repetiție.

Un lucru nu trebuește însă uitat: 
că moartea Tamarel a fost pre
gătită tocmai de frații ei de 
castă, încă de demult, de pe vre
mea decemvriștilor, a acelor utopic* 
revoluționari aristocrați care voiau 
poate ceva maî bun decât lumea 
lor, dar n’au fost capabili decât s’o 
dărâme fără să știe a-1 pune ceva 
într’adevăr mai bun și mai temei
nic la loc. Ca șl ucenicul vrăjitor 
din legendă, au deslănțuit elemen
tele și au pierdut cuvântul magic 
care să le adune cumințite și do
cile la loc. Stihiile au bântuit va
stitatea imperiului întins pe două 
jumătăți de două continente — și-au 
împlinit, își împlinesc încă misiu
nea devastatoare.

servare, convine ia acest popas pe 
culme, dar încetinindu-și pasul și 
scrutându-și perspectivele ameți
toare, pornește domol mai departe, 
având grijă să împace mai întâi de
zamăgirea cetitorilor, prin rezilie
rea contractelor cu editorii șl com
primarea proectelor de viitor. Dom 
nul Damian Stănoiu, care va fi cu
noscut și teatrul lui Shakespeare, 
poate își mai aduce aminte de vor
bele nebunului din „Noaptea Regi
lor': îmi urăsc prietenii pentrucă 
mă lingușesc lăudându-mă, și îmi 
iubesc dușmanii, care, criticându- 
rnă inii arată defe.ctele, dându-mi 
astfel posibilitatea să mă îndrept...

După vagi peregrinări într’un gen 
pe care nu-1 stăpânește nici prin 
visiunea armonioasă a ansamblului, 
șl nici prin regulele arhitectonicei 
literare, d. Damian Stănoiu, pare că 
revine la vechea matcă, Ia descrie
rea savuroasă a scenelor din me
diul monahal, atmosferă cu respi
rație organică, în care a excelat în
că delà primele povestiri, pocăin
ța Star.ățyltâ‘, povestirea care dă 
titlul volumului, este o narațiune

O lume nouă ne crește? Poate. 
E ceia ce nu se poate vedea și 
judeca, decât îndepărtat; în pers
pectiva timpului care ne scapă. 
Moartea Tamarel ce însemnătate 
mat poate avea atunci? E moartea 
unei biete furnici, strivite sub talpa 
destinului — cum mor în fiecare zl 
o mie de mii. Pe urmă viața se re
face. Chiar din moarte. Mai ales 
dm moarte — cum și ghiocelul cel 
proaspăt al primăverii își scoate 
creștetul alb și fragil de sub frun
zele putrede din iarna trecută.

Cezar Petrescu

stabilită) situațiile) pe 
crelază, devin oarecum

Tribunalul lași a dat deunăzi o 
sentință) excepțional de interesantă, 
o adevărată jurisprudență, care va 
folosi desigur, in viitor, multor pro
cese așa zise de ultraj. Maî ales că, 
in ultimul timp, procesele de acest fel 
s’au înmulțit grozav.

Ei) ce vreți? Vremurile sunt grele, 
necazurile mari și dese, cum să nu 
devie lumea nervoasă? Poți primi in 
liniște, cu politeță stil XVIII siècle, 
perceptorul, care vine cu o publicație 
de vânzare, urmat de jandarm și to
boșar, sau portărelul, care-ț\ intră în 

casă și-ți pune sechestru pe mese, 
scaune, patefon și covoare, pentru 
acoperirea unui creditor, pe care nu-l 
mal poți achita?

Deoblcei asemenea vizite stârnesc 
mânie, mânia dezlănțuie sudălmi, 
câteodată gesturi violente, și», ultra
jul e gata. Nu mai vorbim de cazul 
special al bucureștenilor, cari au de 
luptat cu barajele, întinse de agenții 
circulației, pe calea Victoriei.

Cazul judecat de tribunalul lași este ■ 
mai original: acolo reclamantul ul
tragiat era un judecător de instruc
ție far pârâtul un prefect de poliție. 
Ultrajul s’ar fi săvârșit pe. cale da 
'corespondență oficială. Prima instan* 
fă •— judecătoria de ocol — coride 
nașe pe prefect la una mie, lei 
dă. —- Tribunalul l.a achitat in.. 
orfce penalitate, motivând că nu t. 
stă ultragiu dela o autoritate la alta.

Foarte frumos !
Vedeți însă că odată această ju- 

risprudență 
care ea le 
srranil.

De pildă; 
mărât șl... fără educație, potopit de 
nevoi și sâcâit de șicanele cine știe 
cărora agenți administrativi, nu-și mai 
poate stăpâni muștarul șl izbucnește 
cu năduf: „Asta e o porcărie!” Por
cărie? Cate va să zică insultă, îm. 
potriva autorității, adică ultraj- adi
că proces ȘÎ condamnare la amendă, 
dacă nu chiar la pușcărie.

Ia închipulți-vă acum pe un domn 
prefect, înalt personaj, firește, 
cuprinsul teritoriului d-sale, om 
oarecare carte și poate chiar 
șeapte ani de acasă. In orice caz mai 
frecat cu lumea decât pârlitul din pri
mul caz imaginat, — Domnul prefect 
se enervează că domnul primar nu 
vrea să-i bage în slujbă un protejat, 
care nu mai încape la Prefectură, — 
„Asta — se înfurie domnul prefect —• 
e o porcărie!’’ Pentru această se
cundă porcărie nu se deschide insă 
nici o acțiune; e insultă dela o auto
ritate [a alta, deci, potrivit sentinței 
dela lași, nu e ultraj.

Vedeți dar că pe această bază ju
ridică, li se îngăduie tuturor autori
tăților noastre să se înjur c intre ele 
ca la ușa cortului.

Numai bietului cetățean nu-i este 
îngăduit decât să rabde, — Să rabde, 
adică să înghită șl să tacă, fiindcă 
altfel ultrajul d mănâncă.

Victor Rodan

un simplu cetățean), a-

în 
cu 
cu

fără fond umoristic, fără șarjă sa
tirică, și fără ridicol de situații ca
re să stârnească interesul, și totuși, 
cursivitatea descrierii devine sa

vuroasă prin introducerea materia
lului anecdotic, și a elementelor de 
observație înflorite de inventivita
tea Isteață a domnului Damian Stă
noiu.

Prea cuviosul Procopie. stareț de 
mănăstire — învrăjbit cu canoane
le și cu frații întru Kristos din pri
cina viețuirii prea îmbelșugate și a 
prețuirii lucrurilor lumești — chia- 
mă la un espăt de sfârșit de leat pe 
ceilalți călugări. In timpul mesei, 
când bucatele alese și vinațurile de 
sol bun deschee nasturii antiriilor 
și slobod catarama dela cingă- 
tori — mirarea trece dela un come
sean la altul, devenind suspiciune 
și denaturează in înțepături ironice 
la adresa starețului, care înghite în 
sec, tolerează, șî binecuvântează 
cu ipocrizie premeditată. In toiul 
■veseliei, când mințile călugărilor 
înfierbântate de vin încetau să mai

(Continuare în oaa. ll-a)
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cu prețuri modeste
Rugim vizitați cu încredere magazinul nostru hijlentc fi modern

Cronica ikerard
(Urmare din pag. I-aj

gândească, starețul face un semn 
discret care provoacă precipitarea 
secretarului mânăstirei cu „contul 
d« gestiune pe anul 1930". Unul du
pă altul, părinții iscălesc, afară pe 
Pahomie, căruia i se face pe dată 
raport de îndepărtare din consiliul 
duhovnicesc. După aceasta — la 
ordinul starețului, frații, evacuiază 
sala de hodorogii bătrâni, care vor 
încerca să se ducă acasă. Uri câte 
lipsuri ar avea povestirea pentru a 
realiza genul umoristic, valoarea ei 
îl este salvată prin mlădierea savu
roasă și naturală a dialogului, și 
prin verva fluidă și antrenantă a 
eroilor. Și acest artificiu, evident 
cu deosebire in prima bucată, se a- 
plică tuturor povestirilor din vo
lum.

.Jalba cuviosului Piiirim" urmă
rește sbuciumul cu tresăriri de coș
mar al unui călugăr care face jăla- 
nie Împotriva starețului vinovat de 
negustorie de vinuri tocmai in 
curtea mănăstirii. Óiaretul, obsedat 
de ideia pedepsei ce trebuia s o ca
pete dela episcop — trimite pe bi 
bliotecarul Clementie sa răsfoiască 
zi și noapte toate ceasloavele. doar 
va găsi vreun canon mai îngădui
tor cu cei ce se aseamana zarafilor 
din templu. Clementie. află tot pe
depse grele, care nu izbutesc să u- 
măduiasca înfricoșarea starețului 
Pangratie. Denunțătorul Pitirim, ș 
mărturisește insulta adusa superi
orului, și starețul ii determina să 
se pocăiasca in țața episcopului, re
cunoscând că a făcut jalba intr u.. 
moment de uitare de sine, din pri
cina beției. Până la venirea episco
pului, călugării și pădurarii primesc 
ordin să sune cornul și sâ tragă clo
potele de câte ori se va ivi pe șo
sea vreun automobil ce se îndreap
tă către mănăstire. Este de prisos 
să mai adaog. că acest artificiu 
ne savoarea povestirei. căci, clopo
tele se trag și cornul sună in zadar 
de mat multe ori. Domni cu barbă 
sau popi ce merg ín propaganda 
electorală trec mai departe...

Insfârșit, destinul se împlinește, 
autocamionul episcopiei intră pe 
poarta mânăstirei, insă aduce un 
butoi cu vin, căci „dacă e vorba sâ 
ie vânzu vin la chelăria mânăstirei, 
drept este să se desiacă mai inidi 
il sfintei episcopii"... iar cuviosul 
Piiirnn, lăsând pravila >i denunțu
rile, se va ocuna cu vânzarea vinu
lui.

„Calea împărătească" zugrăve
ște zbucimul naiv și ridicol ai unui 
cá ugar, care, aoritid sa se răzbune 
pe dracul — maltratează un tablou 
reprezentând imagina lui Micliidu- 
ță. Dar dracul se răzbună căci rătă
cește mintea călugărului provocân- 
du-i visuri urâte și suferințe închi
puite. Fără elemente de umor, po
vestirea nu impresionează decât 
prin descriere.

Erin adâncirea elementului psi
hologic al fantasticului, d. Damian 

Stănoiu ar fi reaizat o bucată lite
rara, care nu rămâne decât o sim
plă și - nemică povestire-

„Dragoste și smerenie", este di- 
luția literaturizată a bețlvăniilor 
călugărești. Pornind dela un fapt

simplu, d. Damian Stănoiu, face ne
numărate eforturi — ca în cele pe
ste o sută de pagini — să eviden
țieze instabilitatea unor voințe de 
gelatină care gravitează Intermi
tent în jurul acelorași ispite demo
nice : secătuirea unui butoi de vin. 
Povestirea nu ridică și nici nu sco- 
boară viața călugărească — căci 
dacă între două sughițuri mintea 
izbutește să închege un citat din 
evanghelie și psaltire — în celălalt 
următor, tresaltă simplitatea sutle 
tească și bonomia care iartă orice. 
„Pustnicii de sub stâncă" sunt cu- 
vioșu care traesc in belșug dar a- 
lectează smerenie și pocăință. Dia
logul cu străinul care vizitează schi 
tul pustnicilor — vădește accente 
de pronunțată naturaleța care-i ri
dică cu puțin deasupra mediocrului 
valoarea literară.

Deocamdată, nu discutăm fondul 
moral al povestirilor d-lui Damian 
iunoiu. 11 întrevedem numai. Când 
„viata din mănăstire" va începe 
sa-și epuizeze subiectele vom asis
ta la eclosiunea scenelor triviale și 
scabroase, incrustate cu vârfuri de 
stilet de d. Tudor Arghezi în „Icoa
ne de lemn'. Călugării din „Pocă
ința Starețului' nu agită nici o idee, 
tiu pun mei o prcb.cmă morală, psi
hologică sau de altă natură, nu iz 
hulesc sâ se afirme ca personalități 
și nu traesc decât în măsura in ca
re d. Damian Stănoiu îi face să vor
bească lucruri simple, banale, cu 
mult succes la clăcile țărănești sai 
in atmosfera intelectuală a satelor. 
Scrisul d-lui Damian Stănoiu ti 
bue să se valorifice nu numai prin 
ineditul mediului monahal în litera
tura noastră, ci prin depășirea po
sibilităților stilistice dincolo de fo- 
tograiieiea scenelor banale. Maha- 

:.i, smi!i de circumstanță, nu tre- 
bue să devie limbă literară, iar spi
ritul de observație învăluit de in
ventivitate, de care dă permanentă 
dovadă d. Damian Stănoiu, cată să 
se ridice mai sus de frământarea 
simplistă și banală a călugărilor.

Cu aceste reticențe, credem că 
truda d-lui Damian Stănoiu nu va 

i fi de prisos și nici zădărnicită de 
I mediul monahal pe care îl cunoaște 
! ca nimeni altul.

Nicolae Roșu

ORT.: Cuv. martiră Aiiisia din Te- 
salonic (Deslegare de post).

CAT.: Regele David. 
ISB.: 20 Teveth 5692. 
MUS.: 19 Șaban 135A

TEATRE
OPERA ROMANA ora &30 seara: 

„Rigoletto“.
NAȚIONAL ora 8.30 seara: „Ana 

Karenin".
REGINA MARIA ora 9 seara: „Bour 

rachon".
VENTURA ora 9 seara: „Furtul de 

bijuterii“.
MAJESTIC ora 9.15 seara: „Ca"n 

vremuri bune“.
ALHAMBRA ora 9J5 seara: „Al- 

hambra petrece“.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Gloria“ cu Brigitte Hclm 

și Gusta v Froeltch; jurnal cântat 
si vorbit.

TK1ANON; „Mona Lisa“ cu Willy 
Forst.

RIO: „Nopți vitneze“.
SELECT: „Le père célibataire" 

(Sovietul copiilor) cu Lily Dă
ruită, André Luguet, Georges 
Manloy, Marcel André, André 
Bevley, etc.

REGAL: „Congresul dansează“ cu 
Lilian Harvey, Willy Fritscb, 

Conrad veiül și lai Dagover.
VOX: „Trader Horn“.
BOXY: „Gloria“ cu Brigitte Helm 

și Gusiav broelich și jurnal cân
tat și vorbit

FEMINA: „Dirijabilul“ mare film 
aviatic.

Bvj^u.mCD PALACE: „Stan și 
Brâu condamnați la 3 ani. .“, co
medie vorbită în limba germană 
cu Stan Laurel și Oliver Hardy. 

FORUM: „Aghiotantul Prințesei" 
cu Lawrence Tibbett și Grâce 
Moore.

O.MNIA; „Tabu* și „Dragoste de 
marinar“ cu Victor Mc. Laglcn 
șl Ei. Brendel

LIDO: „Falșul mareșal“ cu Vlasta 
Burian.

A. R P A. Episcopiei: „Un vals în 
vagon Uts“ cântat și vorbit cu 
Lucie Englisch, Albert Paulig.

A. R. P A. Franklin: „Frumoasa 
exilată“ cu BilUe Dove, Antonio 
Moreno.

POZITIV : „Tuberculoza“.
MARNA: „Mam’zelle Nitouche" cu 

Anny Ondra și trupa de reviste 
Țiti Mihăilescu.

VOLTA BUZEȘTI: „Cântărețul din 
Sevilla" cu Ramon Novarro șl 
Banda Veselă.

ROMA: „Aventurierul blestemat** 
cu Barbara la Marr și „Pentru 
cinste și dreptate".

SPLENDID: „El și sora lui" cu An
ny Ondra și Vlasta Burian și o 
comedie cu maimuțe.

AMERICAN: „Salto mortale" cu 
Anna Sten și o comedie.

DICHIU: „Sing-Sing" și degradarea 
maiorului Văr zar u și o comedie. 

LIRA: „Hoața de nevastă-mea“ cu 
Kathe de Nagy șl Heinz Ruch- 
mann; complectare și jurnal.

RAHOVA: „Monte Carlo sue uom- 
be" cu Ana Sten și Hans Albers .
2 completări sonore.

TOMIS: „Danton“ cu Fritz Kört- 
ner, jurnal și o complectare.

TERRA: „Ingropați de vii“; o com
plectare și trupa de reviste Lică 
Rădulescu.

MACEDONIA-TEI: „Dinamită“ cu 
Conrad Nagel și „Nae face bae". 
Big-Boy marinari.

ILEANA: ..Aghios -țiul Prințesei“ 
jurnal și o comedie.

FILANTROPIA: ...xisterele conti
nentului negru“ și o comedie.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: .loco
tenentul femeilor" și o complec
tate.

LUv>.vER: „Escadrila morții" Si
„Degradarea maiorului Vărzaru".

BARLüLONA: ,.Lah*j~„vUi diavol“ cu 
Ren Maynard și Tarzan; Degra
darea maiorului Vărzaru; Jurnal 
Fox și comedie.

ILEANA: „Mariane" șî „Străzi În
tunecate" și o complectare.

Farociile de serviciu
in noaptea de 30 Decemb

Ai Kdinurnicki calea Victoriei 36 
tel 336'42 Al Roșu (la Galen), cal 
Grivței 74 tel 324/39 , V M Birmă- 
nesru, cal. Rahovei 50 . C. Va ieri!, 
calea Dorobanților 17 -, 1 Vespiem.-a- 
nu, calea Șerban Vadă 47 -, Ștefan 
( ornea (M Grunbaunii. cal. Văeă 
rtșli 83; Evlampia Gheorghiu, ca' 
13 Septembrie 2, tel 306'02 ; Marit 
Niculeseu-Sifinescii, B-rlul Pache 31 
Al Cet'pleanu (Farm Flora) sira l.i 
Caro! 41 tel 358/13. I Fetngold, sti 
Ilegală 3 tei. 320'16 , Al- Leist, str 
(el imon 221.

Prețui auaianiente’or :
Lei 700 pe timp de un an 

m 350 o» r> »»6 luni 
w 200 » h n 3 șt

Apa de gură Chlorodont concen
trată, cu un gust superb de cui- 
șoare, ca și renumita pastă de dinți 
Chlorodont. Sticla lei 98 și lei 48.
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ocua suto pagini de fantezie, humor gl aventuri 

Colecția-Rosîdor
Editura Naționala S. Cornel Prețul 25 lei
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Porcul d-lui general
Despre „porcul lui domnu gene

ral” mai auasem eu vorbindu-M, aș» 
ta treacăt, cu alti ocazie; dar fiind
că eram departe de a bănui realitatea 
inclusă in această expresie, nu avu. 
sesem curiozitatea sj mă tnfotmea 
mai de aproape. Îmi inchipuiam că 
generalul țn chestie o fi avut, când
va, vreun porc de rasă, premiat la 
vreo expoziție agricolă aau care, in 
orice caz, o fi bătut vreun record lo
cal de mărime sau de greutate.

Ei bine, mă înșelam dela început 
până la sfârșit. Era vorba de cu totul 
altceva. Adevărul adevărat l-am aflat 
zilele trecute, la o vânătoare făcută 
în pădurea dela Moțca. Și l.am aflat 
■a chipul cel mai simplu: mi l-a spus 
însuși generalul N. al cărui porc ră
măsese de pomină, în tot județul.

Acum vreo câțiva ani generalul N. 
împreună cu alți vânători, era invi
tat la vânătoare, de proprietarul unei 
uăduri dm apropierea orașului de re. 
ședință.

După o serie de „bătăi'* în care se 
impușcaseră o sumedenie de epuri și 
de vulpi, iată că iese, in dreptul ge
neralului, un coșcogeamite mistreț. 
Generalul, vânător eminent, și-a dat 
<eama că porcul e mult prea departe, 
nentru a-1 putea dobori, mai ales că 
în clipa aceia nu avea in țevile puștii 
decât cartușe de vulpi. Dar, pentru 
a.l abate din drum _ căci porcul o 
luase spre aripa lanțului de vânători, 
unde' nu erau decât puști țărănești— 
La luat la ochi și și-a descărcat cele 
două focuri, într’insul. Mistrețul a 
făcut ,,stanga’nprejur” și a trecut ca 
o ghiulea printre hăitașii înlemniți de 
frică...

Asta a fost toată istoria. Ce sa 
întâmplat, insă? Unul dintre hăitașii 
pe lângă cari trecuse mistrețul îl a- 
sigură pe general că porcul era rănit 
și că era peste putință să nu fi căzut 
undeva, pe-aproape.

_ K'ai decât să te duci să-l cauți! 
zise generalul, fără prea multă nădej
de. Jar hâitașul nostru, împreuna cu 
alți doi țărani — cari văzuseră, și ei, 
că mistrețul deabia se mai țiuea pe 
picioare — porniră pe urmele vâna
tului...

Asta era pela amiază. PânFn seara, 
toată lumea știa că generatul rănise 
un porc mistreț și că trei hăltași au 
plecat să-1 aducă.

In ziua aceia, nu s'a mai Întâmplat 
nimic nou. Dat a doua zi dedimmeațâ 
•nai înainte ca generalul să apuce a 
pleca spre casă, vestea se răspândi 
•u tot satul că.„ „porcul lui domnu 
general“ a fost găsit lângă un pârâu 
și că, la apropierea urmăritorilor săi, 
se ridicase de jos — unde sâcea greu 
rănit, _  și plecase mai departe, spre
•> pădure vecina.

— Auziți, d-le general, ți zise pro
prietarul moșiei ci-că s'a găsit porcul, 
d-voastră...

Da' vedeți-vă de treabă oameni

bum! Ce tot vorbiți rf*- „portul 
meu’? Vă asigur că porcul în care 
am tras eu Care mei pe dracul șiM 
cine știe pe unde s*o fi plimbând a- 
cuma...

Șt cu vorbele astea, ra urcat Iu 
mașină și a plecat spre oraș, unde a- 
vea de făcut o „inspecție**, ehrar In 
ziua aceia. Dar, abia ajuns la coman. 
damentul diviziei, un turier u pre
zentă o notă telefonică, dela notarul 
comunei in care avuse loc vânătoarea, 
cu următorul cuprinși

,,Comumcap d-lui general eg por
cul d-sale a (ost zărit, am nou, la 
a km. de pârâu’'

In zilele următoare, tot orașul m 
vorbea decât despre^ „porcul lui 
domnu general" și toată lumea aș. 
tepta cu înfrigurare vestea prinderii 
lui.

Veștile care veneau, Insă, din par
tea locului, erau contradictorii : ba 
ca „porcul lui domnu general" tre. 
cuse In pădurea Statului, ba că... fu
sese văzut in marginea unui sat, târ 
ga o fântână, ba că— niște copii, cari 
se jucau pe câmp, ar fi dat peste el, 
“leit de puteri și că, speriindu-se, ar 
fi luat-o la goană — fără să se poată 
spune, precis, cine a luat-o la goană: 
copiii sau porculf — ba că... intme, 
cate și mai câte zvonuri.

Un singur lucru, insa, era absolut 
sigur : că „porcul lui domnu gene
ral*' trebuia să cadă, din moment în 
moment, in mâna celor cari se ambi
ționau să-l urmărească...

Generalul începu să fie cât se poa
te de plictisit, când auzea pe câte u- 
nul, întrebându-1 •

— Ce mai știți de porcul d-v. d-le 
general?,..

Ii venea să-i ia la palme pe toți și, 
in gândul lui, Ie dorea niște lucruri 
foarte neplăcute.

Se gândea, chiar, să-și ia un mic 
concediu, până s’o termina cu poves
tea asta, când, Infr’o bună zi, primi 
înștiințarea „oficială" — era dela po
stul de jandarmi — că porcul a fost 
găsit mort intr’o mladă, in coasta pă- 
mirti unde avusese foc faimoasa vâ
nătoare.

Generalul oftă ușurat, sigur fiind 
ca, de adoua zi chiar, târgoveții vor 
găsi alt subiect de discuție. Dar se 
înșela...

Peste două zile, li parvenea o a- 
dresă, al aceluiaș post de jandarmi, 
prin care era înștiințat că mistrețul 
din mladă nu e— „porcul d-lui gene
ral", întrucât, la mai deaproape cer
cetări, se constatase că porcul in 
chestie era... serbată.

Iar lumea din târg începu, din nou 
— pe stradă. Ia cafenea și pela sin
drofii — sg aștepte, cu aceiaș curio
zitate înfrigurată, vești despre,... a- 
devăratul porc al lui domnu general.

Dar până azi — sunt atâția ani de- 
atunci, n'a mai venit mei o veste^

Geer Patrick
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Cutii sm
De mal bine de un deceniu, a- 

sistăm la o desvoltare din ce in ce 
mai viguroasă a artelor decorative 
cari, sub influența și călăuza arhi
tecturii noul, se afirmă cu stiluri 
bine definite și profund marcate 
de spiritul timpului nostru.

Expiesiunea acestor forrue artis
tice ilustrează. însuși sensul actua
lei civilizații.

Este suncient să privim ultimele 
producțiuni ale arhitecturii, ale ar
tei aplicate, ale mobilierului sau e- 
talajelor de vitrină, pentru a ne da 
seama că o mare epocă artistică 
se încheagă într’o vastă și lucidă 
activitate creatoare.

Dând formă și viață unul nou 1- 
ieal estetic, arta modernă produce 
j inedită conturare a frumosului, 
uesprinsă din forțele vii ale unui 
fenomen de prefacere generală și 
colectivă.

Dar tot ceeace trece drept artă 
modernă nu corespunde întotdea
una principiilor artei moderne.

In actualele manifestări artis
tice, se întâlnesc foarte multe lu
crări de contrabandă, cari trebuesc 
înlăturate pentru a nu compromite 
adevărata valoare a stilului nou, 
— denumit în general „stil cubist". 

Cubismul este un cuvânt la modă. 
Nu toți însă, îi pătrund semnifica- 
țiunea adevărată.

Adeseori, arta care circulă sub 
această denumire este tratată ca 
un produs de o absurdă originali
tate, cu un stil de prost gust deri
vat din imaginația detracată a câ
torva extremiști.

Intr’adevăr, nu este suficient de 
a „cubiflca", plasând desordonat 
cuburi și triunghiuri pe mobile, zi
duri. textile, etc. pentru a pretinde 
că această regulă convențională ar 
aparține artei noi.

Dar cubismul nu urmărește pa
radoxalul sau neînțelesul Arhitec
tura modernă își găsește originile 
sale în considerații pur tehnice. A- 
bandonaxea formelor arhitravate, 
a bolților, a contraforturilor, pre
cum și a altor procedee vechi, nu 
sa făcut dintriun capriciu. Și după 
cum altădată rozoanele, ogivele sau 
arcurile cu plln-centru își aveau 
rațiuni constructive, tot asemenea 
și astăzi formele ,cubiste“ Își gă
sesc aceiaș explicație in adoptarea 
noilor posibilități tehnice.

Cubismul șl celelalte tendințe

artistice similare au revelat sen
sul volumului in spațiu, și au resti
tuit artei principiul unităței, in- 
frățlnd-o cu viața și conducând-o 
la adevăratul său rol social.

Intr'un auster lirism de calcul al 
betonului armat, arta modernă a 
desvăluit frumusețea mașinii, cău
tând nu atât armonia in forme, cât 
exprimarea unor adevăruri clare, 
pătrunse de intense forțe vil.

Arta nouă are, ca disciplină fun
damentală, perfecta adaptare a o- 
biectului la funcțiunea sa. Și dacă 
acest principiu se aplică pentru ori 
ce lucrare de artă, cu atât mai 
mult se impune ei cu o particulară 
necesitate in arhitectură.

Destinațlunea și ansamblul con- 
dițiunilor sub care o operă arhi
tectonică se desvoltă implică o 
compoziție rațională, legata cu ma
terialele, cu structura și cu forma 
sa.

Din considerațiunl psihologice, 
științifice și practice, la cari s'a a- 
dăogat o fecundă originalitate, 
s’au restabilit liniile drepte, planu
rile mari libere șl formele geome
trice, cari impun proscrierea inu
tilului.

Arhitectura cubistă nu exclude 
ornamentația; ea reduce Insă con
siderabil luxul decorului.

De altfel, stilurile cari s’au suc
cedat în istorie au prezentat întot
deauna, dela o etapă la alta, lsbi- 
toare contraste: la un abuz de bo
găție, a urmat un gust sobru și 
simplu.

Prin caracterul și fondul atât de 
universal sub care se înfățișează 
cubismul, — indiferent de țară sau 
de climat, — arta modernă dove
dește o tendință de generală uni
formizare.

Un internaționalism al gustului 
și al sensibilităței ar putea însă 
prejudicia creația artistică.

O artă „comunistoldă“ ar scă
dea emulația in fața frumosului; 
spiritul uman se complace în di
versitate.

Iată de ce, _  adoptând toate
principiile artei moderne și toate 
procedeele ei tehnice, — cu timpul 
geniul fiecărui popor va căuta să-ri 
regăsească specificul său pentru 
a-1 insufla, sub o proprie viziune, 
caracterului artei sale.

M. Urzică

*

Cod r o n
D«l I. Petro viei 

conferențiază in Ianua
rie la Paris

Zilele aceste» d. prof. L Petrovici 
» primit adresa oficială a Universi
tății din Paris, semnată de rectorul 
Sebastian Charlety, care îl invită, pe 
baza încheerii consiliului Universită
ții, să țiul o conferință de speciali 
tate la Sorbona.

Deasemeni societatea „Amis de 
l’Univereitâ de Paris", i-a rezervat 
conferențiarului român, in ciclul a- 
cestui an, seara de 28 Ianuarie, pen 
tru o conferință cu subiect mai ge-

D. L PETROVICI

neral și mai în legătură cu actuali
tatea. D. Petrovici a propus două 
subiecte societății, lăsându-i libera 
alegere; „Reflecții asupra populari
tății'' sau „Semnificația literaturii de 
memorii și călătorii".

»Cei trei feciori de 
împărat”

este titlul unei frumoase și in
teresante colecții de povești pen
tru coDÎii mari și mici de d-ra Eli- 
za B Marian.

Apărută în editura „Naționala" 
(Ciornei) cu planșe colorate și nu
meroase clișee- cartea aceasta e 
cel mai portivit dar de sărbători și 
cea mai plăcută lectură pentru co
pii. fiind menită să aibă aceiaș suc
ces ca celalt voium al autoarei: 
-DOMNIȚA LIA”.

Un film al Ini Charlia 
bitajin, cu $t.i,ap>n

LONDRA, 29. (Tel. part.). — Zla. 
rul ,J>aiJy Qerald" anunță că renu
mitul cântăreț rus Șnliapin va juca 
in filmul sonor si cântat, al cărui 
scenariu a fost alcătuit de Charlle 
Chaplin. Șalîapin va .primi 1.000 
lire sterline pe zi in tot timpul tur
nării acestui iilm și 33 ia sută din 
veniturile brute, realizate din vân
zarea filmului.

Filmul reprezintă o biografie a toi 
Șsliapln $1 îl va da acestuia si 
cânte cele mai renumite arii din 
repertoriul său- Rularea va avea 
loc la Londra in versiunile: engle
ză, franceză șl germană.

Omagiul Italiei nentru 
maestrul George Enescu

ROMA, 29 (Rador). _ Academia 
muzicală „Santa Cecilla" din Roma, 
a proclamat in ultima adunare ge
nerală a academicienilor, pe mae
strul George Enescu ca membru de 
onoare al Academiei.

Expoziția Școalei 
de îndrumări casnice

In pasagiu! English. Calea Vic
toriei 52), peste drum de Teatrul 
Național, este deschisă expoziția de 
covoare și cusături naționale pro
duse de Școala de Îndrumări cas
nice din Breaza.

Sunt expuse covoare de cea mal 
tnîgăfo să artă, lucrate de elevele 
școlii de sub conducerea d-nei Sa
bina general Negreanu : karamanii, 
covoare oltenești și bas rabene, 
miritc cusături pe pânză (mi- 
îieux-url, fețe de masă șî lingerie). 
Partea cea mai interesantă a ex
poziției este colțul păpușilor cart 
etalează costume naționale din 
Breaza.

Covoarele de un colorit variat, 
pri duse în modesta școală din Brea 
za, au stârnit admirația tuturor 
cunoscătorilor.

3M m. BUCUREȘTI
13 : Muzică variată (.plăci de gra

mofon).
13-46: Informaliuni, bursa de ce

reale. bursa de efecte, cola apelor 
Duiări; și semnal orar.

14 : Muzică instrumentală (plăci 
de eramofon).

18 : Orchestra Radio : Leopold : 
Globetrctter-rnarș; Verdi; Uvertură 
la Nabucodonosor ; Joh. Strauss : 
Trandafiri din Sud-vals; Dvorak Hu- 
moresque-, Schreiner: De la Gluck la 
Richard Wagner-pot pu ri cronoiog.c ; 
Parés șl Parvs : L’eau a la bouche- 
potpuri.

19: Informațiuni. meteorul $i sem
nal orar.

19.10; Orchestra Radio: Facik: Le
gendele Dunării; G. Verdi: Fantezie 
«hn Traviata. Morena: Straiissfedern. 
suită de melodii de Joh Slrauss; Ur- 
hiich: Prin pădurea fermecată a lu! 
W eber-fanlezie

20 : D-l Eug. Filotti : Cronica «x- 
tf rnu

20.20: D-l Gr. Filipescu : Oameni 
-Mri l-am cunoscut In casa tatălui 
meu-

20.40: D-ra G. Bădescu-canto: Schu 
bert: Pastorală; Blech: Rugăciune de 
••opil; Hossini: Arie dm Bărbierul din 
Sevilla ; Meyerbeer : Ane din Huge- 
notii; Lehar: Vais.

21 : D-l D- Teodoru-violină: Mo
zart: Andante și menuet; Schumann: 
Reverie; Drdla: Serenadă.

21-30: D-l F Aderi a: Reportaj.
21.45: D-na Elena Ntgoescu Cer- 

kez-piano: Brahms: Rapsodia I; De
bussy: Clair de lune; P- Mangiaga'h: 
Micii soldați; J. Philip: Feux follets-, 
Chopin: Nocturnă in de minor; Cho- 
o-n: Cântec de leagăn; Chopin: Stu
diu In mi major.

22.45: Informațiuni.
STRĂINĂTATEA

MUHLACKER 11: Concert de pian. 
iz: tnt 13: Meteorul- 13.05: Concert- 
14: Concert 14.30: Inf., met., apoi 
concert

16-30 : Ora copiilor. 17-30 : Conf. 
18 05: Concert. 19 30: Ora. 19 40: 
Conf. 20-05: Horace Melon vorbește. 
2030: Ora. met., știri agricole. 20.45: 
Concert. 22: Actualități. 22.16: Ro
méo și Julliefa, tragedie.

ROMA 9.15- Turnatul radio, comu
nicate. 12: Jurnalul radio. 1345; 
Plăci. 14.20: Semnai orar, bursa. 
14.35: Concert 18.30: Concert 20 05: 
Cronica radiofonică. 20.10: Știri agrî 
cole, jurnalul radio, comunicate.

«1 : Sport, comunicate. 21 18: Sfa-

RADrO
Mi8reuri3)Deî8ii)ri81931
túri medicale. 21.30: Semnal orar, cs 
munlcate. Plăci 22: Transm. unei o» 
nere și concert.

BRUXELLES 18: Concert. 18.301 
Cântece. 18-45: Concert. 19 15: Caii- 
serie. 20 30: Jurnal vorbit. 22. Or» 
fantezistă 23: Jurnal vorbit,

V1ENA 10 20: Cursul piețil 10-30: 
Meteorul- 1230: Concert. 1340: Wil* 
h“tm Rode cântă. 14: Ora. meteorul, 
șuri. 14-10 : Uverturi ta p.âci. 16 x 
ura. meteorul, știri, bursa. 16.20: 
Pentru gospodine 16.30; Corii. 17.30, 
Pentru itneret. 186 Concert- 20.05» 
Tipuri vieneze. 20 35: Ora meteorul 
știri. 20 45: t onceri distractiv. 21 46î 
Oră cu Rilke. 22-45; Ora, meteorul, 
știr comunicate. 23: Comerț serat 

BUDAPESTA 10.15: Coix.rl 13.1)5: 
Concert- 17.10: Feuilleton- 18: Con
cert. 19 30: Causerle. 20: Conl 20 30: 
■Jians- dela Opera Rega.â Ungara. v 

VARȘOVIA 13.10: Plăci. 14 45: 
Pă<i, 16.15: Comunicat pentru cer* 
cetași. 16.45: Bui. de bursa. 16 50, 
Plăci. 17.40-. Plăci. 1810: Cont 
18.35: Concert. 19.50: Diverse. 21 x 
FeiJlleton muzical. 21.15: Muzi<4 
ușoară 22: Un sfert de oră literară. 
22-15; Concert. 23.10: Plăci. 23.40 S 
Ini spot tive. 23.45: Conl. 24: M'<F 
zică de dans

Tablouri cumpărate 
pentru co.ecțn e öiaiu ui

D. prim ministru și ministru al 
instrucțiunii, cultelor și artelor, pro 
fesor N. forga, in urma vizitei fă
cute ia salonul de desen și gravură 
a reținut pentru colectiunile Statu
lui următoarele lucrări:

Hrandt Avechian, Desenul cu No. 
16 A; Bordenache, Interiorul Bise- 1 
r-cii S. Maria Veneția Mina Bicls 
Wepper, Răstignirea; R. Canisms, 
Aquaforta cu No. 38; J. D n, Fân- 
iâna cu turcoaice; Delavrancea Do
na, Tătăroaică; Luki GalactiotJ 
Zambra, Psalm 93; Mircea OlariaJU 
Ceinăriile din Piaț. Mare și Clo
potnița dela Radu Vodă; Theodor 
Pallady, Biserică; Maria Pană 
Buescu, Flori de munte; G. Petra»' 
cu, trei Aquaforte cu No. 243.245 șl 
248; Const. Peirescu Drigoe, Vâtu 
zătoarea; Octav Roguski. Biserică 
Veche; Horia Teodora, Biserici în 
Monemvazia; R. losif, Hanul Gal
ben; Maria Manolescu Bratei.no, 
închisoarea Văcărești.

Pentru 4 lei vă amuzați o noapte 
cumpărând de Reveilion o serie din 

Răvașe de plăcintă de Titirez
Librării, Tutungerii și ambu anți centru

Bratei.no
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VIATA ECONOMICA
Raportul experților delà Bâle

Raportul întocmit de Comitetul 
consultativ al Băncii reglemente z 
in.e» naționale asopra capacității de 
plată a Germaniei a stârnit senza 
țle in lumea financiară internațio
nală.

DiscuțiuniJe ce au avut loc în sâ
nul comitetului dela Baie au fost 
lungi ?i aprinse. In discuție erau 
trei teze. 1) Teza germană: să se 
stabilească incapacitatea Germaniei 
țje a plăti repar afumi o perioadă de 
ani. fără să se precizeze cât de lun
că să fie ricea perioadă. 2) Delega, 
tul britanic, autorul raportului Lay- 
ton a pledat pentru suspendarea 
plății reparațiunilor pentru o durată 
de patru ani. 3) Prof. Rist, delegatul 
Franței a apărat cu înverșunare te. 
za, că raportul trebue să fie con
ceput in spiritul planului Young, ca. 
Te prevede că nu e in competința 
comitetului consultativ de a se ocu
pa de anuitatea necondiționată, li: 
consecință, economistul francez a 
opinat pentru o păsuire a anuități
lor condiționate doi ani, rămânând 
ca pentru anuitatea necondiționată 
să se ajungă la o reglementare ana- 
loagă cu cea a inoratorluiui Hoo

După desbateri îndelungate s’a a- 
juns la compromisul care constată 
incapacitatea Germaniei de a plăti 
anuitatea condiționată după expi
rarea moratoriului Hoover.

Astfel comitetul consultativ n’a 
depășit din punct de vedere juridic 
Urnitele ce Lsu fost trasate in ca- 
drui planului Young, care formal, 
înseamnă că rămâne iu picioare. 
Concluziile la care au ajuns insă 
experții, Învederează că comitetul 
Băncii reglementelor internaționale 
opinează pentru o „reajustare” a 
planului Young, in cadrul unui a- 
cord internațional pentru reglemen
tarea tutoror datoriilor de războiu. 
Situația de astăzi se deosebește de 
aceea pe baza căreia a lost stabi
lit planul Young. Experții atrag a- 
tentia asupra crizei fără precedent 
ce bântuie omenirea in momentul 
de față ?I care depășește in pro
porții cu mult „depresiunea relativ 
Bcurtă” cu care au contat autorii 
planul»! Young. Raportul constată

planul delà Haga a lost 
scontândU'se o -extindere

apoi că 
conceput 
continuă a comerțului mondial, care 
&a îngăduie plata reparațiunilor fără 
uici o dificultate. Or, s’a întâmplat 
tocmai contrariul. Nu numai că vo
lumul comerțului s’a diminuat, dar 
scăderea extraordinară a prețurilor 
aur, a mărit cu 40 la sută sarcinile 
reale a tuturor datoriilor in aur. 
Mai departe raportul arată că fără 
o nouă reglementare a reparațiilor 
și a datoriilor politice, nu se va pu
tea înfrunta criza economică mon
dială. „Singura măsură care ar pu
tea duce la o restabilire a încrede
re!, este reanjustarea tuturor dato
riilor interguvernamentale (repara- 
tlujii șl datorii de războiu) la situa
ția zdruncinată de acum a lumii“.

Transferări dela un stat Ia altul, 
îrttr’o proporție care zdruncină ba
lanța de plată, trebue să ducă la 
o agravare a haosului de acuma. Ar 
ti zadarnic să se libereze Germa
nia de plățile pe care actualmente 
este Incapabilă să Ie suporte, dacă 
aceste plăți ar fi transferate pur 
și siriplu asupra altora.

Legătura dintre reparatluni și da. 
toriile interaliate este astfel scoasă 
în evidență de experții dela Bâle 
Des baterile recente ale congresului 
american pentru ratificarea mora- 
toriulni Hoover au arătat insă că 
Statele Unite sunt împotriva unui 
a! doilea moratoriu sau a unei e- 
ventoale reduceri a datoriilor de 
războiu față de Statele Unite.

Raportul dela Bâle consiliile un 
apel impresionant al experțfior că
tre guvernele respective de a În
treprinde o acțiune comună și ime
diată pentru rezolvarea „problemei 
germane" care este una din cauzele 
principale ale paraliziei financiare 
mondiale.

Fără să conțină propuneri con
crete. raportul dela Bâle va servi 
ca punct de plecare al dlscuțiunilor 
la conterința internațională a repa
raților care se va întruni Ia Haga 
în prima jumătate a lude) Ianua
rie 1932.

siiualia industriei de petrol
în Romania

Exportul țițeiului brut este o
Prin modificarea art. 198 din legea 

minelor se prevede libertatea de a se 
exporta redevențele de țiței ale Sta
tului și In plus o cantitate care nu 
va p'dtea depăși 15 la sută din pro
ducția totală a țării.

Influența pe care exportul de țiței 
o poate avea asupra industriei noa
stre de petrol în general și asupra 
industriei rafinajul’ai în particular, 
trebue să fie factorul principal în 
judecarea oportunităței acestui ex
port. Scăderile de prețuri la prod'a- 
sele petrolifere, au avut ca efect i- 
mediat punerea României în Inferio
ritate fa{ă de concurenta americană. 
Explicația — lăsând la o parte sar 
cinile mari fiscale —- o găsim în 
mare parte în activitatea societăților 
petrolifere în anii 1920—1928- Acești 
ani au însemnat o perioadă de ren
tabilitate exagerată, de cheltueli 
mari si dezordonate, de investițiuni 
insuficiente și nestudiate;, o perioadă 
care a întârziat organizarea acestei 
industrii pe baze technice și comer
ciale serioase, întârziind și selecțiu-

nea necesară în personalul de con
ducere.

In acest timp, industria americană 
făcea progrese formidabile, cari au 
fost însă aproape complect neglijate 
de către industriașii români, astfel 
că în 1929 ne prezentăm cu metode 
de l’acru cu totul inferioare celor a- 
mericane. Eforturile făcute de către 
industria noastră, pentru a-și per
fecționa metodele de lucru au fost 
desigur mari- totuși insuficiente pen
tru a putea egala sistemele adoptate 
de către industria americană și ru
sească. ele au fost îndreptate în spe 
cial asupra forajelor și a extracției, 
obținându-SM rezultate însemnate în 
scăderea prețului de cost al țițeiului 
Exploatarea perimeirelor și zăcă
mintelor petrolifere, în mod rațional, 
țlnându-se seama de experiența acu
mulată Și lucrările făcute în această 
direcție, este departe însă de a fi în
făptuită* Cauza principală o consti
tue neînțelegerea la timp, de către 
Stat, a nevoilor acestei industrii în 
plină evoluție.

Capacitatea de prelucrare a rafinăriilor 
la noi și în țările concurente

Mercator

întrunirea comercianților 
din com nele suburbane

Comercianții de băuturi din co- 
inunele suburbane sau întrunit a- 
seară la Sfatul Negustoresc.

D. C. PUȚUREANU a relevat in- 
tcrvențiunile făcute pentru promul
garea legii votată la 1 Aprilie 1931 
care stabilește regimul ce trebue 
să-l aibă debitanții suburbani 
cum și demersurile Sfatului 
gustoresc pentru suspendarea 
tațiilor.

D. N. GANEA aduce la cuno
ștință constituirea subsectiunei Sfa 
tulul Negustoresc din comuna sub
urbană Marele Voevod Mihai, cum 
și comitetul de conducere ales: 
președinte N. Ganea, vicepreședinți 
Traian Tamara și Iorgu Spirescu, 
casier Dumitru Ilie, membri d-nii:

pre- 
Ne- 
lici-

D. Niculescu, D. Cioracă, A. Neac- 
șiu, A. Nicuță, St. D. Dinu, A. Ta- 
mara, Ion Spirescu.

,D. NICULESCU RITZ, secretai 
general al Sfatului Negustoresc a 
rată că se impune solidaritatea tu
turor comercianților pentru a-și 
putea aupăra cu toată tăria inte
resele lor profesionale.

Adunarea hotărăște a ține întru
niri în fiecare suburbană pentru 
a se constitui subsectiuni ale Sfa
tului Negustoresc în următoarele 
zile: 31 Ianuarie în comuna Du- 
dești, Cioplea, 4 Ianuarie în comu
na Grivița, 5 Ianuarie în comuna 
Băneasa, 8 Ianuarie în comunele 
Lupeasca și Militari.

mare eroare

Mari fraude
la o percepție din Lăpușna

In atenția i-lnl director 
general al Regiei Autonome 

C. F. R.

EMBLEMA OE frUAiTATC

Fiți pretențioasă,
?dar econoamă... săpunul
Cadum v’o îngăduie

CH1SINAU, 29. — Astă-seară 
s’au descoperit laad-ția financiară 
mari fraude, care se cifrează la 
suma de 1 milion lei. Perceptorul 
Krijanovski, din corn- Șiret, urma 
să iacă înaintea Crăciunului văr
sarea banilor, Ad-torui financiar, 
aflând că perceptorul n’a predat 
încă banii, i-a cerut explicații. 
Acesta a declarat că n’a primit 
încă sumele dela agenții fiscului.

In realitate agenții au predat 
de mult sumele încasate. Percep
torul a fost arestat. Ajutorul lui, 
Uscat u, a dispărut din comună.

Stabilirea nonei norme 
ie impunere ia comerciant!

Ministerul de finanțe a trimis tu
turor administrațiilor financiare, 
instrucțiuni asupra felului cum tre
bue să se stabilească impunerile la 
Industriașii și comercianții cu veni
turi de până la 150.000.

Se știe că în urma modificării le- 
piei contrlbuțiunilor directe, acești 
contribuabili vor fi impuși cu o pa
tentă fixă anuală. In acest scop o 
comisiune compusă dintr’un delegat 
al președintelui de tribunal, un re
prezentant al Camrei de comerț șt 
administratorul financiar vor avea 
de stabilit categoriile in care intră 
acești contribuabili, după registrul 
de comerț dela Camerile de co
merț și după bilanțurile de pe ul
timii trei ani.

In aceașl circulară se amintește 
că pentru salariile aferente anului 
1932 nu se va percepe decât impo
zitul de i și S Ia sută. în afară de 
cel excepțional, de oarece sporul 
tle 10 Ia sută a fost desființat.

Primim spre publicam:
Telegrafiștii cfr. cari au demisio

nat pentru satisfacerea stagiului mili 
tar. roagă pe d. director g-ral să bine 
voiască a da ordin pentru reprimi
rea tor în serviciu, având în vedere 
că aceștia au urmat școala de tele
graf cfr. însă dela etate de 17—18 
ani formându-și prin aceasta un vii
tor. iar după terminarea școaiei aa 
servit administrația câte 6—7 ani 
făcându-li-se toate reținerile pentru 
pensie, iar acum se văd în situația 
de a muri de foame întrucât ej nu 
pot ocupa nici o slujbă la o altă ins
tituție de stt sau particulară fiind 
pregătiți numai pentru cfr.

La terminarea școaiei au fost o- 
bllgați să închee un angajament prin 
care se angajau să n’a părăsească ser 
vicia! timp de 7 ani. iar administra
ția le garanta stabilitatea.

Prin demisia lor forțată, pentru sta 
giul militar, nu au pierdut nlciun 
drept de a fi funcționari publici în
trucât în legea de organizare a Re
giilor Autonome la cap. XBII art. 161 
prevede clar acest lucru, iar vacan
țele unde pot fi numiți sunt create 
prin demisiile telegraflștilor plecați 
la armată contingentul 1932. ața cum 
s’a procedat în toți anii.

Vizarea biletelor c. t r. 
la Întreruperea călătoriei

Direcțiunea generală a regiei au
tonome c. i. r. a decis ca atunci 
când călătorii întrerup călătoria 
'ntr’o stațiune intermediara, cu o- 
oligațlunea ca, imediat ce au des
cins din tren, să se prezinte la viză 
cu legitimațiile 
tui de mișcare 
tăcute valabile 
călătoriei.

Dacă călătorii nu vor îndeplini
întocmai aceste obligațiuni, adică
nu se vor prezenta imediat la viză,
legltlmațiunile nu se vor mat viza
si deci nu vor mai fi valabil»

de călătorie blurou- 
al stației, spre a fi 
pentru continuarea

Urmărind progresele realizate 
in industria de rafinai si situația 
ei în raport cu aceia a țărilor 
concurente, se constată - cantită
țile de fitei prelucrate de rafine- 
riilc românești cresc de la 
1,213.006 tone în 1922 la 5-652.000 
tone in 1930: această creștere se 
datorește, tn cea mai mare parte, 
refacere! instalațiilor distruse în 
timpul războiului. In 1931 puterea 
de prelucrare nominală a celor 
53 raiinerU existente, se ridică la 
cca. 8.395.000 tona armai sau 
23.000 tone zilnic. Se poate face 
următoarea repartizare a rafine- 
riilor pe categorii:

I. Rafineriile marilor societăți 
echipate în parte cu înstalațiuni 
modene 16J5OO tone zilnic. 2- Ro- 
tinerii cu instalatiuni vechi și ne 
economice 6.000 tone zilnic. 3. Ra- 
iinerii mici (găzărtl) 500 tone zil
nic.

In rafinăriile din grapa 1)» ipsat- 
lațiunila moderne de.distilați« repre
zintă coa 7500 tone zilnic, san 484 
Ia sută din capacitatea lor totală de 
prelucram. Instalatiuni de oracking 
posedă numai 4 din aceste rafinării, 
reprezentând 9.800 tone zilnic; capa
citatea de lucru a Instalațiilor de era- 
king este de 2.200 tone zilnic» sau, 
raportata Ia capacitatea de prelucrare 
de țiței, 22,5 Ia sută.

Rafinerille din grupul posedă 
Ia mere majoritate Înstalațiuni ve
chi» a căror aparatură sub ori și ce 
critică le fixează hi aceleași sisteme 
de lucru de acum 20 ani. Condițiu- 
nile ueeconomice de lucru și investi
țiile relativ mari, necesare pentru 
menținerea lor în stare de funcțio
nare» le pun inft’o stare de mare in
ferioritate față de rafineriile din gra 
pul 1). Se poate prevedea că întriun 
t'mp relativ scurt» aceste rafinorii 
dacă nu vor fi in întregime refăcute, 
vor trebui să înceteze a mai lucra.

Rafineriile din grupul 3), prin ca
pacitatea și condițiile lor de lucru, 
trebuosc considerate ca neexistente.

Rezultă deci că Romă* 
nia, la o producție zilnică 
de cca 18.500 tone, pose
dă instalatiuni de prelu
crare pentru 22.500 tone 
(raport 1,2), din cari nu
mai 16.500 tone sunt pre
lucrate in condițiuni mai 
mult sau mai puțin satis
făcătoare ț restul de 2000 
tone zilnic, sunt deci pre
lucrate în celelalte rafi- 
nerii, in condițiuni inad
misibile astăzi.

Statele Unite, pentru o produc
ție zilnică de aproximativ 3351)00 
tone, au o capacitate de prelucra 
re pentru țiței de peste 650.600 
tone (raport 2) Si cca 270.000 to
ne cracking (45.8 la sută). Pro
porția instalațiilor modeme, față 
de cele vechi, depășește 50 la 
sută, ceiace înseamnă că întrea
ga producție poate fi prelucrată 
in condițiuntle cele mai avanta

joase. O comparație între posibi
litățile de transport si depozitare 
cu România, nu este de asemenea 
posibilă. Rusia pentru o producție 
zilnică de cca 60D00 tone posedă 
nstalatiunt de prelucrare pentru 

o capacitate de peste 60.000 tone 
țiței și 5000 tone cracking. In 
construcție, înstalațiuni pentru 
10-000 tone fitei Si 4000 tone crac
king. (Acelaș program pentru anii 
1932 și 1933).

Rendementul industr'ei 
noastre de petrol

Pentru a ne face o idee mai pre 
cisă asupra posibilităților rafine- 
rUlor noastre în raport cu acele 
străine, dtăm dintPun interesant 
studiu al d-lui inginer T. Do- 
brescu:

„...Valorificarea țițeiului prin rafi- 
„naj constă astăzi to transformarea 
„luf în benzină. Comparând din a- 
«cest punct de vedere situația noas- 
,.tră cu aceia a concurenților noștri, 
„vom avea următorul tablou al pro
gresului realizat de rafineriile româ
neați..

Benzină % obținută în anii 1920, 
1925, 1930, 1931 (estimat).

Statele Unite 23,3,. 28,2, 36.4, 40.1, 
România 15.3, 16,4, 21,0 22,0.
„De unde rezultă că în România 

„se va obține probabil în 1931 abia 
..atâta benzină dintr’o tonă de țiței, 
„cât se obținea în Statele Unite în 
,.1920; aceasta însemnc-nzft ■-.» 1
,.tem la începutul industriallzărei

„țițeiului, privind chestiunea prin 
„prisma rendemenielor In benzină.

„Așa fiind situațiunea reală, se pu- 
,.ne întrebarea dacă nu este mai lo- 
,.gic de a extrage mai puțin bt i. 
.conservând astfel zăcământul obți- 
„nând din țițeiul extras, printr’o 
„prelucrare cât mai complectă can
titățile de benzine necesare”.

Libertatea exportului^ 
de țiței este o greșeală
Calculând pe baza prețurilor de 

expert, beneficiul realizat prin prelu 
crarea unei tone de țiței la 150 lei. 
la nn export de 15 la sută sau apro
ximativ un m’lion tone anual, rafi» 
nerifie din România vor avea o pier
dere de 150 milioane lei. Pentru re
devențele Statului, cari vor fi expor
tate. va rezulta deasemenea o pier
dere de cca 100 mUioan?. Tm- ’ ■ ' ■
statului sub diferite forme se pot e. 
valua la aceiași cantitate de țiței ex
portată ca produse la Constanța, la 
cca 160 milioane. Ori care ar fi sur
plusul de preț ce se va obține la tona 
de țiței exportată, diferența nu va 
putea fi acoperită decât î ntr’o foarte 
mică măsură. Această situație desi
gur că va contribui să slăbească în
că posibilitățile și așa destul de re
duse, pe cari le mai au, rafinerille, 
pentru a-și perfecționa Instalațiile- 
Amânarea acestor perfecționări nu 
mai este îngăduită, riscând pierde
rea treptafă a piețelor noastre de des
facere, câștigate du atâtea sacrificii; 
în plus, prin exportul de țițeiu ne 
vom face singuri concurență produ
selor noastre. Nu trefrae neglijat fap
tul că statele europene Importatoare, 
au dat o desvoltare deosebită indus
triei de rafinaj. Franța va dispune 
în curând de o p’atere de prelucrare 
de cca. 20.000 tone zilnic, cu ajutorul 
instalațiilor celor mai moderne de 
distilație și cracking.

tüte imposibil ca Statul român, 
în momentul când toate statele im
portatoare au tendința de a pre
lucra cât mal mult in instalații pro
prii să se desintereseze de situația 
critică în care va fi pusă Industria 
românească de petrol prin exportul 
proectat? Credem că această solu
ție, oricari ar fi motivele cari au 
determlnat-o, nu va servi nici inte
resele Statului ?i nici ale Industriei 
de petrol. Valorificarea redeven- 
țelor Statului, precum și a tntregel 
producțiuni de țiței, trebue să se 
facă prin prelucrarea lor în țară,, 
în înstalațiuni cât mal perfecționate, 
a căror construcție Statul va trebui 
să o determine prin participarea 
lui directă. Construcția unor ase
meni instalații va împlini o lipsă șl 
va determina in acela? timp o îm
bunătățire generală a condițîunîlor 
de lucru în Industria noastră de pe
trol.

N. Dragoș
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Piața cerealelor la Brăila
BRAILA, 39. _  Datorită știrilor Orz de 61—63 kgr. 26—26500

nefavorabile din străinătate și so-|vag. 
sirilor tot mai restrânse de cereale, 
piața internă se prezintă neschim
bată și complet lipsită ae transac- 
țiuni.

Cotează:
Grâul de 78 kgr. cu 3 la sută cor

puri streine cu 293)00 lei linie port 
pentru consumul intern.

Grâu de 77 kgr. cu 3 la sută cor
puri streine cu 28.500 lei linie port.

Grâu de 75 kgr. cu 10 la sută cor
puri streine cu 26.500 lei vag.

Porumb de Muntenia dinte de cal 
cu 15.250 lei vag. linie șl 14.500— 
14750 lei vag. stație duplicat Bu
zău Brăila.

Fasole de rând de Moldova cu
25.500—26.000 lei.

Fasole de rând de Muntenia cu
24.500 lei vag. linie.

Fasole rotundă cu 28500 lei vag
Ora de Muntenia de 58—60 kgr.

cu 26—26500 lei vsj

lei

Ora de Basarabia de 58 kgr.
6 la suta corpuri streine cu 26.000 
lei vag.

Orz de Prut de 58—59 kgr. cu 5 
la sută corpuri streine cu 28500— 
28.700 lei bordo.

Ora de Moldova de 58 kgr. cu 
8—9 la sută corpuri streine cu 
25.500 lei vag.

Ovăz de 43—44 kgr. cu 31.500— 
32.000 lei vag.

Secară de 70—71 kgr. cu 3 la sută 
corpuri streine cu 25.500 lei vag.

Mazăre furaj cu 26—26.500 lei vag. 
Mazăre Victoria cu 49.000 lei.
Sămânță floarea soarelui cu 27500 

lei bordo.
In obor s’a vândut:
Grâul tubtire cu Z.40—2.70 lei kgr. 
Porumbul cu 1.55—1.00 lei kgr. 
Ovăzul 2.65—2.72 Iei kgr.
Ovăzul 2.30—3.60 lei kgr.

cu

La Academia de înalte Studii 
Agronomice din București s‘a orga
nizat o serie de cursuri de iarnă 
pentru agricultorii practici însoțite 
de lucrări de laborator și pe câmp 
din următoarele materii:

l) Lucrarea rațională a pămân- 
tu’ui; 2) Metode perfecționate de 
cultura rațională a plantelor obiș
nuite în cultura noastră și plante 
noul recomandabile; 3) Bolile plan- 
te'or și combaterea lor; 4) Metode 
practice de îmbunătățirea plantelor; 
5) Creșterea, îngrijirea și hrănirea 
animalelor; 6) Lăptăria; 7) Crește
rea păsărilor; 8) Boalele animalelor 
și combaterea lor; 9) Viticultura; 
10) Horticultura; 11) Mașini agri
cole; 12) Economia rurală; 13) Con
tabilitatea.

Aceste cursuri încep la 15 Ianua
rie 1932 și vor dura o lună și jumă
tate. Înscrierile se primesc până în 
ziua de 10 Ianuarie 1932.

Orice relațiuni se pot da la can
celaria Academiei, bulevardul Mă- 
răști, sau prin poștă — Căsuța Poș
tală 207.

Fiindcă vă Îngrijiți de tenul D*v„ fiți exigentă când 
vi alegeți un săpun. Dar nu cheltuiți mai mult 
decât trebue. Săpunul Cadum vă îngădue să fiți 
pretențioasă și să rămâneți econoamă. Prețul său 
modest, cu toată superioritatea-i nediscutată, n’a 
putut fl obținut decât datorită unei fabricațiuni in- 
tense și unei vânzări mari Milioane de persoane, 
și din cele mai exigente, sunt mulțumite de el.

Încercați»! L.

Cadum înviorează tn mod delicat tenul. E un să
pun atâ| de curat tn cât mamele <1 Întrebuințează 
cu toată încrederea pentru copiii lor. Parfumul Iul 
e delicat și fin.

Tare și durabil, săpunul Cadum e nespus de eco
nomic. Fiind tare uscat n'are nici o urmă de u» 
mezealâ. E fabricat tntr'un chip atât de modern și 
de igienic, Încât nu-i atins de nici o altă mână 
decât de a D»v.

Un săpun foarte tare, folo
sit până la ultima bucățică

Săpunul Cadum
T

I

l 
câteva zile 
Telefoane a 
Turcia. Cu 
ailă in le-
europene. 0

Suntem informați că acum 
Societatea Anonimă Română de 
stabilit comunicația telefonică cu 
această comunicație, România se 
gătnră cn aproape toate statele
convorbire de 3 minute cn orașul Constao- 
tinopol, Intre orele 8—21, costă lei 225 și 
fiecare minnt In plus lei 75. Reia orele 21-8 
costul nnei convorbiri de 3 minute e de 135 
lei, iar 45 lei iiecare minut suplimentar

ATEttȚKJilE-.
Atragem atențiunea Onoratei 
noastre clientele asupra noului 
format al sticlei

„D I A N A“
Franzbranntwein 

care nu esde cu nimic mnb 
Este formatul oval dinain. 
răsboi la care am revenit, 
vedif cel mai practic. 
Rugăm Onor, cliențl a o m& 
pentru convingere șt a acorda 
produsului nostru aceia? tncre* 
dere fiind singurul Franz
branntwein garantat cu menfoț 
eficace contra gripei și orică
rei altfel de răceli.
Observați bine ambalajul, «*4 
reprodus.

A APĂRUT

Negustorii de femei
de DINU DUMBRAVA

Capitolele principale: Prostituția si traficanții ei. — Temnițele 
sclavelor albe. — Conrupătoarele de minore. — Comedia camerilor mo
bilate și bordelurile. — Fenice, cornul tăo îti arartine. — Numeroase 
ilustrațiuni și documente.

Un volumaș elegant Prețul 20 lei

LONDRA» 29 (Rador). — Depune
rea raportului comitetului de experțj 
din Basel face ca tot interesul poli
tic să se concentreze asupra viitoarei 
conferințe a reparațiilor. In presa bri 
tanlcă câștigă tot mai mult teren 
partizanii unei revizuiri fundamen
tale a datoriilor de rftzbaiu și a re
parațiilor

Ziarul .»The People” scrie că na
țiunile sunt obosite de plata datorii
lor de războiu și a impozitelor și a- 
daogă că, cele două probleme vitale 
ale momentului sunt dezarmarea și 
datoriile dintre stata

In ziarul .»Sunday Expresa”. lordul 
Beaverbrook pretinde o nouă regulare 
a datoriilor britanice către 8tatele- 
Unite. Ziarul adaogă că planul Young 
apare, in actualele Împrejurări, ca 
Învechit, deoarece este clar că oricât 
de greu ar fl Impusă Germania ea 
nu mai este In măsură să facă ma'

departe față plăților impuse de pU' 
nul Young-

In urma ratificării <ra rezerva a 
moratoriulu* Hoover, chestiunea pra^ 
lungirii acestuia a luat un caracteț 
pu* academic-

După corespondentul politio al zte* 
rului ,»Sunday T'mes”, guvernul bri
tanic va lua imediat In cercetare ra
portul din Basel, fiind do părere că 
se impune o acțiune cât mal rap'di 
si că nu trebue lăsată să treacă oca> 
zia actuală de a reglementa te troage 
problemă a datoriilor.

Rebele Alexandru 
s’a întors la Belgrad

BELGRAD 29. (Rador). — Regele 
Alexandru al Jugoslaviel împreună 
cu Regina Marioara, însoțiți de 
prințul Paul și prințesa Giga, au 
sosit azi la Belgrad, înapoiudn-Be 
dela Paris, — fiind primiți ia gară 
de către generalul Jivcovid, preșe
dintele Consiliului, precum șl de 

, ceilalți membru ai guvernul»*
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Instalarea posturilor 
de radio la c. t r.

Atletii europeni
pentru Los Angolos

Pentru aceștia - se poate fixa un 
procent in folosul Federației. E Și 
mai logic și mai echitabil. Un hoxeur, 
de pildă, care capătă o bursă de 6000 
de lei Mnd Federației 5% va plăti 
300 lei; altul care ia 30.000 lei va

Părerile ungurului Bárány
Ștefan Bárány, cunoscutul cam

pion european de natație este și un 
intelectual distins, pe lângă faptul 

că în sport s'e afirmat cu vigurosi- 
tate.

Tn. nenumărate ocaziuni, înotătorul 
ungur, care și-a luat doctoratul în 
drept la Sorbona, a publicat studii 
ir. revistele străine de specialitate 
unind o serioasă documentare spor
tivă cu o și mai serioasă pregătire 
iitelectuală.

De curând a publicat în Pesti 
Vaplo din Budapesta un articol în 
care se ocupă de problema selecțio
nerei atleților europeni în vederea 
olimpiadei dela Los Angelos.

Studiul lui Bárány a fost reprodus 
...” .le către mai multe ziare și reviste 

străine.
Noi am extras constatările cam- 

' pionului maghiar, cari ne-au părut 
| interesante prin documentarea lor.

In ceeace privește atletismul, Bá
rány afirmă următoarele:

L. In distanțele de sprint, 100 m. și 
ă. Í00 m. plat, ca și in ștafeta 4 100 

,m., trebue să ne așteptăm Ia o luptă 
intre Americani, Englezi și Germani, 

... In afară de cei trei mai buni aler
gători germani, nu vedem ca având 
rost in compitițiune decât pe norve.

■- gianul Helgesen și olandezul Ber- 
j. ger. Cei trei Germani nu pot fi decât 
< Komig, lonath fi Eldradher.

. In distanțele mijlocii, englezii pot 
! figura onorabil la 400 m. Americanii 
s tu la discreție cursa de 800 m, unde 

tintre europeni, francezul Martin,
• germanul Peltzer, italianul Taver- 
: nari și ungurul Barai, pot fi doar 

eoncurenți serioși dar nu și aspiranți.
Le 1500 m, după rezultatele din 

. acest an. Ladoumigue se clasează 
-d-toimul, urmat de finlandezi. îp locu

rile următoare.
Proba de 5000 m. este o încercare 

ușo'ară pentru Finlanda. Nurmi nu 
poate fi învins, ci cel mult urmat 
de către Lehtinen, Virtanen și Iso. 
ball o. Merită a participa dintre eu 
ropeni, polonezul Kostrzevsky, dane
zul Lindgren și germanul Syring.

La 10.000 m. câștigător va fi 
Nurmi, însoțit de ceilalți compa- 
trioți,

In ceeace privește probele de salt, 
toți europenii ar putea tămăne acasă, 
căci nici unul nu este de talia japo- 
nezilor sau americanilor.

Cu pretenție cel mult pentru locul 
al cincilea, ar putea pleca la. Olim
piadă, Koecherman și Peters Ia lun
gime, Halvorsch și Dahlman la înăl
țime, Ramadier, Lindblad și Koreis 
la prăjină.

La aruncarea greutăței, europenii 
Douda. lari'inen, Hirschfeld și' Da-

rany a.r putea doar să țină piept a- 
runcătorilor americani.

Aruncarea suliței fiind o speciali
tate nordică, pot fi selecționați pen
tru Los Angelos finlandezii Pentilla, 
Iârvinen, Nurmi, Liettu, suedezul 
Ljundkvist și norvegianul Sunde.

Pentru decatlon, lupta se dă între 
America și Finlanda. Este dealtfel 
domeniul în care finlandezii au oca
zia să reprezinte cu demnitate atle
tismul european.

In general se poate spune că ori
zontul nu e atât de negru pentru eu
ropeni cât vor sg creadă americanii.

Dacă' Finlanda, Anglia, Germania, 
Franța și Polonia, trimit garnituri 
serioase și bine puse la punct, cla
samentele pot aduce multe surprize, 

In orice caz, e inutil a trimite la 
Los Angelos mai mult de 60 de at- 
leți europeni.* In această cifră intră 
tot ce are vechiul continent mai bun 
In atletism,

Concursurile delà Sinaia
Ziua IV

>■, Timpul a fost călduros, din care 
' rauzft bretele s’au desășurat cu greu.

F*2 alocarea zăpada era topită până 
L Lt pământ-
.- Campionatul national de bobsleig. 
î lupa Regele Cărei.

Pe echipe r 1) Căp- Atigeiastfa (R?g- 
2 nrt.l 2’34” 4/10.

2) Maior M’bai! 'Oltul).
3) îng. Frim .'PbHteehnica.)-
Individual: (Cupa Pariozza'
1.) CăD An gt-1 eseu 2’ 

. 2) ing. Frim.
3) Maior Mihai!.
Sky-kjorlag (5 km.i
.1) Căp- Niculescu Dum. 12’ 4” 2/5. 

•' 2) Plut. lancU Nicolae.
3) Plut. Măneseu Gh.
Sky (copii 4—16 ani).

- Cat- 1 (4—6 «ni): 1) Coca Volenti 
r 14”.

Cat. II (614—8 ani):. 1) Flor’n Ra
du Popescv 1’ 11”: 21 Dan Edelcanu-

Cat III (8—10 anii: 1) Enrico Ci- 
mendi 3’ 23”; 2) Baien Vasile •. 3' Co
vaci Gheorghe-

Cat. IV (fete): 1) BădesCu Adela;
■ 2) Marinică Emilia; 3) Mia Dosi-

Cat. -V (Cupa Romalo): 1) Nițoiu 
Maria 3’ 21”; 2) Cim'endi Rina: 3) 
Bădeseu Lucretia-

(ultima)
Cat. VI: 1) Callsta Elena 3’ 20”;

2) Englitera Nițoiu.
Cat. VII: 1) Cecil Popa 1’ 48”; 2) 

Voicilă Petre; 3) Epurescu Mircea.
Cat. VIII: 1) Albu Gh. 36” 3'5; 2) 

Ionică Dumitru; 3) CHnclu P.
Cat- IX 36 conc.): 1) Dumitrescu 

Mircea 20’ 14’’; 2) Bursuc Chirilă;
3) Negulescu Ion.

Cat. X: 1) Clinciu Zâne-18’ 22” ; 
2) Lasalada Emanoil.

CERCETAȘI (6 km.': 1) Krauer An 
drel (Sinaia) .17’ 48” 2/5; 2) Mian 
Mircea; 3) lonescu Victor..

Distribuirea premiilor
In prezența Voevodului Mihai și a 

oficialităților, a avut loc poi în sala 
Cazinoului, distribuirea premiilor. Au 
l’uat cuvântul d-nii Neagu. Boerescu. 
lonescu, primarul orașului și Inginer 
Ghițulescu.

Cu această ocazie s’au împărțit pro- 
miile iar d-lor Boerescu, căp. Di- 
roăncesc'u, maior Mihall și căpitan 
Angelescu, li s’a remis decorația Me
ritul Cultura! pentru sport, acordat 
de M. S, Regele.

Copiilor participant!, M. S. Regele 
le-a împărțit 30 perechi de skyuri.

r Fiscalitate pugilistă
• In ultima ședință de comitet a Fe
derației Române de Box, s’au discu- 

;. tat lucruri menite a produce o legi- 
; timă uimire, dacă ținem seamă că 

din acest comitet fac parte persoane 
serioase de altfel.

Lesne deci de înțeles nedumerirea 
aoastră, când am aflat că s’a decis 
ca pe anul ce vine, taxa de licență 
a boxeurilor profesioniști să fie de 

- Iei 1.000 (Una mie) în loc de 200; 
licența de manager lei 1500 în loc de 
500'; ș. a. m. d.

Interesant mai este faptul că a- 
vând în vedere recentele deficite ale 
organizatorilor, comitetul a decis re
ducerea taxelor la organizările pro
fesioniste, în sensul ca în loc să mai 
primească 5 la sută din încasări, să 
plătească o sumă fixă care a fost 
stabilită la 5.000 Ici pentru o gală 
organizată la „Arene“ și 2.500 lei 
pentru o gală organizată la „Circ”.

Inițiativa e frumoasă și o aplau
dăm. Dar să fii pentru organizatori 
„mumă" și pentru boxeuri „ciumă"? 

' t Un boxeur bun, (Cionoiu; Teișanu,

Milea), ia (sau mai bine xis lua) o 
bursă variind între 3—5000 lei. Cum 
poți pretinde acestor boxeuri 1000 
lei pentru licență.

Alt exemplu. loan Grigorescu a 
boxat la o reuniune organizată de 
soc. „Ringul” la parte (20% din în
casări). Cum s’au încasat 3000 de lei 
partea lui a revenit la lei 600. Ca să 
poată boxa în 1932, va trebui ca pe 
lângă cei 600 lei ce i s’ar cuveni, să 
mai dea 400 lei din buzunar, numai 
pentru plăcerea de a înghiți pumni.

Un ultim exemplu și cel mai con
cludent. La 2 Ianuarie, are loc la 
„Turda” match-ul Oprescu-Grigore- 
scu. Bursa acestui match e de 5000 
lei, din cari 3000 învingătorului și 
2000 învinsului. Admițând cazul unei 
înfrângeri, Oprescu primește deci, 
2000 lei, din cari 1000 trebue să dea 
pentru licență, și cu cealaltă mie 
să-și achite datoria ce are la Fede
rație. Poate deci accepta să se bată 
degeaba?

Prevăd răspunsul. Dar cei cari iau 
burse mai marii

plăti 1500 Federației.
Iată o soluție care, după cum sun

tem informați, a mai fost propusă de 
un domn oficial. Dece nu s’a luat în 
seamă?

O altă greșeală s’a făptuit cu mă
rirea taxelor de manager.

Sunt manageri, — de pildă d. 
Wortmann, — cari se ocupă de box 
din pură sportivitate, 1,500 lei pentru 
o licență de plăcere nu e cam mult?

Că au greșit, au constatat poate 
chiar domnii federali.

Dacă înțeleg să repare greșeala, 
pe când să așteptăm revenirea?

O gală „pro“
Ni se anunță că d. Ionel Popegcu 

intenționează organizarea unei gkle 
,.pro” al «trei cap de afiș va fi ținut 
de întâlnirea Lucian Popeseu-Marfn 
Plăefu.

Gala ar urma să aibe ioc la 17 Ia
nuarie, în arena circului ,.3Woli”.

Plecam echipei naționale 
de bockcy pe ghiață

Erl a părăsit Capitala, echipa na
țională de hockey pe ghiață, Paânc 
drumul către Kryaica (Polonia), un
de va participa la un turneu al „ce
lor șase națiuni” pentru Cupa Za- 
lesky, înființată după disputarea tre 
cutelor campionate mondiale.

In turneul care Începe peste câteva 
zile, participă Franța, Cehoslovacia, 
Germania, Austria, România și Polo
nia și se termină la 6 Februarie 1932.

Următorii jucători vor purta culo
rile României, pe ghiața din depăr
tatul St- Moritz polon:

Danielopol, Rațiu, Polizu, Țlcu. Șer 
ban Grant. Pierre Grant. Botez, Can- 
tacuzino și Pa'ul Anastasiu-

Aslan șl Dan Br&tianu, reținuți în 
Capitală, n’au putut face deplasarea.

România, deși nu are șanse serioa
se. va putea oCup* locul patru, fă
când o bună propagandă peste ho
tare.

Oficiale
Comîsiunea Districtuală de footbaîl 

București, ne trimite, rugămintea 
de a publica, următoarele î

Având in vedere că d-nij delegați 
ai grupărilor proprietare de terenuri, 
cari au fost convocați pentru ședința 
din 29 Decembrie a. c-, n’a’u venit în 
număr suficient pentru a se putea lua 
hotărâri, comisiunea districtuală Bu
curești amână aceasă ședință pentru 
ziua de Duminică 3 Ianuarie 1932 
era 10 dim. în localul districtului și 
roagă insistent pe d-nii președinți de 
grupări, sau în lipsă pe reprezentan
ții lor legali, să ia parte la această 
ședință.

Chestiunile ce se vor discuta ^unt 
de o importantă capitală, pentru gru
pările mai sus menționate.

Magazin Intern
BALUL anual al Unirii Tricolor, 

va avea loc la 16 Ianuarie, în sala 
Eintracht.

*
BIUROUL F.R.F.A- ține ședință as

tă seară, în locul ședinței obișnuite, 
care are loc Joi.

■w
ÎNAINTE de începerea campiona

tului districtual, cluburile dela onoa
re, vor disputa o cupă „Fulger”

o"
UNIREA TRICOLOR începe antre

namentul echipelor sale, la 26 Ianua
rie 1932.

Regisor va fi tot internaționalul 
Steînbach, care a renunțat la depla
sarea în Franța.

In adunarea generală care a avut 
loc la 20 Decembrie a. c„ clubul Vic
toria din Constanța și-a reales ca 
președinte pe d. av. Dan Alecu.

•»
Conduuerea clubului C- F. R. <fin 

Constanța a hotărît să organizeze în 
primăvară un turneu prin Transilvania 
șl Oltenia, cu escale îa: Cluj, Brașov. 
Orșova, T.-Severfn și Craiova.

O • doua garnitură va pleca la Câ- 
i-Irayi, Silistra șl Tűket..

Campioni de toamnă
In țară: Unirea Tricolor (Bucu

rești), U. D. R. (Timișoara), Glo
ria C. F. R. (Arad), C. A. O. (Ora- 
dia), Universitatea (Cluj), Victoria 
(Constanța), Șoimii (Sibiu), I. A. 
R. (Brașov), Macabi (Cernăuți), 
Tricolor (Ploești), Concordia (Iași).

In străinătate; Ferencváros (Buda
pesta’, B. Sz. K. R. T. (Budapesta 
Amatori), Admira (Viena), Slavla 
Praga), B. S. K. (Jugoslavia) F. C. 
Bologna (Italia), Everton (Anglia), 
A. I. K. (Stockholm), Club Frăncais 
(Paris), Warta (Polonia), Hertha 
(Berlin), Olimpíacós (Atena), F. C. 
Antverp (Belgia), öalata Serai 
(Constantinopol).

Administrația C. F. R. a luat ho
tărârea încă din 1928 să-și instaleze 
pentru nevoile proprii ale Direcțiune! 
Mișcărei, 7 posturi de radio telegra
fie în centrele mari de exploatare 
G. F. R.

Prețul acestor instalații a foet de 
UB8.500 fr. fr. de fiecare post, adică 
la cursul de la data licitației de lei 
1.206-400 în total de lei 8-Í44.800 In 
care se cuprinde Întreg materialul, 
precum și montajul ce trebuia execu
tat de către specialiștii casei franceze 
căreia i s’a dat comanda.

Aparatele au fost recepționate în 
fabrică la 1 August 1930 de către d. 
Ing. dr. B- Pătrașcu după care mate
rialele au fost expediate treptat în 
tară, astfel că montajul posturilor să 
poată fi efectuat in cursul anului 
1981.

La 15 Malu 1931 s’a Început mon
tajul posturilor de către un inginer 
francez al casei furnizoare secundat 
de personal recrutat din cel existent 
c. r. r.

Durata montajului după contract 
este de 6 luni, astfel că posturile tre
buiau să fie date în funcțiune la 15 
Noembrie 1931.

Din cauza schlmbărei amplasa
mentelor a câtorva posturi, schim
bare rezultata prin noua organizare 
administrativă C. F. R- a trebuit să 
se construiască noi clădiri în noulk 
puncte (Chișinău, Timișoara, Oradla 
Mare) ceiace a proaus ó jntarzter» 
de 2 luni la durata montajului pre
văzută in contract.

Posturile Sunt astăzi complect In
stalate ji se procedează în prezeu la 
reglajul și punerea la punct a .'or,' 
astfel că la 15 Ianuarie 1932, ele vor 
fi date in exploatare.

In acest scop, Direcțiunea Mișcă
rei a întocmit și regulamentul lor de 
funcționare care e deja aprobai.

Iarnă grea In Sașia 
Sovietică

In Crimei», bântue de o săptă
mână, geruri puternice, care ajung 
la 25 grade sub zero șl care au 
pricinuit mari daune in special in 
regiunea litoralului. Consecințe ca
tastrofale are Iarna timpurie șl in 
Marea Caspică- In urma gerului de 
20 grade au fost prinse sub ghiață 
in mijlocul mării 80 la sută din toa
te vasele pescarilor, rămânând pe 
mare mai mult de 8*0 pescari, a 
căror viață este amenințată. S‘a 
Instituit imediat o comlslune de 
ajutor, care a trimis pescarilor 6 
vapoare cu alimente, combustibil, 
haine calde $i ajutor medical-

. ......    _ I

Dela colegiul medicilor 
ieiBW

! Se aduce la cunoștința generală, 
că. d-nîl d-ri mai jos notați, din 
Capitală, au făcut cunoscut Cole
giului de Ilfov, că mi practică 
medicina, după eum urmează: 

Prof- dr. D. Mezincescu, Alela 
Vulpache No. 21; prof. dr. Iones- 
cu Mihăiești, Spl. Independenței 
103; dr. V. Gomoiu, str. Știrbei 
Vodă 88; d-na dr. Combiescu, str, 
Cil. Dragalina 23; dr. Combiescu 
D-, str- Gl. Dragalina 23; d-na dr. 
Condrea, str. Gl. , Dragalina 23 ; 
dr. Condrea P-, str. Gl. Dragalina 
23; dr. Borelly Wisner, str. Udri- 
canî 24; dr. Orleanu C., strada 
Franzelari 9; dr. Isidor Bomchis. 
str. Sfinților 51.

Au cerut ștergerea (Un lista 
Colegialul:

D-na dr. Vasilica Scurtopol, 
str. Eugen Carada No. 7; dr. 
Elias Henri, str. N. Golescu No. 2.

D- dr. D. Marfnescu-Slatina, din 
str. Depărățeanu -No. 10, ne-a co
municat că, începând dela 10 
Noembrie 1931, a reluat activita
tea medicală.

Congresele garlldulul 
natlonal-iărânesc din Ardeal 
Democrația ardeleană împrospătarea cadrelor. Intre tineret și bătrânel 

O convorbire cu d. Emil Hatleganu
CLUJ 28. — Ciclal congreselor 

județene ale partidului național- 
țărănesc, care a avut menirea să 
statornicească pe o perioadă de 
trei ani, noul stat major al parti
dului național-țărănesc din Ar
deal, s’a încheiat, la Bistrița, in 
preajma Crăciunului.
Aceste congrese au consacrat tot 

vechiul stat major. împrospătat 
cu elemente tinere. Mai pretutin
deni au fost realeși vechii șeii de 
organizație, cu excepția organi
zației județene dela Sibiu unde a 
fost ales cu unanimitate șl cu o 
însuflețire neîntâlnită, d. dr- Vio- 
rel V. Tllea, fost subsecretar de 
stat, președintele organizației

„Chemared’ din Ardeal. Schim
bări mai de însemnătate nu s’au 
făcut decât tn comitetele județene 
ale organizațiilor, unde, în bună 
parte, elementele active ale tine
retului ardelean au fost cooptate.

Alegerea tineretului în condu
cerea organizațiilor județene a 
vroit să fie nu numai o răsplată 
a militantismului politic al tine
retului, ci și o demonstrație os
tentativă a solidarității dintre ge
nerația bătrână șl generația tâ
nără din Ardeal, care a fost pusă 
la îndoială în ultimul timp Și care 
s’a manifestat prin unele nemul
țumiri afișate de bătrâni față de 
tineri.

0 convorbire cu d. Em. Hațieganu
Am ținut să avem părerea d-lui 

Emil Hațieganu, ‘fost ministru al 
muncii asupra semnificației con
greselor hidețene ale partidului

nemulțumirea față de dregătorii 
cari n’au fost aleși după libera lor 
voie.

Nu vă puteți închipui câtă ne
mulțumire produce in sânul sate
lor amestecul inoportun al autori
tăților centrale tn gospodărirea 
lor. Astfel e de ajuns să vă amin
tesc că numeroase comune au re
fuzat instalarea comisiilor interi
mare. Țăranii în adunări sătești, 
au împuternicit pe primarul con
siliului comunal, liber ales, să re
fuze a preda comisiei interimare, 
sigiliul primăriei și averea comu
nei. Numeroase procese-verbale 
încheiate în acest sens de țărani 
atestă greșeli care se fac atunci 
când se încearcă a se lua libera 
cârmuire a satelor din mâinile ță
ranilor. De aceia comisiile interi-

mare față de consiliile comunale 
liber alese constîtue un regres. 
Un regres care stârnește nemul
țumiri Și dezordini.

In exercițiul principiilor democra 
fice, țărănimea ardeleană are o în
delungată practică. De aceea noi 
nici n’am putut face altceva decât 
să lăsăm alegerea comitetelor ju
dețene ale partidului nostru la ar- 
bitragiul satelor. De aceea comite 
tele organizațiilor noastre politic«, 
se bucură de încrederea poporu-ț 
lui; de aceea popularitatea se men
ține neștirbită; noi avem rădăcini
le adânc înfipte in lumea popula
ră-

Fenomenul cel mai îmbucurător 
a fost alegerea elementului tânăr 
care s’a distins în lupte, în comite
tele organizațiilor județene- Tine
retul aduce un suflu nou, hărnicie 
activă și un dor de ideal, care nu 
pâlpâe cu atâta strălucire sub ple
tele cărunte.

Bătrânețea adeseori nur 
este decât o experiență 
de deziluzii, care paraii" 
zează vigoarea luptei. 
Frumusețea tinereții con 
sistă tocmai în acea am
foră de iluzii, cari duc po- 
poarele pe linia progre
sului.

împrospătarea cadrelor 
noastre prin elementul 
entuziast a! tineretului 
dovedește că partidul no
stru își fortifică seva.de 
energii. Și tineretul nos
tru nu este nerăbdător, el 
înțelege să dea un spri
jin leal elementelor. bb* 
trâne încercate tn luptă”.

Reorganizarea serviciului 
mandetelor postale

U. EMIL HAȚIEGANU 

național-țărănesc. Căci, după cum 
se știe. d. dr. Emil Hatleganu a 
fost ales președinte al progagan- 
dei partidului național-țărănesc tn 
Ardeal și în această calitate a 
organizat și a participat activ la 
toate congresele județene ale 
partidului național-țărănesc din 

Ardeal. :
; „Gonșultârea membrilor orga

nizațiilor noastre județene, — a 
început d. dr. Emil Hațlegan, — 
intră în tradiția democratică a 
partidului nostru. In Ardeal de
mocrația nu este o simplă doc
trină fără urmări practice în viața 
de toate zilele; la noi democrația 
nu este o teorie de seminar, ea 
este indispensabilă ca și aerul 
pentru noi- Sunt plămânii prin 
care poporul nostru a respirat 
veacuri dearândul.

Căci noi, românii din Ardeal, 
am dus de veacuri o viață demo
cratică și românească. Viața noa
stră s’a scurs la sat& nu in orașe 
unde se resimțea puternică apăsa
rea molohului strein- Aici, la sate, 
s’a infiripat existența noastră- Și 
in toate luptele poporului nostru 
răsare acer fir roșu de a-și deter
mina el Însuși cârmuirea. Țăranii 
ardeleni sunt obișnuițl să conducă 
satul după buna lor chibzuială în
că pe vremea revoluției iul floria, 
țăranii ardeleni și-au manitestat

Prtmim •'
Se aduce la cunoștința publicului 

că Direcțiunea Generală P. T. T. 
a reînoît ordinele și instrucțiunile 
existente și a luat noi măsuri pen
tru înlesnirea trimiterilor de bani 
prin poștă.

Astfel, gropurile, scrisorile de 
valoare etc. vor fi expediate cu 
primele trenuri și predate imediat 
ia destinație, iar mandatele telegra 
fice și poștale achitate fără întâr
ziere.

De asemenea, pentru înlesnirea 
operațiunilor comerciale și indus
triale s‘a dispus reorganizarea com

plectă a serviciului de recuvre- 
mente (încasarea prin intermediul 
serviciului poștal al cupoanelor și‘ 
efectelor de comerț) luându-se ml 
suri în sensul ca atât lichidarea re* 
cuvrementelor, cât și a rambursurf 
lor să se facă chiar In zîua în care 
au fost predate ia destinație pentru 
ca expeditorii acestor trimiteri poș 
tak să poată intra imediat' te po- 
sesiunea sumelor trimîsejspreteca- 
saru prin mijlocirea serviciului', poți 
tal. ' ‘

in acest scop s’a dispos șl Infiin 
țarea de noul ghîșete pentru aceste 
servicii.
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Pomul de Crăciun al U. C. B.

Programul pentru serbarea 
zilei de 1 Ianuarie 1932

La era 11, se va oiiuia un Serviciu 
Divin la Sf- Patriarhie, cu onorurile 
militare obicinuite; în prezența Ma
iestății Sale Regelui și a Măriei Sale 
Mihâi, Mare Voevod al Albei luliei, 
înconjurați de Curtea Regală.

Trăsura M- S. Regelui, cu Marele 
Voevod Mhal, va fi escortată de Re
gimentul de Escortă Regală.

II
Vor fi față, la acest Serviciu Reli

gios: Președintele Consiliului, Mare
șalii; Miniștrii și Subsecretarii de 
Stat, Președinții și Membrii Corpu
rilor Legiuitoare cari vor fi în Capi
tală; Mitropolițil și Episcopii cari e- 
yentual s’ar afla în Capitală: Pri- 
mui-Președinte al înaltei Curfi de 
Casație și Justiție, Procurorul Gene
ral și Președinții de Secții; Președin
tele Academiei Române; Primul Pre
ședinte al Consiliului Legislativ și 
Președinții de Secții; Primul-Preșe- 
dinte al înaltei Curți de Conturi, Pre 
ședinții de Secții și Procurorul Gene 
ral; Prjmul-Președinte al Curții de 
Apel și Procurorul General; Primul- 
Președinte al tribunalului Ilfov și 
jPrimu-Procuror. Rectorii: Universi
tății, Academiei de înalte Studii A- 
gronomice și Academiei de înalte 
Studii Comerciale și Industriale, Pri- 
mul-Președinte al Comitetului Cen
tral de Revizuire, Președintele Consi 
fiului Superior Tehnic. Președintele 
Consiliului Superior al Apelor, Pri
marul Municipiului, Rectorul Școa- 
lei Politehnice, Președintele Comite
tului Ateneul’ui Român, Președintele 
Camerei de Comerț, Președintele U- 
■niunii Avocaților din România Deca
nul Baroului Advocatllor de. Ilfov,

Primarii de Sectoare ai Municipiului, 
Președintele Uniunii Camerelor de 
Comerț și Industre, Președintele Bur 
sei de Efecte, Acțiuni și Schimb; Se 
cretarii Generali de Ministere, Direc 
toril Generali ai Caselor Autonome: 
C. F. R. și P. T. T.; Președintele Con 
siliului de Administrație al Casei Au 
tonome al Monopolurilor Statului; 
Directorii Generali: al Casei de De
puneri și Conșemnațiuni și al Sigu
ranței Generale a Statului, Prefectul 
Poliției Capitalei și Prefectul județu
lui Ilfov.

Inspectorii Generali de Armată, Șe 
ful Marelui Stat-Major General al 
Armatei; Inspectorii de Armă, Co
mandantul Corpului II de Armată, 
Comandantul Diviziei a IV-a, Coman 
dantul Pieței, Ofițerii Generali, Co- 
lonelii și aslmilații lor Șl Comandan
ții de unități și servicii.

III
După Serviciul Divin. M. S. Regele 

trece în revistă garda de onoare, În
șirată în Curtea Sf. Patriarhii, apoi 
M. S. Regele și Măria Sa Mihai, Ma
re Voevod al Albei-Iuliei, merg In 
apartamentele I- P. S. S. Patriarhu
lui, unde primeec felicitările Guver
nului, înaltului Cler și ale persoane
lor prezente.

IV
In acea zi registrele de Înscriere 

vor fl deschise la Palatul Regal.
Ținuta va Îb :
Pentru civili: frac, cravată și mă

nuși albe; decorați’uni: Mari Gruci cu 
Cordoane.

Pentru mUitari: de ceremonie, în 
tunică, cu ghete; decorațium: ilari 
Cruci €<i Cordoane.

Joi 24 Decembrie s’a serbat în 
localul „Sindicatului ziariștilor“ po
mul de Crăciun al funcționarilor de 
la Uzinele Comunale.

A asistat la serbare tot persona
lul superior și întregul aparat 
funcționăresc al U. C. B.-lui.

D. G. Burcel-Nirvan subdirector 
general șl președintele societății 
funcționarilor dela Uzinele Comu
nale a ținut o impresionantă cu
vântare, după care corul societății 
a executat câteva colinde.

Au mai vorbit d. G. Aslan dele
gat de municipiu la U. C. B. și d. 
Scarlat Antonescu In numele func
ționarilor.

La sfârșit s’au distribuit: haine 
și ghete la 45 copii, alimente la 
cincizeci de familii și stofă la 10 
funcționari săraci.

Afară de aceasta fiecare din cei 
400 de membri ai societății a pri
mit câte un obiect din tombola or
ganizată de un comitet special.

Serbarea a luat sfârșit la ora 13 
jum. seara.

La școala de economie 
casnică

O șezătoare consacrată datlnelor 
de Crăciun și Anul Nou, a avut loc 
la școala de economie casnică, de 
pe Domeniile Coroanei Cocioc. In- 
tr’un minunat și sugestiv cadru, in 
care frumoasele covoare, țesături și 
diferite alte lucruri ale elevelor se 
îmbinau cu decoruri de iama, de 
lumini și simboluri ale tradiționa
lelor sărbători, s’a desfășurat un 
program, care, prin potrivita lui al
cătuire, frumoasa și îngrijită lui in
terpretare, a dat acestei șezători, 
caracterul unei manifestări cultu
rale de înaltă valoare morală.

Numerosul public a subliniat cu 
vii aplauze, fiecare număr din pro
gram, iar d-ra directoare a fost 
călduros felicitată de reprezentanții 
autorităților cari au luat parte.

Din numerosul pubilc care a par
ticipat am recunoscut pe: d-nul 
Mândru, directorul general al agri- 
culturel. cu familia, d-na dr Rado-

«Zitîtl

Miea Publicitate

viei Troteanu, d-ra dr. Popescu, 
d-na Laurenția Bacalbașa, dela: Ca
sa Școalelor, d-na profesoară Ison- 
cea, d. Boboc, preotul Guriță cu fa
milia, d-nele Șindrilaru, căpitanul 
Niculescu, d. Crădunescu etc. ;

Serbarea a început cu. Ininâl Re--- 
gal, cântat de corul școalel, èondus 
de d. Crăciunescu, directorul școa- > 
lei primare din Brătulești. Au vor
bit apoi despre „Datinele Strămo
șești“ d-na profesoară Boncea și 
d-na Bacalbașa conferențiară a Ca
sei Școalelor.

S’au remarcat elevele: Viorica 
Dragomirescu, E. Ștefan, Sandu 
D-tra, lalbă Ioana, Gheorghe T. 
Maria, Maria Rada șl Vlad Florica, 
Ana Bălan, ștefan Elena, Niță 
Magdalena, Jalbă Ioana, Andrei 
Smaranda, Pincea Ștefania, ștefan 
ștefania, Ion Stellana. Chiriac Ele 
na și Bagaje .Ecaterina.

In recitări s’au distins elevele : 
Sanda D-tra, Jalbă Ioana și Enes- 
cu Maria.

Serbarea a luat sfârșit într’o în
suflețire, care a răsplătit într’o a- 
preciabllă măsură preocupările- cul
turale și educative ale direcțiunei și 
munca inteligentă și însuflețită a I 
corpului didactic șl elevelor școalei. J 
Ajutorarea săracilor 

din cartierul Belu
In vederea sărbătorilor Crăciunu

lui și Anului Nou. comitetul, de acți
une „Bunul Samaritean”, in. frunte 
cu preotul profesor Nicolae Stoice- 
scu( d-nii GÎi. Vizante și Leonida 
Cosâmbescu, membri jn comitetul dc 
acțiune, au intensificat opera de a- 
jutorare a săracilor din marele car- 
tier Belu.

Ajutați de oameni de biné din car
tier, negustorit mici și populația 
binevoitoare, cantina a putut împărți 
de sfintele sărbători, alimefite la 300 
de săraci, oferindu-le pâine, câine, 
cartofi și făină; deasemenea comite- 
mi a distribuit îmbrăcăminte la 56’ de 
copii dintre cei mai săraci. In zilele 
obișnuite cantina continuă, să împai- 
i ă săracilor în număr de 160, mâncă
ruri calde preparate în bucătăria 
cantinei din șos. Giurgiului No. 33.

Intre cei care au ajutat mai simți
tor cantina, este d. Grigore^ Alexan 
drescu, care a oferit personal 15 
rechi încălțăminte și 9000 leL

seva.de
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Prinderea unei ingenioase
bande de falșificatori

La siguranța generală 
se cercetează actualmen
te o bandă compusă din 
șase indivizi, care a săvâr
șit în decurs de doui ani o 
serie întreagă de falsuri 
în dauna casei Corpului 
didactic.
CUM S’A DAT DE FIRUL

operațiilor
Banda aceasta operează de fapt 

din anul 192S. Atunci însă, poliția, a 
prins pe un tânăr învățător care fal
sificase câteva carnete de reduceri 
pe cfr., de ale ministerului instrucți
unii și mai multe bonuri dela casa 
Corpului didactic. După ancheta de 
rigoare a fost dat judecății și condam 
nat. Poliția n'a mai insistat. Și învă
țătorul nu și-a denunțat complicii 
cari au continuat să opereze, până a- 
cum în ajunul sărbătorilor, când au 
fost prinși în următoarele împreju
rări :

Brigada mobilă a siguranței gene
rale, de sub conducerea d-lui inspec
tor StratilescU' detașase câțiva agenți 
pentru a supraveghea și urmări pe e- 
ventualii pungași de buzunare care 
și-ar face apariția la magazinul ,,Ga- 

■ leries Lafayette", care, se prevedea 
că va fi animat cu prilejul Crăciunu
lui.

Și in adevăr, previziunile, s’au do
vedit reale. La un moment dat la 
casă s’a prezentat un individ cu două 
bonuri pentru diverse cumpărături 
liberate de Casa corpului didactic, 
valoare de 25.000 lei.

ȘEFUL BANDEI
Cel care venise cu bonurile a fost 

imediat arestat. La siguranța sene, 
rulă, unde a fost dus, s’a stabilit că 
el se numește Nicolae Dum'trescu ți 
oă e șeful bandei. Asupra lui s’au g&* 

:■: rit însă acte pe încă două nume : 
- - Petre Tăn&sescu oi Nicolae Obreja.

Pe urmă s’a stabilit că a fost notar 
ta comunele Cordețti-Gorj și Sallg. 
n>-Constanța, de unde a demisionat 
spre a-și face serviciul militar- Din 
armată a dezertat; a fost apoi prins 
01 condamnat la patru luni închisoa
re de unde a reușii să evadeze pentru 
ea după aceia să He condamnat în 
lipsă la c'nci ani. Intre timp și-a 
precruat actele pe numele de Nicolae 
Obrefa eu care a funcționat timp de 
doi ani ea prim-gardian la închiso
rile d>n IsmaiL Duzostor, Constanța 
gl Botin.

CINE SUNT FALSIFI
CATORII

In 192°, când încă mai era slujbaș, 
s’a întovărășit cu învățătorul Gh. 
Geamănu din com. Popești-Gălbinași- 
Ilfov( cu un fost învățător anume Ro 

■ mulus Tănăsescu, cu un oarecare Ion 
Tănase ți ceva mai târziu cu studen
tul Gh. Tobescu din anul II dela 
drept, cu D. Popescu taxator la au
tobuze și cu un tânăr Anghel C. Mi
hail impiegat la tribunalul Ilfov.

Cu toții au falșificat carnete de

funcționari de-ai ministerului de jus
tiție, cereri de împrumut și bonuri 
pentru diverse magazine, toate ema
nate ca din partea casei Corpului di
dactic.

Ca să poată ridica împrumuturile 
fără nici o dificultate, prin ajutorul 
lui Anghel Mihail. au obținut mai 
multe procuri autentificate de tribu
nalul Ilfov, cu cari au ridicat apoi 
importante sume de bani pe numele 
a numeroși profesori, institutori și 
învățători din Gorj.

UN BAZAR DE MĂRFURI
La domiciliul lui Tobescu și Po- 

pescu Dumitru din str. Raion No. 
191, unde banda iși avea sediul s*a 
găsit în urma perchiziției ce s’a 
făcut un adevărat bazar de mărfuri

obținute dela diferite firme din Ca
pitală, sub forma bonurilor falsifi
cate. De asemeni s'au găsit mai 
multe ștampile, câteva carnete cu 
bonuri, de-ale casei Corpului di
dactic, în alb și numeroase acte de 
identitate pe felurite nume și certi
ficate de studii iarăși falșMlcate.

Toți cei șapte membri ai bandei 
au fost arestați. Din mărturisirile 
ce l-au făcut rezultă că beneficiul 
lor, dobândit după urma acestor 
operații, se urcă la aproape două 
milioane lei.

Cercetările acestei afaceri n'au 
fost încă terminate. Ele continuă 
sub conducerea d-lui Eugen Cris- 
tescu, directorul siguranței gene
rale a statului și a d-Iui State Stra- 
tîlescu inspector general.

Arestarea falsificatorilor 
de eesoDoarte

e- 
in

D. jude instructor Stratulat, titu
larul cabinetului VI, a arestat erl 
pe autorii principali ai ’ falșificărli 
de pașapoarte. Se știe că banda șl 
operațiunile ei au fost descoperite 
cu ocazia cererei făcute de un oare
care Halmos care fiind probabil 
prevestit a putut scăpa fără să i se 
fi dat încă de urmă. Banda se o- 
cupa în special cu furnizarea de 
acte falșe necesare, obținerei de 
pașapoarte pentru tinerii cari spre 
a scăpa de efectuarea serviciului 
militar, preferau să plece în străi
nătate.

Au fost arestați Ion Dălgăceanu, 
Matei Porundel și Sami Iarovicl. 
Primul, fost furier la Cercul de 
Recrutare București șl al doilea fu
rier în ultimul timp la acelaș cerc 
de recrutare, făceau certificate fal
șe pentru diverșii solicitatori de pa
șapoarte atestând că solicitatorii 
sunt în regulă cu serviciul militar. 
Ultimul este arestat pentru com-

plicitate la falș, el fiind principalul 
samsar care aranja afacerile luând 
contact atât cu solicitatorii de pa
șapoarte cât șl cu cei doi furieri 
falșificatori.

Parchetul a mai deschis acțiune 
publică în contra intermediarilor M. 
Trister șl Ludovic Leibovici care de 
asemeni erau aceia ce aduceau 
„client!“ bandei de falșificatori. In 
sfârșit în contra lui Grlgore Hâr- 
jeu care deasemenea a fost lăsat 
liber, s’a deschis acțiune publică1 
pentru trafic de influență prin a- 
ceia că acesta se prezenta Prefec
ture! Poliției cu cererile și actele 
falșe, și reușia prin intervențiile 
sale să obție pașapoartele solicitate 

Instrucția urmează a continui 
pentru descoperirea șl acelora cai 
uzând de aceste pașapoarte falșe tu 
reușit să treacă granița și să se 
eschiveze dela datoria lor către 
țară.

Școlare-Universitare
D. prof. N. Bazilescu a fost con

firmat decan al facUItățel de drept 
din București, iar d. prof. I. Ghl- 
țescu, decan al facultăței de drept 
din Cernăuți, ambii pentru un pe
riod de 3 ani.

*

Au fost numiți directori de școli 
primare în jud. Bălți, următorii; 
Mihai Constantin, Grossu Eufimie, 
Malamen Gavrll, Bârgoveanu V., 
Galeriu Neonile, Liwoschi Fevronic 
și Goanță Const.

*
D. Aristlde Vârgolici a fost numit 

director al școalel primare No. 6 de 
băeți din Galați.

Primim din partea Asocației 
licențiaților universitari:

Doritorii de a avea preparatori, 
profesori-suplinitori, funcționari, se 
pot adresa „Asociației liceqiaților 
universitari” (str. Lucaci 28 A.) în
tre orele 4_ 5, zilnic.

Vreți să câștigați

20.000 mii lei?
Citiți și strângeți zilnic 

cupoanele Soc. -Preve
derea“ ce apar alnic în 
pag. Il-a a ziarului nos
tru.

INFOBMATIUNI
M. S. Regele va sosi în Capitală 

>a dimineața silei de 1 Ianuarie spre 
$ lua parte, împreună cu M, S, Voi. 
nodul Mihai la Te-Deumul dela Pa
triarhie.

După Te-Deum Suveranul va primi 
felicitările in Palatul Patriarhiei, 

după care se va înapoia la Sinaia,

Băncile vor fi deschise numai azi, 
Joi, In vederea inchiderei anului fi
nanciar, băncile vor fi închise.

Aseară a avut loc la clubul cen
tral al partidului nafional-tărănesc 
o consfătuire a membrilor delega- 
tiilo permanente ale Capitalei, pre 
ridată de d. Virgil Madgearu.

Directorii șl directoarele dela 
școalele devenite extrabugetare pe 
ziua de 1 Ianuarie, s au întrunit en 
la ministerul de instrucție.

S’a cercetat cazul îiecărei școli 
in parte. Directorii au arătat care 
sunt posibilitățile materiale de care 
dispun comitetele școlare pentru 
susținerea cheltuelelor până la li
nele anului școlar, in curs.

Asociația proprieiarîlor ipoteca fi 
și datornicilor inviți pe toți ipote- 
cațil $1 datornicii h două consfă
tuiri im’me la seditl său hotel „Da
cia“ pentru Mierciri 30 Decembrie 
și Joi 31 Decembrie, ora 6 seara.

‘ZÍÍ' DEALUL ZORILOR
Azi dim. la ora 10, se va oficia in 

biserica Sf. Gheorghe Nou, un paras
tas de 3 săptămâni dela moartea că
pitanului aviator Romeo Popescu, 
pierit în tragicul accident de lângă 
Lehliu (Ialomița).

D. general C. Ștefănescu-Amza, 
ministrul armatei, ad-interim la inter
ne, primește publicul în audiență: Lu 
nea Miercurea și Vinerea între orele 
S_ 7 p. m., în vechiul local al minis
terului de interne, str. Academiei,

In ajunul Crăciunului 
M. S. Regele Carol al II- 
lea însoțit de Voevodul 
Mihai, au binevoit a vizita 
Galeries Lafayette insta
lat in Palatul Socec din 
Calea Victoriei.

Majestatea Sa a bine
voit a face cumpărături 
în diferite raioane ale 
magazinului interesându- 
se de aproape de evolu
ția intraprinderei. Un pu
blic numeros a salutat pe 
Inalții oaspeți.

M. S. Regina Eiisabeta a 
Greciei împreună cu A. S. 
Principesa de Hohenlohe 
au binevoit a face eri o 
lungă vizită la Galeries 
Lafayette.

Inalții oaspeți au vizitat 
raioanele din toate eta
jele făcând diferite cum
părături.

■ Azi Miercuri orele 7 seara se va 
ține la sediul Asociației funcționari
lor din asigurare (sala Sindicatu
lui Z arisților) o întrunire publică a 
tuturor funcționarilor din asigurări. 
Se vor pune în discuție dezidera- 

‘ tele profesionale.

Dlspozițiunea luată de direc
țiunea generală C. F. R. de a 'se 
acorda un număr nelimitat de că
lătorii cu reducere de 75 la șutit 
pe căile ferate, privește numai pe 
funcționarii, lucrătorii și famiiile 
lor, aparținând acestei adminis
trații.

Ceilalți funcționari at statului se 
vor bucura și in viitor de aceleași 
drepturi de călătorie ca și până 
acum

Prin îmltul decret regal Nr.. 4.249 
din 1931 d. Vintilă Ivănceanu, con
sul geerd clasa I în administrația 
centrală a Ministerului Afacerilor 
Străine, a fost numit, pe zi'ja de 1 
Ianuar.e 1932, consul general ai Ro
mânie? la Alexandria, în locul d-lul 
consu' Mihail Nicolau, care este re- 
chenut, pe aceeaș zi, î administrația 
centjală a Ministerului Afacerilor 
Străine.

MADRID, 29. (Radar). — Tem 
tátivá de grevă generală din Al
meria poate li considerată ca nein 
hulită.

Au lost arestați șease membrii 
din conducerea Casei Poporului 
din localitate.

S5SSHSS««

CRSEI AUTONOME MONOPOLURILOR REGATULUI R001ÀNIEI

SENATORUL BORAH
I

din str. Dlonisie 14 
se vând vinuri 
suoerieara dm 

Viile Tâtâranu 
Pentru cantități mai mari se I 

fac reduceri ■ I

LONDRA, 29. (Tel. part:). - 
Ziarele suedeze reproduc im nou 
interview al senatorului Borah, 
care a declarai;

— Cred, că problemele euro
pene vor rămâne, nerezolvitc până

colecțiile
ae licăriți tiparele 
produse superioare 

ale

revizuirea tratatului dinla 
sailles și în special pana la 
larea sistemului actual de 
rațiuni.. Pacea -actuală .este ba
zată pe înaripări^ Dezarmarea Eu
ropei este imposibilă atâta cât vor 
exista coridorul polonez, Ungaria 
amputată și „primejdiarusească. 
Criza economică poate li imutii- 
rată numai printr’o colaborare în
tre Europa și America".

Ver
áim- 

répa-

Petroliferele române 
ia Paris 
29 DECEMBRIE 

-,___
ÎNCHIDEREA

Jstrtt Tlomănti It 
steaua Română necotat 
Concordia
Petrol-Rióck a 'ITcde- 

eența necotat

i Ciinoscutele Magazine CAFEA IDEAL
D. DANIcLIAN

i'

~c(e.

Reamintește numeroasei sale clientele și onor 
public că delicioasa CAFEA CURATA și 
GARANTATA se vinde numai în magazinele 

i
i

sale din:

Incendiu năprasnic

gubițî numimt {ost Bh- 
ium, Stoim Tennenbaum, 
Tobias Fheier, Ițic Wein 
garf, Herșcu Katf..Aron 
Schein, Moîse Tischler, 
Leoit Grurîberg, Herșcu 
Grunberg, Șloim Segall, 
etc.

Proprietarii imobilelor 
erau asigurați, chiriașii 
nu. Acestora le-a ars com 
pleci mobila, rămânând 
pe drumuri fără nici un 
adăpost și in imposibili
tate de a-și găsi unul.

Poliția și parchetul au 
început o anchetă.

..Ut
■'Í

BACAU 29. — Un nă
prasnic incendiu a izbuc
nit astă noapte la orele 3 
la imobilul doamnei Ja- 
netta Bălan din strada 
Luca 82.

Din cauza vântului pu
ternic care alimenta flă
cările, focul s’a întins cu 
repeziciune la alte două 
imobile dimprejur, astfel 
că au ars în total zece 
case., rămânând pe dru
muri numeroși chiriași, 
majoritatea oameni ne
voiași.

Dintre cei mai rău pă-

Un mare depozit de ch restea 
de lângă Cernăuți. In flăcări

CERNĂUȚI 29. — Azi dimineață fn SCUrt timp, după ÎS» 
Ia orele 10.30 un catastrofal incen-* bucnireă incendiului, toa- miii a icnitrinir Im vMomlA . *diu a isbucnit la marile depozite 
de cherestea ale firmei „Adeft^i- 
berg“ din Grigore Ghica Vodă, jn 
imediata apropiere a frontierei 
dinspre Polonia,

SOSIREA POMPIERILOR
Jandarmii din regiune au

inștiințat telefonic autoritățile din
Cernăuți., cerând de urgentă aju- 
toare. . ;■

La fața locului, au plecat 4’- 
prezentanții autorităților și. porji- 
pierii din Cernăuți, sub comanda, 
d-lui maior Panowschi și locote
nent Matei.

întreb jumătate de oră pofti- 
pele au fost lă locui siuistruliii, 
încercând localizarea locului.

Din inlormațiunile ce le deți
nem rezultă că locul a isbucnit ia 
sala mașinilor din complexul în
treprinderilor forestiere >,Adels- 
sberg".

Fabricile, depozitele și locuih-____
(ele reprezintă p valoare de o 'ahipe (Le jtmdarw.i -șri țtom- 
sută milioane lei. pieri.

te clădirile din jur îm
preună cu 'sala mașinilor 
orau o mare de flăcări. A- 
ceasta era situațsâ la so
sirea pompierilor.

Pompierii neputându-se 
apropia de clădirile in
cendiate, s’au mărginit 
numai ca să izoleze casele 
ce nu erau încă învăluite 
de flăcări cât și imensele 
depozite de cherestea-

FOCUL CONTINUA
L,a ora emul țeler/rafiem 

focul continuă cu violen
ță. In depoiite erau in- 
ffrătnădltc pe^fe, 500 va- 
fjoime <le chc.roțtea, des
tinate exportului -și care 
au fost încercuite de flă
cări,

Pentru cit să se proce
deze eu și mai mult suc
ces la stingerea focului, 
s'au mai deplasat alte e-

Incendiul din siațla 
Vițeui de Sus

Eri seara, la ora 6, a Isbucnit un 
incendiu la bîuroul magaziei din 
stația Vîseul de Sus. Foctil iniin- 
zându-se cti repeziciune, a Cuprins 
întreaga construcție a magaziei de 
mărfuri, distrugând-o complect.

in momentul când bînfoul .maga
ziei a luat foc, se afla acolo, șeful 
stației și un singur acar. Aceștia au 
procedat Imediat la localizarea și 
stingerea incendiilor. In primul mo
ment au evacuat mărfurile din ma
gazie. Fiind însă numai doi, n‘au 
nutut -scoate toate mărfurile., astf'

că o parte au ars, iar o parte s‘an 
avariat.

Târziu, au sosit și ajutoare, dar 
uîu cauza că apa ©ra înghețată, rau 
s’a putut face aproape nimic.

Focul a țiuut 4 ore, mistuind corn- 
Pieet uiagazîa.

Pagubele se urcă la .2Wil!0 lei.
Se baiiuește că tocul a luat naș

tere dela soba <lîn bîuroul maga
ziei, care a rămas aprinsă după 
plecarea Magazinerului Teodor De- 
lejan.

Sir. ACADEMIEI NO. 1
Sir. CAROL KO. 37
Sir. SI. mCOLAE ȘELARI No. 7
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NUMĂR SPECIAL DE ANUL NOU,

ilustrata
Ou următorul extraordinar sumert

LA O VÂNĂTOARE
câteva aspecte cinegetice interesante.
INTRE ȘTIINȚĂ Șl TRADIȚIE

O privire in trecut și perspectivele 
viitorului pentru locuirii pământului.

CUM SE VOTEAZA O LEGE 
Însemnările unui reporter parlamentar.

IN PRAGUL UNUI AN NOU
Cum se tipărește „Realitatea I'ustrată" la Tiefdruck (fotoroto-ravară)

CRIZA LA HOLLYWOOD. — LUMEA 
PESTE 50 ANI, O fantezie Interesantă 
din lumea viitorului. — PROFESIUNI 
FEMENINE, câteva curiozități postbe
lice. — interview en un centenar în 
anul 2000, un reportaj excepțional de 
senzație. — MODA PESTE 24 ANI, ©• 
cred marile vedete ale ecranului despre 
moda viitorului. — COLȚI ALBI, Un 
pasionant roman de Jack I,undea, 

«ocuri de cuvinte îucrucșatc Actualități din toată lumea, Concurs de 
perspicacitate, Un mare concurs distractiv dotat cu mari premii, Cu
riozități, Firimituri. Cele mai frumoase parisiene, Evenimente dtn 

țară Glume, Anecdote, etc.
Un exemplar excepțional, tipărit Sa Tieidruck țfotorotogravură), în 
33 pagini mari cu sute ike clișee din țară și străinătate. Prețul 10 Lei

4'

Japonezii vor lichida armata mareșalului 
Ciang-Sue-Liang

LONDRA, 29 (Țel. part.). — La 
Tsien-Tsin au sosit noui întăriri 
japoneze- Sosirea lor a provocat 
mare panică in cartierele chineze. 
Întăririle japoneze sunt destinate 
să tae drumul trupelor chineze. — 
regulate și neregulate, — când ek 
se vor retrage din regiunea King- 
jou-ukii, sub presiunea trupelor ja
poneze- Prin această măsură co
mandamentul japonez vrea a pre
veni posibilitatea retragerei trupe
lor chineze dealungul liniei ferate 
Mnkden-Peking și a le sili să sc 
retragă in direcția provinciei Jehoi. 
unde guvernatorul chinez, niimit 
de japonezi, le va dezarma- Astfel 
va ti lichidată în mod definitiv ar 
níata mareșalului Ciang-Sue-Liang 
șl bandele chineze, susținute de 
acest mareșal.

CIANG-SUE-LIANG RĂS
PUNDE ULTIittATUMU-

- ■ .LUI JAPONEZ ■
L0Ni)RA,,„'9. <Tel. part.). — Co-

respondeiitiil ziarului „Times’’ teîe-
grafiaza din Tokio: mareșalul
Ciang-Sue-Liang a înștiințat lega
ția japoneză din Peking, că având

în vedere căderea guvernului japo
nez precedent, el nu se consideri 
legat de promisiunea dată acelui 
guvern, de a retrage trupele sale 
dela Kingjou, mai ales acum, când 
a primit ordin din partea noului 
guvern chinez să apere acest punct 
strategic cu toate puterile sale.

RUSIA SOVIETICA 
NU VINDE DRUMUL ES- 

TIC-CHINEZ
BERLIN, 29. (Tel. pat.). — A- 

genția „Tass“ desminte zvonul, 
<ă guvernul sovietic a intrat ir 
negocieri ca. Japonia, în scop de 
a vinde japonezilor o parte a dru
mului de fer estic-chinez, din 
Manciuria de nord.

Cereți librarilor celebrul roman

Amanta neacjră
Lei 40. De Louis Charles Royer, au
torul cărții ;Amorul in Germania" 
lei. 60.

Depozit general Librăria Franco* 
Română, BuL Elisabeta 30- Buaț* 
reștL

Școala de arte ți meserii gr. II
din București str. Cuza Vodă 159,
face cunoscut elevilor săi a se pre
zenta la cursuri pe ziua de 11 !a-

jnuarîe 1932.
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MICA PUBLICITATE
AncDctorile ss primesc la MMstrația zlarnlal 
sir. föriMar o. rasa erata e-13, 15-28

Teleton 37^12S

VÂND convenabil vilii centru Sibiu 
parter etaj 235 m. p. 1200 m. teren. 
Informatiuni 3—6 Crișan. Strada 
Sergent Năstasc Pamfil 32. Bucu
rești, 23896
UAKȚ1 BIBLIOTECI mari plătește 
bine. Tuliii anticăria „Nicolae Ior
ga“. Casa anticarilor l. Scrieți pos- 

h.ală sau telefonați 313/20,

fJëeu cat'âmluL

LA PREȚURILE coli mal eftine o- 
feră și surprize Drogueria și Par- 
fnmeria, Sfântul Gheorghe. Obser
vați firmele albastre. 23892

Constituireaunuisiiiod 
permanent

se ANGAJEA7' personal pentru 
bufetul Tic Tac Bul. Elisabeta 12. 
A -e adresa dc urgență,. 5709 
ttoR VICIERI, ocupații”, căsătorii 
sprijin financiar găsiți cereți „Ga
zeta Mea“ vânzătorilor, 23878
BUCATAREASA șTiaTfoate fără băr
bat angajează Gina Calea Victoriei 
No. 112. 3701
TIPOGRAFIE angajează ucenici și 
macticar.'l, w. Smardan 28 (in 
curte). 5702
CAUT manechlnă, înaltă,' talia- fru
moasă pentru o zi, Maison Style, 
strada N. Golescu 14. 5703
FATA bună lucrătoare covoarej 
perne persiene românești, cinstită, 
cuminte caut. Restaurant „Mțșu", 
Bulev. Maria 28. 5705
FATA in casă la toate singură, 'a 
aouă persoane Maria Tonescu, Gri
viței 181 (ia portar). 5706

ȘOFE1 mecanic căsătorit, nevasta 
j„paneașa, servite case mari preiei’ 
3060 masă, casă adresa ziar G. 68.

23867

IFUiSUȚiONAR tânăr caut orice X 
. îrviciu. Pretențiuni foarte v 
modeste. Adresați I. Lupu, Mo- • 
șilor 313. 2006 î

v »•«••»»•»••• ț- *
GUVERNANTĂ de franceză "conș
tiincioasă caută loc copij. Eugenie,
13 Septembrie 227 casa față. 33855
FEMEE la toate la doua pmoane 
să priceapă bucătăria. Camera .se
parată, strada Virgiliu 53. 23883

• CADEBEA pârului o combate® 
î Loțiunea medicamentoasă „Pe-
• trol Egger“. Cereți la Farmacii 
•J și Droguerii. 30002

AUT loc la un copil de 3 ani in 
■us, știu 7 limbi și pian leafa mo- 

niestă, iubesc tare copiii. Ziar A. B.
'■•'700G

—----—------------------- jDE VANZARE palton bun
■i’IECANlC capabil a conauce orice pievnei 194 băcâruc- 
mașini cu aburi, motoare benzina, 
electrice și lucru de atelier, adr«-sa j 
ziar O. 75. 238571
D-RE TINERE culte, odreȚîe pc.n j 
secretare particulare. Zhr sub î 
Clienți. 23843 j

i DE ÎNCHIRIAT 4 camere, bu- ! ! 
! ;ătărie, baie instalată, »pă, lu- * [
• lină electrică. Popa Nan 158. < > 
! 28,000;;

ALLO!
De vreți să pe treceți bine, vă rog 

treceți pe ia Restaurantul „Mielul 
Blând“ din B-dul col. Mîhail Chica 
No. 105 (colț cu str. Cluj) dc sub 
conducerea d-lui Mihail Dunii- 
trescu, și aveți să vă convingeți, 
se mănâncă și se bea bine, cu pre
țurile foarte eftine.

DIVERSE 
Un leu cuvântul

DOMN' bine situat plictisit de sin
gurătate, caută cameră sau garso
nieră elegant mobilată, cu pensiu
ne ia o doamnă distinsă, singură, în 
vederea unei eventuale căsătorii. 
Ziar C. 88. 23854

STUDENTA, caut cameră mo-î 
bilată, electrică, cu căldură. A-i 
propiere centru sau legătură de3 
tramva.’ Imediată. Indicați pre-x 
țul. Adresați la ziar sub: Con-* 
venabil. 23834 ș

ÎNCHIRIEZ cameră elegantă con
fort, bac, calorifer, lângă statuia 
Rosetl. Dumitriu. Str. Botintinea- 
nu 9. 23868
ÎNCHIRIEZ o cameră nemobilate. 
Strada Dragoș Vodă 18, (Romana-
Viitor). 23884
CAMERA mobilată-, electrică, tera
cotă, .spălat. încălzit, luminat, ca
fea dimineața, 1400, două, persoane 
2200. Amfibiilor 15 (Antim). 23887

RENUMITELE ape de Colonia le 
găsiți CU prețuri reduse numai la 
Drogueria Sfântul Gheorghe, ob- 
servațî firmele albastre. 33892 
REGRETAȚI dacă înainte de a ta- 
peta sau aplica marmoră, nu veți 
vizita expoziția de tapet solid și 
plăci reliefate în culori metalice pa
tinate, Javabile „Etern“. Cu acest 
preparat nou, al inventatorului Iile 
Radu, s‘au executat diferite proprie
tăți aie domnilor arhitecți și ingi
neri. Biroul și expoziția Sfinților 31. 
1-rospecte la cerere trimit gratuit.

,______________________ '_23815
SUBSEMNATUL încasator cu No. 
1406 Mihai Vânjiu fiind de servi
ciu pe linia No. 11 in ziua de 19 
Decembrie 1931 a pierdut carnetele 
de tramvai cu seriile după cum 
urmează:
Carnetu 
Cametu 
Carnetu 
Carnetu 
Carnete 
Carnetu

Accște carnete 
5600 lei. Aducătorul se va prezenta 
ia Depoul Ștefan cel'Mare. Recom
pensă are 1000 lei. 23893

seria 5465 a 200 file a 4 lei. 
seria 4730 a 200 file a 5 lei. 
seria 
seria 
seria
seria

6479 a 200 file a 5 lei. 
1615 a 86 file a 6 lei. 
1807 a 200 file a 6 lei. 
2411 a 165 file a 6 lei.

sunt valoare de

In cursul acestei luni s’a consti
tuit un sinod permanent al biserioei 
noastre ortodoxe romane.

Din el fac parte:
I. P. S. 8. Patriarhul dr. Mlron 

Crlstea, președinte, I. *P. S. 8. Mi
tropolitul Plmen al Moldovei, P. S. 
S. Lucian al Romanului, Grlgore al 
Aradului, arhiereul Tit. Tărgoviș- 
teanul, vicarul Patriarhiei ca mem
brii.

Deasemenea au fost aleși din ple
nul sinodului periodic membrii care 
ver compune secțiile sinodale

Acest sinod cu caracter perma
nent se va întruni în prima Jole 
a fiecărei luni, la Patriarhie.

Posturile vacante 
In Învățământul primar 
Intre 15—30 ianuarie se vor pu

blica în „Monitorul oficial“ postu
rile vacante ln învățământul pri
mar, rural ?i urban, din Întreaga 
țară.

In acest scop, ministerul Instruc- 
țiunei a trimis un ordin circular 
tuturor șubrevlzoratelor școlare, 
prin care le cere să înainteze mi
nisterului pana ia 1b ianuarie, un 
tablou, in triplu exemplar, cuprin
zând toate postunle devenite va
cante pană la 1 Ianuarie 1932 atât 
ia școaleie primare șl ia gradinele 
de copil șt cursurile comptuhentare. 

întrucât s’a constatat că, in tre
cut, unii subrevizon nu treceau in 
tablouri toate posturile vacante, 
ministerul va aplica severe sanc
țiuni acelora care s’ar mai preta 
ia asemenea fapte.

LEMNE Fag, Cer, 900 lei mia uscate 
tăiate transportate, vinde Vaselor 
20 prin Moșilori Tcleton 23u-».9 

23447 
ocazie. 

23860
CHIliPIR vând imobil Bulevardul 
Caro! vf'i'it. lei 300.000, pozițiunc 

‘ Isplendida. Adresați Bercovici Hotel 
'Majestic. 23880
VIILE și. ferma Vintliă Brătianu 

=r—•T„--" --------- .—.—-pu desenis un depozit de vinuri noi
CAUTA angajsment la copu. d-năjȘ) vpchi( fri!,.)c ?i SWJJ;f,Pt cu pre. 
serioasă vorbind perlec, franceza,jțnri reduse in strada Aurel Vlaicu 
tvand practica îndelungata -s ounoș^ Vanzarea in detaliu st enaros. 
referințe. Pretenții modeste. Merge 
provincie. Vlădescu. Vasile Liscări------------------------ -—__ ______
*53,................................ ................ 31317;
DOAMNA 46 ani singura pe lume i “ 
doresc a conduce menajul la dorin i 
dtuat, să aibă șj un copil, cunosc : 
jermana. Kihailescu, srr. Puiodt 
15.________________________ 23835 f
TANAR funcționar, serviciui nuii | 
tar satisfăcut cunosc-anct lucrările 
de birou precum ti expediția, cau- 
ță post. Pretențiuni modeste. B. Vie 
tor, str. D. Starcovici 16 secă V prin I 
goseaua Giurgiului. 22354

ziar O. 75. CHimți 
<U IO Wl

laMÎCA publicitate

50 LA. SUTA din valoare vând ur
gent cu bucata câteva scurte băr
bătești gulere Oposiun, Eventual 
inlestvri. Rudi, Isvor 36, etajul 2.

23903

0 sondă ia flăcări

Accidente de automobil
Gardianul public Grigore Aletaxa 

ce are postul în șoseaua Colentina 
a fost, eri dimineața, ueor lovit de 
un autobuz de pe linia 12 al cărui 
conducător era beat Rănitul a fost 
pansat ia infirmeria corpului de 
gardieni.

— Copilul Anghel Nicolae, din 
str. șerbănescu Tei 2Q, pe când sa 
juca in fața case* a fost lovit de 
un automobil ce venea cu mare vi
teză. Copilul s’a ales cu mai multe 
leziuni și a fost dus la spitalul Col- 
țea.

Servitoare bătuta
Din motive încă necunoscute fe

meia Maria Ciontolea, servitoare în 
str. Câmpineanu 35, a fost grav bătu
tă de chiriașul stăpânei sale anume 
Luca Baroncea.

Servitoarea care s’a ales cu grave 
leziuni a fost pansată la Salvare.

Tamponat de camion
Petre Șoim, de 25 ani, măturător la 

primăria sectorului III Albastru, pe 
când împingea pe b-dul Maria un au
tocamion ce se defectase, a fost pu
ternic tamponat pela spate de un alt 
camion al aceleiași primării.

Nefericitul măturător s’a ales cu 
umărul drept zdrobit și a fost dus la 
spitalul Brâncovenesc.
Când fugi prin fata tram

vaiului
D-na Areti Vasilescu, de 59 ani, 

din str. Lirei 7 a fost aseară victima 
unui accident de tramvai datorit nu
mai neatenției d-sale. Voind să tra
verseze în fugă b-dul Ferdinand, prin 
dreptul casei cu No. 60 a lunecat că-

rând în mijlocul șinelor de tramvai.) 
înainte încă de a se putea ridica d-uaj 
Vasilescu a fost lovită de vagonul de 
tramvai No. 149, depe linia 24, condu« 
de manîpulantul cu seria No. 2179» 
Din fericire vagonul venea foarte 
încet.

D-na Vasilescu s’a ales cu tnaî 
multe leziuni și a foet pansată 1« 
Salvare.
încercări de sinucidere
In urma unei certe violente avută 

cu cumnatul ei femeia Sofia Spiri- 
don, de 25 ani, servitoare în «tr. La
cului 19 a încercat să-și pună capăt 
zilelor bând o însemnată cantitate. 4« 
spirt denaturat. Cu ambulanța Salvă
rii sinucigașa a foșt dusă la spitalul 
Colentina

— Tânăra Olga Constantin Gheor- 
ghiade, de 21 ani, din str. Belvedere 
a băut aseară 100 grame tinctură de 
iod în care dizolvase o cantitate de 
sodă de rufe.

Sinucigașa a lăsat O scrisoare unul 
tânăr anume Vasile, pronumele necu
noscut, în care arată că motivul care 
a determinat-o de a încerca să sa si
nucidă se datorește unei dragoste ne
fericite.

Tânăra a fost dusă la spital.
__ Neavând de mai mult timp ser-, 

viciu, fostul funcționar Avram Arti-I 
nian, de 30 ani, din str. Agricultori' 
88, a luat hotărîrea de a-și curma fi
rul zilelor. Astfel aseară pe când se 
afla singur în casă a luat o puternică 
soluție toxică.

Un intern al Salvării i-a dat pri
mele îngrijiri lâsându-1 sub observ» 
ția unui medic.

CANAR cu abonament cfr„ toate 
.toiile,- cu cunoștiinte epectalc- in 
știlmîcale și lechnice, dorește po;A 
corespunzător. Adresați ziar , Mo- 
tte8t 150“. 23829

| Tol?lourî * 
^splendide, pictori cuncscuți cu Z
• revutatie vând cu prețuri es-9 
X trem de reduse mal convenabil© 
J ea cri unc.e, colecție mare sur-y* 
Ssa mei eitină vizitați spre* 
2 convingere. Vizibil zilnic numai J
• Intre 2—4. Duminica și sârbă- •
£ toii toată ziua Str. Turturele 3 $ 
g (prin Tteihrintă, Tramvai elec.J 
Z 16 . Tabacu). 2

ÎNCHIRIEZ camă® "bine mobilate
Pictor Grigorescii 8, etaj I. 23898
CAUT ipotecă 250.000 ran I pentru 
vila Sibiu valoare 1.300.000. Infor
ma tiuni 3—6. Crișan. str. -Sergent 
Nâftlase Para fii 32, București. 23895 
AM REDUS simțitor prețurile la ape 
de Colonia extraparfumate’ in fla
coane originale, observați vitrina 
Diogueriei Sfântul Gheorghe, Lip
scani 96. 23892

“DACTILOGRAFA română perfectă 
lăută post adresați sub „Vrednică”.

• ' 33760
funcționar rutinat caut, post, 
pretonțiunl modeste adresați ziai- 
4Ub Mateescu.

. -« A pilii

centru două fațade, intrarea Tudor 
Viadimirescu 24. iatada Calea Că
lărași compusă: parter patru ca
mere, baie, bucătărie, odaie servi
tor. Separat nit, apartament subsol! 
locuibil ' ' ' ' 
confort 
vizite rea 2 
ljoră la. vânzare.

APARTAMENT modern 5 camere 
uependințe. Imobilul de vânzare. 
Avion 9, telefon .374/21. . 1747

BUN stenograf cunoscând dactilo- 
fciafla, student, caută post. Adre- 
lațl ziar P. 33. 25723
BUN stenograf cunoscând dactîîo^ 
grafia, student, cauca post. Adre
sați ziar P. 33. ' 23723
O-vȘOAKA moael ptr. pictor doreșTe 
post serios. Oierte ziar F. J5.

23727

închiriat, pat-ru camere 
modem. Prețul 850.000.

4. Telefon 3—6624. Li-
23886

călduroasă simpatică, caut 
București, deranjând nu- 
douâ zile săptămânal. Rog 
pretențiun.ea sub „Discrș- 
- - 5748

PLOEȘTI, 29- — Un puternic 
incendiu s’a declarat la sonda No. 
9 a societății Astra Română din 
schela Poiana Copăceni A ars tur
la sondei, cum $1 batalul ce se gă
sea in apropierea sondei plin cu 
o însemnată cantitate de țiței.

Focul isbucnind noaptea, a pro
dus o adevarata panică în sat prin 
sgomotuj imens ce-l făcea-

Au sărit în ajutor, contribuind la 
stingere, pichetele dc incendiu ale 
celorlaLe societăți. Sunt pagube în
semnate. Sonda uu era asigurată- 
Incendiul se datorește unui scurt 
circuit electric.

Victime n’au fost, iar cazul se 
cercetazâ de șeful de jandarmi res 

I pectiv-
Bu-I

ace-'
1932 
ma- 

(cără- 
ciment; lemnărie, tablă,

- MEDITAȚII 
Un leu cuvântul

LICENȚIATA meditează curs pri
mar, secundar. Vasile. Boier eseu No. 
12, M. Popescu. 23902

K-'uiiHivații de licitații 
Convocări • Judiciare 

2 lei cuvântul

aLI» (MOBILIȘTI moșieri, șubă ne 
ocazie. 16 spinări lup. Carabella. 
fu cui ui 14 (Armenească* 3—5.

23835
AD EV ARATA oeazlune mobilă de 
artă moderna fabrieațiune supe
rioară cumpărați avantajos. Depo
zitul Kamiel, Romulus 58. 23890

D.MacDonald despre turhurăriie
din

PERFECTA croitoreasă lucrez aca
să și in ca6ă preturi foarte conve
nabile 150 lei ziua. D-na Eliza str. 
D. Staicoviei No, 16. Prin șoseaua 
Giurgiului. 23689
SErVICÎURI, ocupație^ căsătorii 
sprijin financiar găsiți cereți „o- 
pihla Românească'„Gazeta Mea“ 
vânzătorilor. 23841

M-"1 —......................    —

PATRU roți Ford cauciucuri noi di
ferite piese tund eftin. Cantemir 
No. 2. 23889

1d£eâ.cuoânfaâ
OaxEKI pentru vanzarea 
ului-Indicator pe 1932, 

xOO la sută caută Michal Câmpu
lui 7 (Făinari).

Calenda-
Beneîiciu

HOHIIWll!
<ulOui 

*Jndwitâ casek 
tmiim Muntcte 10 aatM 
la MICA PUbLICI TÄT E

CAMERA 
rând viu 
mai una, 
precizați 
țiune. Ziar 61 K.
DOMN’ caută cameră mobilată sau 
r.c mobilată la doamnă singură. 
Ziar J. 41. 23850
PENTRU RECLAMA Hârtie crepo
nată pentru toiletă rolou Lei 16. 
la Drogueria Sft. Gheorghe, rugăm 
a observa firmele albastre. 23797
SIMIGIRIE mehiriez, instalație 
complecta, poziție bună. Calea Ra- 
hovei 413. București. 23846
CAMERĂ SPÎ7ENDIDÂ, separată, 
goală sau mobilată. Antreu elegant 
mobilat; la doctor străin în Calea 
Victoriei 190. Telef. 2-38-25.
100 cameră mobilată intrare sepa
rata cu autobuzul 10, Cerna 62.

23873

23891
CAUT secretar (secretară! de avo
cat înscris (â) in iuirou. A se adre
sa in str. Smârdan No. 24. el. II, 
orele 5_7. 33904
CAUT femee pricepută copil 2 ani
Prezentare 3—6, Transilvaniei 74 
étaj. 2v01
SERVICIURI de lucru găsiți cereți. 
..Opinia Românească-Gazete Mea“ 
chioșcarilor. 23819
€AUT femeie singura gătind, spă
lând bine. Marin Serghiescu 10 
(Batiște). 1999
CĂRȚI vechi și noi cumpăr plătind 
brie. Scrieți: Anticăria Lazăr, Ro- 
$Ca 11._________ '____________ 5725
VÂND 190 m. teren convenabil. A- 
ăresațl proprietar, Spiru Haret 3.

5726 
PEREN vând suprafață 383~"iațadă 
13, prel. B-dul Ferdinana. Mari- 
nescu. Cazarmei 71, 6728
TEREN imobil centru 62J”m. p. 
130.000 venit anual vindem; Strada 
Fetei 16. 5729
TEREN*" mare, mi J central, cartier, 
«umnur urgent, că*uța poștală 329.

5730
INVAȚAȚI coafura, raameura, ■ ?- 
sațul facial, Acedenuei Parisună 
Călărași 28, cursuri autorizate pre
date franceză, germana, enaleză 

57C0

PÎĂN1NA dc concert „Roniscii“ ab
solut nouă, elegantă, placă bronz, 
vând foarte eftin. Romană 71, 
__________________________ 23843 

.CALADER călcat ștofe, mătăsuri.
Convenabil 250 Am lat flls. Marcov. 
Ziar 23889
KODAK aparat fotografic 6 jtnn. 11 
obiectiv F. 6 3 absolut, nou vând 
chilipir. Ziar Fotografic. 23787
BRILIANT frumos 5—6 canuc 
cumpăr. Soriți ziar Căsuța 23 I.
VÂND blană lutru. Știrbei Vodă 
80. Fundul curții. 23750
CUMPĂR câine" lup vârstă 2-3 luni 
a se adresa ziar sub Cz. 28600
CENTRU cameră mobilată, separa
tă, eventual poisiune foarte conve
nabil. Emigratului 3. începutul An
ton. Ztmmwnian. 5745

KHU H
cufl Qui

titiruuudMarwâi
MKAPUBLICITATE

APARTAMENTE modeme confort, 
bae, electrică, teracotă, închiriez, 
Aleea Trinității 29. 5743
GARSONIERE absolut noi la „Li
ne“ B-dul Brătianu. 5744
FRUMOASA cameră mare, separa- 
ta goala sau mobilată antreu ele
gant. Preț excepțional pentru per
soane serioase. Victoriei 190. Intra
rea A. Telef. 238/25. 23876
CAMERA mare, frumoasă cu pensiu 
ne intrare absolut separată, parter 
electrică, sobă teracotă, acces bae, 
preferabil pereche sau două persoa
ne Cal. Griviței 26. 3-17952
CĂRȚI biblioteci mari plătește bi
ne. Iuliu, Anticăria „Nlcolae Iorga“ 
Casa Anticarilor 1. Scrițl poștală 
sau telefonați 313.20.

23876

VÂND s genți vânătoare, crose, 
broderii, fileuri, perdea, raancti^in. 
Romană 55 Villa. III intendent.

_________________ M861 
400.006 peste credit, cumpăr casâl 
confort, sau Ioc 150 metri. Deslu- 
,.iri ziar M. 23.______________23358
LRILtANTE, aur, pietre ""prețioase 
cumpăra plătind prețuri, bune, 
„CronometraiCalea Victoriei 41, 
lângă Pasagiu! Român. 5721
CUMPĂR" urge» t-numerar caroserie 
închisă Chevrolet 1928. Dragoș. Ca
lea Victoriei 157. ’ 5724
VINDEM ocazie "lichidare teren 200 
mp. construcție bună pentru orice, 
lei 200.000, Turda 130. Filantropia. 
Informați t Dragomirescu, Hagi 
Gbiță 100. 23849
OCAZIE RARA dormitor complect 

Louis XVI compus 12 piese. Vând 
urgent 87.000 lei. 5731
jiiYURf Hyccri și anexe, perfectă 
stare vând ocazie. Ziar „Sky*. 
_______________________ ' 23694 

C/VINE Șpiț original de vânzare 
str. Dr. C- Istrate No. 48 fost II 
Iunie.______________________23747

CAMERA mobilată una două per
soane, electricitate, teracotă, bae. 
Rahovei 99. Vila doua stânga. 23877 
VERMIETE meobiliertes Zimmer 
sep. Eingang. (Piața Rosetti). Unter 
„Sofort“ ar>. Adm, 5741
APARTAMENT antreu două ca
mere, bucătărie, dependințe, Strada 
Zebrului 5 (Antim). 23824
ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată 
Pictor Grigorescu 8. Etajul I.

23795

r . , .autâhttiT

iNCIIEIETOARE (Fermoire) la cis- 
mulițe șl șoșoni repară Mundus 
Str. Carol 118, 23904

ÎMPRUMUTURI
Un leu cuvântul

ÎNCREDERE DEOSEBITA prezintă 
biroul nostru de împrumut pe bi
juterii „Saraga” str. Sfântul Nico
lae Șelari 8. Etaj, 23447
CAUT ipotecă 250.000 rang 1 pen
tru vilă Sibiu valoare 1.300.000. In- 
formațiuni 3-6. Crișan, Str. Ser
gent Năstasc Pamfil 32. București.

.23895
PENSIUNI

Un leu cuvântul
3500 LEI pensiune cu locuință fru
moasă., mâncare excelentă, luminat, 
încălzit, acces bae, spălat., intrare 
separată. Calea Dorobanților 124 
pe aleea ViUa D-na Poodvici. 23900

Epitropia Bisericii SL'Nicolae Pc- 
pc.'-cu, loco, lira' licitație publică ia 
to-erică cu oierte incluse, in ziiu 
de. 31 Ianuarie 1932 ora 11 pentru 
antrepriza manoperii parțiala sar| 
globală a unei construcții din 
curești.

Deasemenea ține,licitație ir. 
laș loc in. rtua de 77 Ianuarie 
ora 11 pentru procurarea .de 
terinle pentru construcții, 
midă, var, 
ferârie, ctc.j.

Când rezultatele vor fi nesatis-, 
făcătoare să'va țină a doua licita-, 
ție: 1) Ia 14 Februarie 1932, II) la 
31 Ianuarie 1932 aceeâș oră și loc.

Informații la pr. Sofronle, Epu- 
leanu 2fc. 23882

CORPUL PORT. TRIB. ILFOV 
PUBLICATIUNE No. 116494

In baza adresei No. 46064 din 
1931, a trib. Ilfov, secția notariat se 
publică spre cunoștința generală că 
in ziua de 23 Ianuarie 1932, dela 
ora 12 din zi înainte, se va vinde Ia 
licitație publică in București, str. 
Șerban Vodă No. 41 averea mobilă 
urmărită a debitorului Paul Vainer 
care se compune din una pianină 
și altele anume specificate in pro- 
cesul-verbal de urmărire, spre des
păgubirea credit, .soc;,Dacia Româ
nia“.

Șeful portăreilor, Indescifrabil, 
Secretar, Indescifrabil, 

23888
CASA rORII 

Un leu cuvântul
CONȘTIINCIOS rezolv mariâjurFin 
lume bună bogată, Capitală și Pro
vincie, ,Maria1' General Ipătescu 
19, București 4. 23812
CARE domn serios etate dorește 
cunoștința unei gospodine modeste, 
prezentabilă, brunetă, simpatică, 
sentimentală având gospodăria 
complectă. Oferte serioase ziar sub 
Modestă. 23881
NEMȚOAICA modestă prezentabilă 
având gospodăria dorește cunoștin
ța domn serios 45—55 ani, eventual 
merge menajeră. Oferte serioase la 
ziar sub Wienerin. 23880
DOAMNA condiție bună proprie
tară imobil capitală, dorește cu
noștința, in vederea căsătoriei, 
domn simpatic bine situat și ma
nierat, etate 47—52 ani. Adresa ziar 
75 U. 23897
MARIA GEORGESCU proprietară 
Spătaru 14 căsătorită cu avocat 
Constantin Fopescu Foișor 16. Ru
găm achitați-vă comisionul căsăto
riei Agenției ,Nobilimcf‘. 27000

DOMN necăsătorit dorește, in ve- 
cierea unei afaceri de asociație in 
curs, cunoștințe., unei doamne sau 
domnișoare. Adresa la ziar K. 27.

23894

f£eic eoaâniaf

LUPE ANL„ o amintire ce stă me
reu vie, mă îndeamnă să aleg calea 
indicată pentru a trimite prietenu
lui neuitat, cele mai afectoase sa
lutări și urări de mult bine pentru 
viitor. 24000

FRIZERIA „Helene“ Regală 20 
curte, coafat 30, manicure tuns 20* 
ras 10, lucrători speciali. . .23872
ALÓ! Eftin cumpărați numai la 
Drogueria și Parfüméria Sfântul 
Gheorghe, rugăm observați firmele 
albastra. - ' . " ’ ■ '

LONDRA, 29 (Rador). _ D. Plac- țile Indiei, exponenții politici de vio* 
Donald care iși petrece vacanțele de 
Crăciun la Lossiemouth, a acordat 
un interuiew ca privire la reîncepe
rea dezordinelor din India.

întreaga situație, a spus d-sa, este 
foarte regretabilă. D. SlacDonald a 
ținut să scoată în relief că, tocmai 
țn momentul in care guvernul său a 
dat mai multe dovezi decât oricare 
din precedesorii săi că tinde să lăr
gească pe calea negocierilor libertă

Ședința consiliului comunal
al sect, de Verde

Consiliul comunal al sect. de Vet- 
d< s’a întrunit în ședință publică, eri 
la orele 10 dinu A prezidat d. dr 
Mirgescu, primarul sectorului.

D, AL. COPORAN a cerut să se 
amieze contractul pentru aprovizio- 
nana cu lemne a sectorului, pe mo 
tiv că lemnele nu sunt livrate la 
timp

Dipă ce face unele propuneri d. 
Potnșiliu lonițescu, consiliul decide 
să delege pe d. primar dr. Mărgescu 

ații stidierea formelor de anulare 
contractului.

O chestie cu aparate 
și asigurări

I). M BERCEANU atrage atenția 
consiliuui că serviciul circulației de 
la poliție a impus șofeurilor propri 
etari de taxi-uri. să instaleze alte a- 
parate d< taxat cari eliberează un 
tiket pasigerului. Aceste aparate, ex 
perimentae în Germania unde n au 
dat rezultate proaste, costă 25,000 lei 
bucata.

Deasemeiea se pune la cale o nouă 
mărire a taifelor. Cere să se facă o 
intervenție mergică 
tura poliției pentru 
litate.

D. POMPXIU 
rată că s’a md impus șofeurilor 
asigure mașinie la trei societăți 
asigurare. Aceaită obligație ca și

pe lângă prcfec- 
intrarea în lega-

lONIJESCU

Pupă ce sau rezolvat divers« lu
cruri curente, : ședința s’a ridicat la 
orele 12.

Pentru licențiații univer 
sitari

Duminică. 3 Ianuarie, ora 10 a, m. 
va avea Ioc adunarea g-rală a meni 
brilor ^Asociației g-rale a llcenția- 
tilor universitari din România“, la 
sediul său din str. Lucaci 28 A. Bu
curești. fiind vorba de a II-a che
mare, adunarea se va ț’ne cu orice 
număr de membri.

După votarea bugetului se va dis
cuta programul de activitate pe 
1932 și anume; examenele de re
crutarea corpului didactic; legea 
cumulitlm, licențiații in funcțiile pu 
blice, învățământul muncitoresc ți 
salarizarea profesorilor suplinitori. 
Ltcențiatil sunt îndemnați să asiste 
în număr mare spre a-și spune cu
vântul; cei din provincie, vor tri
mite delegați autorizați. înscrieri 
dc noi membri si cotizații se pri
mesc zilnic, dela ora 4—5, Ia sediu. 
Cum Asociația nu e subvenționată 
de nimeni, licențiații au datoria mo
rală s’o sprijine.

a- 
să 
de 
a« 

ceia a schimbări aparatelor e un bit
care nu poate fi suportat acum când 
s’a scumpit benin a.

Se asociază L propunerea d-lui t 
Berceanu. Consiliu admite să se cea-1 
ră Municipiului o intervenție ener-1 
gică în acest scop. |

CIUR

Mica Publicitate

CRONICA JUDICIARA
Chestiunea tornelor.-O acțiune recursorie

Sunt cunoscute perijețiile prin 
carj a trecut instrucția așa zisei 
afaceri a bornelor, care se cerce
tează de mai mult de m an si 
jumătate la cabinetul VII de înstruc 
ție. După deschiderea acțiune! pu
blice în contra câtorva persoane și 
în urma unui supliment de cerce
tări, in vara anului acesta jarchetul 
deschisese acțiune publică și în 
contra d-lui dr. Aurel Dobrescu. 
Acesta din urmă a Introdus ime
diat o cerere de strămutare pentru 
motive de suspiciune legîtină și 
cererea sa a fost judecată a»a a- 
cum câteva săptămâni de halta 
Curte de Casație unde în ședință 
secretă și după ample desbateri a 
fost respinsa. Ulterior d. Aurel Do
brescu a cerut direct titularului 
ccb. VII de Instrucție să se recuze 
ca Instructor al său, arătând în ce
rerea sa că se întemeiază pe acu- 
zațiunile ce i le-a adus direct ma
gistratului cu ocazia desbaterilor 
dela Curtea de Casație unde Fa în
vinuit derirea credință s vrăjmășie

lență șj a semănătorii de dezordine, 
câștigă teren.

D-sa este convins că acei cari 
provoacă ciocnirile nu reprezintă 
India oprimată și care luptă 
tru libertate și sunt mișcări 
nu pot decât să stânjenească 
voltarea Indiei spre progres.

Prunul ministru a adăogat, că 
oricare indian cu dragoste pentru 
țara sa, trebue să considere eveni
mentele recente ca o îngreunate a 
luptei de emancipare a Indiei.

pen- 
cari 
des*

Gandhi și măsurile luate 
in India

BOMBAY 29, (Rfldor). -- Din 
cercurile bine Informate se de
clară că Gandhi a trimes o tele
gramă Vice-Regelui Indiei, Intre- 
bându-l dacă ordonanțele promul
gate in Bengal șl provinciile unite 
dela frontiera de nord-est în
seamnă ruptura relațiilor dintre 
guvern și congresul pan-tndlan, 
Gandhi mai întreabă pe Vice-Re- 
gele Indiei dacă consimte ca să-l 
primească in audiență pentru a-l 
consulta asupra viitoarei sale linii 
de conduită.

Demisia guvernului catalan
BARCELONA, 29 (Radar).-- Mem

brii consiliului guvernului ți-au dat 
demisia spre a permite d-lui Macia

A

■A i
D MACIA

prta aceia că ar fi denaturat depo
zițiile martorilor audiați în cauză 
precum și pentru destăinuirea se
cretelor Instrucției.

In aoelaș timp d. dr. Dobrescu a 
făcut în temeiul art. 305 și urm 
din codul de proc. civ. acțiune re
cursorie în contra titularului cabi
netului VII de instrucție învinuin- 
du-1 de a fî lucrat cu vicleșug în 
cercetarea cauzei sale. Această din 
urma cerere se bazează pe câteva 
scr'sori ale unor martori audiați la 
cabinetul de instrucție și care de 
clară că depozițiile lor ar fi fost 
denaturate de magistratul' instruc
tor. Acțiunea a fost repartizată la 
secția V-a a Curții de Apei și pen
tru judecarea ei s’a fixat termen la 
39 Februarie.

DIVERSE
Cabinetul VI de instrucție a tri

mis in judecată- pentru delapidam
pe perceptorul Marin CrUtescu dîo.
comuna- Greaca și pe agentul său
Nicolae Calița.

■ă formeze consiliul din nou în tor* 
ma pe care o va socoti mal cores
punzătoare cu necesitățile politica 
ale actualei situații.

*
BARCELONA, 29 (Rador). — 

D4 Macia a declarat reprezen
tanților presei că actuala criză da 
guvern din Caialonia, s’a termi
nat, d-sa formând guvernul ca 
președinte al consiliului. In acelaș 
timp, colonelul Macia a comunicat 
și lista noului guvern.

D-sa a desmințit totdeodată ști
rea că la rezolvarea crizei de gu
vern ar fl fost influențai de cer
curile guvernamentale din Madrid, 
adăogând că nu ar fi acceptat 
nici un tel de ingerință în această 
chestiune.

Se sinucide din cauza 
mizeriei

CURTEA DE ARGEȘ. — Locuito
rul O-tin Grigore Voicu, din acest 
oraș fiind în cea mal mare mize
rie. șl-a pus capăt zilelor. In ziua 
de 27 l. c, strangulându-se cu un 
șervet in casa sa, în lipsa soției 'ate 
de acas&r
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fric moderne dn mătase* pôplin 
si scrobite, modele variite 

cu preturi foarte convenab le 
la 

fabrica de cămăși 
,Âero-Club“ 
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Academ'ei 2 Grlvita 99

Atac banditesc
in Cetatea Albă

CHIȘINAU, 29. — In comuna Să- 
rata (Cetatea Albă), Ia orele 6 <L 
a. 3 indivizi înarmați cu carabine 
și granate au pătruns in biroul ce. 
realiștilor Herșcu și sin Hie, în timp 
ce aceștia manipulau mari sume de 
bani Necunoscut!! s*au repezit la 
bani, dar întâmpinând rezistență el 
au tras mai multe focuri de armă 
asupra cerealiștilor.

Primul dintre el se află In ago
nie, iar cel de al doilea ta stare 
gravă.

Stima furată s«i ridică la peste 
50-60.000 lei.

Adevărul asupra pactelor
de neagresiune űl.ire Kusia și țarae europene

Ce a Împins Sovietele la reiaarea tratativelor. Cazul României
abține dela orice intervenție in afa
cerile ei interne, vizând prăbușirea 
prin arme a instituțiuuilor stabilite. 
Nici o organizație, revendicând drep
turi de suveranitate pe teritoriul său 
pe o porțiune oarecare a teritoriului 
uneia dm puterile semnatare, — nu 
va fi tolerată pe teritoriul celeilalte. 
O procedură de conciliere care să a- 
sigure aplanarea oricărui conflict, i. 
vit între cele două puteri semnatare, 
va fi stabilită. Tratatul e valabil pen
tru doi ani. In urmă va putea fi de
nunțat pe baza unui preaviz de un 
an".

In urma publicării textului de mai 
sus, fantastice svonuri s'au răspândit 
în toate țările, în jurul dedesupturilor 
pactului în chestiune. Ziarele ger
mane sau polone au început să inter
preteze felurit rostul pactului de ne
agresiune.

Deabia in urmă s’a sta
bilit că textul publicat de 
ziarul „Echo de Paris” a 
ajuns in coloanele coti
dianului francez nu dii 
sursa Ouai d’Orsay-ului ci 
din acelea ale legației so
vietice dela Paris. Deci,

laifșsga presă mondială comentea- . 
eâ dref* un eveniment de mare im- 
portanță ipternațională, pactele de 
neagresiune ce 9e vor încheia între 
Rusia Sovietică deoparte. Franța. 
Polonia, România și Statele Baltice 
de alt* parte. Această senzație ds 

’ a luat proporții după ce
. £cho de Paris’’ a publicat 

ios P10^ 31 pactului de ne- 
^r^''iiune intre Franța și Rusia Sovi-

Dtipă proectul publicat de ziarul 
„Echo de Paris" Franța și Rusia So
vietică făgăduese de a nu săvârși 
acte de agresiune una împotriva al
teia și de a nu recurge Ia război.

Dacă o a treia putere Far face vi
novată de un act de agresiune împo
triva Franței sau Rusiei Sovietice, 
fiecare din cele două puteri semna
tare promite de a nu ajuta această a 
treia putere, ci de a păstra neutrali
tatea. Nici o înțelegere cu alte pu
teri nu va fi încheiată de una din sem 
natare cu scopul de a refuza cumpă
rarea sau vânzarea mărfurilor celei
lalte puteri semnatare. Oricare din 
puterile semnatare va admite ca cea
laltă să-i cumpere mărfurile sau a i-le , 
vinde pe ale sale. Fiecare putere sem la mijloc era neapărat 

•uatară făgăduește apoi celeilalte de interes al Sovietelor, 
â nu întreprinde propagandă^ de a se va vedea dece.

Ce se spune ln Rusia

condi ținui consfătuirea 
loc la ministerul de 
Varșovia, la 7 lanua-

un
Se

Garantul sovietic consideră, că nurlie răspândite din sursa r’dsă. n'au 
prin venirea la putere în Japonia a 
partidului conservator Seyukai, situ
ația în Extremul Orient s’a agravat 
foarte mult pentru Soviete. In aceste 
condițiuni guvernul sovietic a decis 
a întări pozițiile sale din Occident și 
a demonstra totodată intențiunile sale 
pașnice in privința vecinilor din 
Apus.

Pactele de neagresiune in sine n’att 
nici o însemnătate pentru Soviete. 
Până acum aceste pacte au jucat în 
tactica Sovietelor numai un rol de 
instrument in provocarea dezacordu
rilor atât între statele baltice, cât și 
între Polonia și România. Azi aceste 
pacte au o altă însemnătate pentru 
Soviete. In primul rând prin aceste 
pacte guvernul sovietic vrea a de
monstra în fața lumei civilizate do
rința sa de pace și pe de altă parte 
a liniști opinia publică din Rusia că 
in cazul unui război eventual în Ex
tremul Orient, nici o primejdie nu 
va amenința dinspre Apus Uniunea 
Sovietică.

Deși această primejdie n’a existat 
nlcloda'ă și nu există nici as'ăzi. to
tuși Sovietele, care până acum an 
proclamat totdeauna că o mtervant e 
militară d'n partea Franjei, Po'oniei 
și Românie! este inevitabilă, doxeso 
prin pactele de neagresiune» încheia
ta ou Franla, Polonia și România să 
paralizeze agitația creiată în sânul 
masselot comuniste. In acest scoți, 
din arhivate legației ruse dala Paris, 
au fost scoase documentele publica'e 
cn titlu de senzație ln ziarul pEcho 
de Paria*’.
SITUAȚIA ADEVARATA

Pro&ctul publicat ta ,JEcho de 
Paris” se prezintă de fapt un rezu
mat al negocierilor duse de secre
tarul general a| ministerului de ex
terne francez d- Phllippe Bertelot 
și ambasadorul sovietic din Paris 
Dowgalewsky- Proectal, care până 
acum n'a fost nici parafat de mi
nistrul de externe Briand, nici 
aprobat de consiliul de miniștri 
francez, nu impune nici o obliga
țiune atât pentru Franța, cât șl 
pentru Rusia Sovietică șl o'are 
nici o valoare juridică sau diplo
matică. Negocierile asupra proec- 
tulul au fost întrerupte de Franța 
cu preavizul că nu pot fi retnoite 
mai înainte ca Rusia Sovietică să 
alungă la o înțelegere in pactul de 
neagresiune cu Polonia.
NEGOCIERILE DINTRE 

RUSIA Șl POLONIA
Es!fi adevărat ea tn ultimele două 

fun> Rusia a reînoit negocierile ln 
această prvinlă cu Polonia- Dar corr 
dițiuniie clare și precise, stabilite de 
Poloni, au întâ nit o.metodă obișnui
tă de tărăgănare din partea Rusiei. 
Toate chestiunile prin> jpiale. ridicate 
de Polonia, cari trebuiau să fie rezol
vate ptină la tn< heierea pactului de 
neagresiune, au rămas pendinte până 
acum. Din sursă rusească s’au răs
pândit svonuri talșe, că din îndem
nul Franței se caută să se ajungă <ât 
de curând la o înțelegere între Rusia 
ți statele din răsăritul Europei. S’a 
spus din această cauză toate chestiu
nile princip ale, ca spre exemplu < hes 
tia Basarabiei, au trecut acum pe pla 
nul al dóiba: că Peónia a renunțat. 
Intre altee. la asigurarea frontiere
lor sale cu German a și a consimțit, 
ca toate chestiunile în lfigiu cu Ru- 
șla, să lie deferite unui arbitru neu
tru 6i scoase din discuție. Toate svo

încă nlciun temeiu. Este adevărat 
că d- Briand și-a exprimat dorința, 
că dacă pactele de neagresiune din
tre Rusia și vecinii săi sunt de În
cheiat ta acest caz ar fi necesar ca 
ele să fie încheiate Înainte de deschi
derea conferinței dezarmării. Dar este 
neserios a deduce din această dorin
ță ideea, că Franța va Influența mer
sul negocierilor ta folosul Rusiei So
vietice și contra intereselor aliati lor 
săi.

intre Rusia și Români 
Este caracteristic, că 

drept răspuns la indica-

ții le ambasadorului polon 
Patek asupra necesitat
ea Rusia bovietică să re
cunoască in mod formal 
protocolul din Lonura în 
privința alipirii Basara
biei la România pentru a 
avea posbilitatea înce
perii regocierilor asupra 
pactului de neagresiune 
intre Rusia și România, — 
Litvinov. înainte de ple
carea d-lui Patek din Mos 
cova către Varșovia — i-a 
răspuns d-lui Patek cu un 
compromis, bine înfeles 
neacceptabil de către Ro
mânia.

In aceste 
ce va avea 
externe din
rie, cu participarea d-lui Ghica, 
va avea numai un caracter preli
minar — și în această conferință 
vor fi stabilite numai bazele esen
țiale pentru deliberarea cu guver
nul sovietic.

Astfel toate știrile fn privința 
încheierei inevitabile a pactelor 
de neagresiune cu Rusia Sovietică 
sunt pentru moment premature. 
Tot ce se petrece actualmente re
prezintă in mare parte o demon
strație pașnică, dezinteresată din 
partea Rusiei Sovietice. Rezulta
tul pozitiv, dacă el va avea loc, 
se va vedea mult mai târziu- h 
orice caz, până acum nici un pes 
n'a fost făcut de fapt in această 
privință din partea Rusiei Sovie
tice. Consfătuirea dela Varșoua 
va reprezenta pentru Româțla 
numai o primă fază tn negocieille 
ale pentru pactul de neagrestme 

cu Rusia Sovietică; în acecstă 
privmță însă, până acum, nu s'a 
făcut nimic tinzând la inlătunrea 
sau aplanarea dificultăților exis
tente, '

Presupusul aientat Cela Mcssova 
o îrscenare a Secetelor

PRAGA, 29 (Rador). — D-l Va- 
nek, secretarul legației cehoslo
vace la Moscova, care a sosit la 
Praga, a dat explicații mjusleru- 
lui afacerilor străine asupra acu
zațiilor ce i se aduc prin recenta 
telegramă trimisă presei streine 
de agenția telegrafică sovietică 
„Tass".

D-sa a arătat că încă din anul 
1928 cunoștea pe tuncț onarul Go
dicki, dela comisar.at ul transpor
turilor, care in mod ocazional îi 
procura bilete de teatru- D-sa 
adaugă insă că niciodată nu a 
avut cu d. Godicki vreo întreve
dere politică.

Ministerul afacerilor streine ce
hoslovac este surprins de faptul 
că Godicki este aceiaș individ 
care a jucat un rol identic cu o- 
caziunea rechemării ln vara tre
cută a unui alt funcționar din 
cancelaria legației cehoslovace 
din Moscova. Acest funcționar a 
fost ridicat șl arestat de agenții 
poliției secrete a Sovietelor care 
au amenințat că vor face destăi
nuiri asupra activității misiunei 
cehoslovace din Moscova.

Se pare deci că afacerea actuală 
a fost pusă in scenă patru ci să do
vedească opiniei publice entativa 
de a se provoca un răzbdu In.re 
Soviete si Jeponia.

Ministerul Afacerilor Streine re
gretă modul de procedare pripită 

al agenție) „Tass". rele’ând că in 
atare cazuri se procedează cu to
tul alfeL

împăcăm
criza cu iradifia de 
a oreri cadouri de 
anul nou?
Simplu; Cumpărând 
cadouri utile!

In fiecare raion delà 
Galeries Lafayette
Palatul Librăriei Socec & Co.

găsifi un obiect util, 
interesant și in aceiaș 
timp foarte eftin, pe 
care îl pu.eji oferi 
cadou!

Cazul d-lui prut. Virg.l
Arion

Se știe că justiția a reintegrat 
pe d. Virgd Anon in postul de 
profesor la facultatea de drept de 
a Universitatea din lași.

tn urma pronunfărei justiției, 
ministerul instrucț.unei dispusese 

ca această reintegrare să se facă 
pe data de I Noembrie 1930.

Constatându-se acum, că 
nrof. Virgil Arion a împlinit la 
Noembrie a. c. vârsta de 70
ani, m a șterul a dispus scoaterea 
d-sale la pensie, din oficiu pe da
ta de 1 ianuarie 1932.

d.
23 
de
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Presa budapestanâ 
despre deciaraiihe d-iui Benes 

si aie comunii nemien
BUDAPESTA, 29- (Rador). — Zia* «lângă evidențiază că d- Beneș ar tre 

tale se ocupă pe larg de declarațiile 
ificite de d. Beneș. ministrul de Ex* 
terio al Ceboslovao'ei, precum și de 
dedarațiile făcute de Contele Be- 
thten,. în legătură cu apropierea eco 
nomică dintre Ungaria și Cehoslova
ci*.

Ziarul 
taview

.Pesti Napló** publică un 
cn ministrul da Interne

D. BENES

in 
al

tn-Cehoslovaciei d-rul Slawek, care 
tre altele a declarat că cauzele prin- 
c’ua'e ale crizei actuale ar ti criza 
«orară. Cehoslovacia trebuie să albă 
grije pa prin acordul comercial cu 
Ungaria, să nu ie agraveze criza a- 
orară din Cehoslovacia, o adăogat d. 
dr- Slawek.

Ziarele ungare relevă că ziarele 
din Praga anume „Narodni PoUli- 
ka” ..Narodni Listi" ți ..Venkov’* 
combat ideia înii.nfărei unei uniuni 

i libero economice intre Uuta.-d. <_>- - 
slovacia și Austria.

Ziarele recomandă ffe aceia guver
nului ungar să procedeze cu mure 
precauție In această chestiune, pen
tru a evita ca să nn iacă locul poli
ticei cehoslovace.

Freca arată că Contele Bethlen. în
că de pe când era președintele Con- 
siliului. a declarat îndeobște că m 
tre Ungaria și Cehoslovacia fără o- 
linii narea dificultăților poUl ice, ou 
poa'e să se realizeze o «n une du- 
rahi’ă pe terenul economic. Cea mz’ 
bună dovadă despre aceasta drpă 
cum a declarat cotele Betblen — 
este circumstanța că până azi nu s’a 
r«ușit eâ se realizeze nici cea mai 
simplă convenț e comercială cu Csho 
elovac’a

Ziarele de dreap'.a, cât și cele de

Arestări de bandiți iu Hussă le* J UtCÏCd
bui înti’o formă concretă «â de
clare cum vrea aă-și realizeze pianul 
său, în raport cu Statele vecine, și 
ce ar vrea să realiz«» iu propria sa 
Iară, întrucât numai atunci d-sa 
«ai putea convinge că din partea 
Ungariei va întâlni aea mai mare bu
nă voință și comprehensiune- Numa> 
astfel negoo’arile vor putea duce ta 
un bun sfârșit.

Presa ln general, conchide eă în 
decursul negocierilor dintre Ungaria 
si Cehoslovacia» care vor avea loc In 
Ianuarie, «e va vedea daca Cebosto 
racla are față de Ungaria o atitudine 
cn adevărat schimbată, fată de atitu 
dinea de până acum.

Numai ziarul .Jiepszawa**, oficio
sul social-democrat. declara că rea1 
mul actual din Ungaria nn ar fi abi- 
litat să procedeze la o înțelegere cn 
Statele vecine, și în legătură cu a- 
ceasta. critică poPtica și declaraliita 
contelui Betblen.

Mărtur slriie iaitnosami fiudii Dumitru Mokiia&ki 
vSüZa.iM.w a.auo^nn. zuîi îs «nsuri. uium uri 

Și jdiUl’i
CERNĂUȚI 29. 

nitul iinpi cjui ui ne 
iesnit ca organeie 
Cernăuți să aresteze pe Dumi
tru Mekrinski, unul din cei mai 
fioroși bandiți bucovineni.

Dumitru Mokrinski, dezertor 
din armată, e un criminal de o 
rară ferocitate, deși n are decât 
24 de ani. Numitul e orignar din 
satul Lențești, jn apropierea ime 
diată a faimosului sat Jucica. In 
«acest dm urmă sat, banditul a 
comis numeroase tâlhării și tot 
aci își avea adăpostul de predi. 
lecție, întrucât se simția mai si
gur ca oriunde.

Banditul Mokrinski are la ac
tivul lui peste 25 spargeri și a-

Am cornu-
ca<i au iu-
poliției din

0. Henderson s'a inapoiai
la Londra

LONDRA, 29. (Rador). — O. 
Arthur tienderson s’a înapoiat la 
Londra, după ce și-a petrecut va
canțele pe coasta de Azur a Fran
ței. Starea sănătății sale 
nuU imbunătățtiă. totuși uu 
exclus ca d-sa să fie obligat 
supune unei ușoare operații.

D. ttendetson a profitat de pre
zenta d-lui F.ric Drummond la 
Londra, pentru a discuta cu a- 
testa o serie de chestiuni privitoa 
re la conferința dezarmării, care 
ne va deschide la Geneva la 2

este 
pare 
a se

lizoivarea pananuntuiui 
japuuez

LONDRA, 29. (Tel. part.) 
Ajjenția rseuter comuni
ca i guvernul japonez a 
decis disol varea parla
mentului și fixarea noui- 
lor alegeri in cazul când 
parlamentul actual, răs
punzând la mesajul ft&ca- 
doului, va vota o resoluțîe 
de neîncredere in guver
nul actual. In caz contrar 
alegerile vor fi amânate»

In numărul de ANUL NOU
al ziarului „Curentul" | 

va apare primul foileton din romanul |

„Greta Garbo“
de CEZAR PETRESCU

neîntrecutul comen'ator epic al moravuri 
lor noastre contimporane

Februarie. D-sa urmează a prezi
da conferința dezarmării si se ere 
de că. chiar in cazul când se va 
supune unei intervenții chirurgi

cale, va fi totuși în măsură să 
conducă dezbaterile conferinței 
dezarmării.

•»
LONDRA, 29 (Rador). — D Bm- 

tkrson, președintele conferinței ds- 
zarmării, a ’ntrat azi in sanatorii 
pentru a fi examinat cn razele X, 
pentru ca medici] să constate d?că 
d sa nn are nevoie de o mică inter
venție ohuurg'cală.

tacuri la drumul mare, precum 
■ț, luat ii.u>i.u uikuiuig uiiiue cari 
Uiieie suni pe uepuii ciariucuiA 

inuraznuuiu oanuiunui a lost 
atât de mare, incut după rioioa1- 
sa crima pe care a cuims-o in 
junul ui«xuiunuiui ia Konuzna, 
iitiue a aeaâinai. pe văduvă da 
razooiu t-arasca uerDeziuc, na 
p.ege«at sa vină la ueraauți, 
peu.ru a urga.nza cneiuri moiV* 
aue ue sal Maiori, iii a^eot suup, 
a invi.ai 14 persuane, mire cari 

ei tovatași um ua.iuo, a„p
va prieteni u-n Juc.ua, precum și 
unerip pungași din vernauți,

te Gaia a^cas.a însă, banditul 
s a încrezut prea mu»t tn norocul 
s«xu. înainte ue începerea chefu
lui, nuin'tui a dat consemnul ca 
iov participanții să predea ar- 
muie, revolverele și cuvte.e, fiind 
upoi DiCU d'-c piu u una 
uxemp.ui l-a aat ei însuși, aepu- 
nana carabina, de care nu sr 
«e-parțea.

Datorită acestei măsuri, pe 
care banditul o luase pentruca pe 
timpul chefului sa nu se proaucâ 
incaerari, au pumt cei doi poli
țiști să infrunle 14 inși »• «’ 
resteze, în plin chef, pe r 
tatul criminal.

Cercetările la Ji
Imediat după arestare 

tiilih Moknnsk, și a celo 
varuși ai lui. Silvestru Hrana 
S ivestru iloivaruuc, toți trei
fost predați postului de jandarmi 
din lucită, unde conl.nuă cercei 
tarile.

Datorită abilității plutonierul^ 
Niiiițoiu, șeiul postului de lundur 
mi, cercetăr.le dau cele mai 
lisfăcutoare rezultate. In 21 de 
ore s’au operat in acel sat nuiiie- 
roase noui aresturi: vechi și 
cenți tovarăși de bundă cu lut 
krinski, complici, tămuitori. 
Totodată, s’au putut, clar.fica
multe atacuri banditești și câteva 
omoruri.

D-n aceste cercetări, cari sânt 
incă in curs, reiese că in jurul 
banditului Mokrinski se asoc^sa» 
ră nu numai răufăcători de mo* 
serie, ci și mul ți țărani din Juc\că 
precum și din suburbiile Cernă» 
Iilor.

Numele celor arestați nu se poă 
te spune, deoarece jandarmii sunt 
încă in urmărirea ailor membri 
ai bandei, cari aveau strânse le 
găluri cu cei dintâiu.

Deosebit de satisfăcător e fap
tul că au fost ai est ați la Jucictg 
urnuitoră bandiți: teodor Riri- 

liuk. in etate de 35 ani. Ltica Mai 
cevici. in etate de 40 ani, Zahariâ 
Ddinski, in etate de 30 am și An
drei Bilinski, in etate de 10 ani.

Crima din Roliozna
Banditul Dumitru MoKrmski a 

racut deocamdată mărturisiri 
v0inpi6w<.e asupra impiejuiarnot 
m cari a coirns fioroasa crima 
uni uutiiuna Kunozna.

însoțit de buveauu Drafta și 
de ^nvesiru hoivaniuc, au pA. 
t*uns in noaptea um ajutiu» urdi

a*

Si
a»

1)

va fi romanul de pasiune și de du- | 
rere al adolescentei de pretutindeni | 
obsedată de miragiile gloriei și de 9 

ispita aventurilor. LV

0 aca.ems șl.nț iioa 
ni.ernațiojatâ

LONDRA. 29 (Tel. part) — In 
Statele-Lnite se proiectează erei 
îea unei academii științifice inter
naționale. compusă din 6—10 insti- 
ute științifice, in care vor intra 

savanți din lumea întreagă. Consi
liul acestei academii va fi însărci
nat in primul rând a preciza cau
zele crizei actuJe mond.ale și a 
găsi mijloacele necesare pentru 
iupta șl înlăturarea ei- Aproape 900 
de milionari americ'n’, cari ocu
pă situații eminente in lumea Ue 
afaceri, au arătat intenția lor de a 
ajuta înființarea și desvolturea 
acestei academii-

NEW YORK 29. (Rador). — Pro
cesorul Kcmmerer, expertul finan
ciar american, s’a reîntors azi din 
America de Sud.

D-sa a declarat că in urma con
ferinței celor cinci bănci centrale 
ud-americane, care a avut loc la 

•'.itna, cel puțin cinci dintre țările 
'.inericci de sud, vor menține eta- 
onul aur și anume: Bolivia, Chili, 
■olumbia. Ecuatorul și Peru.

Ja acord anjlo-american ?

r«. 
Mo. 
etc- 
mai

NEW-YORK, 29 (Rador), —- /nlc-unului in locuința v^uuvei d* 
rcurile pol.tice locale se crede ruzboiu F rașca Uerbeziuk. >ercurile pol.tice locale se crede 

ă violentele cr.hci aduse de 
'resa europeană atitudnei State
lor Unite împotriva anulărei dato
rilor de războia, a fortificat a- 
ceasta atitudine. Prin* pali 
cheri din Wallstreet cred că 
două-trei luni va 
acord anglo-irancez asupra repa
rațiilor.

bun-
I in 

interveni un

Conlerința delà Vatican
Cercurile oficiale ale Preșidbi- 

țîel consiliului anunță că d. Vaier 
Pop, ministrul Ardealului, a pri
mit din partea guvernului plenipo- 
tența de a trata la Vatican chestiu
nea Statutusului catolic.

Conferința va avea Ioc la Vatican
intre 15—20 Ianuarie;, — d. Vaier
Pop plecând in acest scop la 14 Ia
nuarie din Capitală, însoțit de d. C.
Savu.

Tratative’? vor fi duse cu cardi
nalul PaccelL

Bandiții cerând uam și O tata 
ra.spunza.nu ca n are ni

mic. deoarece nu și-a primit pen- 
s:„ de câteva luni, a fost dooori* 
tă la pământ și maltrata sânge* 
rcs.

Văzând că victima nu vor«; 
bește, bandiții au zugrumat o cu 
un șervet Apoi, scotocind prm 
întreaga casă, n*au găsit decâl 
3 lei.

După comiterea crimai, cei 
bandiți s’au dus ia o vecina, 

Kopii, căre i 
i-a sfătuit să 
văduvei ucisa, 
dispară orice 

l

t 
anume Tecdosia 
găzduia. Aceasta 
dea foc locuinței 
pentru a face să 
urme.

Bandrții i-au urmat «fătul, m. 
să flăcările fiind observate de 
vecini, aceștia au reușit să stin
gă focul, descoperind cu ace*' 
pr'lej și fiorosul omor.

Cercetările continuă.
Ion B«

PARIS 29 (Rador). _ D. Magl-
not suferă de o infecție intestinală,
prezentând caracterele unei febre
Holde. Medicii l-au obligat să ștea

în pat câteva zile până se va pre
ciza boala de care suferă.

peu.ru
Juc.ua


rentui

I

g« >.a«

Oooo comunicate
Suveranul răspunde 

plugarilor din Tutova

g
I
‘ f

Eri dimineață, ministerul de fi
nanțe a dat un comunicat, care se 
referă la cele apărute in presa de 
peste hotare, asupra călătoriei d-lui 
C. Argetoianu.

Comunicatul arc textul următor:
Ministerul de Finanțe dă cea mai 

Categorică desmințire șiireî publi
cata de unele ziare relativ la un 
eventual moratoriu ai datoriei ex
terne. Plata cuponului fiind o obli
gație esențială pentru creditul și 
sănătatea îinanjelor țării, Ministe
rul dc finanțe a iăcnt deja vărsă- 
minteie necesare acestei plăți la 
banca Națională până după 1 Martie 
1932 și nu este nici un motiv de în
grijorare în ce privește regulata 
continuare a plății cuponului în vii
tor.

Se desmlist te‘deodată toate svo- 
nurile tendențioase lansate în a- 
ceastă chestiune în legătură cu cală 
tarla d-lui ministru Argetoianu în 
străinătate.

*
Pe de altă, parte, d. Dinu Ce- 

Sdanu, ministrul nostru la Paris, a 
transmis eri presei iranceze urmă
torul comunicat în legătură cu ști-

rile lansate de către ziarele străine 
asupra unui eventual moratoriu al 
datoriilor externe ale României;

„Legațiunea regală ro
mană din Paris desminte 
în mod formal svonurile 
cari au circulat cu privire 
la un nou împrumut, pre
cum și cele privitoare la 
un moratoriu, oricare ar fi 
el, fie intern, fie extern.

„Proectele de lege ac
tualmente in discuția par
lamentului român au ca 
scop unic de a veni în aju
torul agricultorilor, favo
rizând acorduri între de
bitorii și creditorii agri
coli-

„In ceeace privește vo
iajul in străinătate al 
d-lui Argetoianu, minis
tru de finanțe, acesta — 
după o sesiune parlamen
tară foarte încărcată — a 
luat un concediu pe care 
il va utiliza totdeodată și 
pentru a se informa asu
pra stărilor și consecințe
lor crizei mondiale”.

La telegrama de recunoscătoare 
omagii adresată M. Sale Regelui de 
către miile de săteni întruniți în re. 
centa manifestațiune dela Bârlad in 
favoarea conversiunii datoriilor 
cole, președintele reuniunii, d. 
Juvara, a primit următoarea 
gramă:

Cele doHă teze

agri- 
Nicu 
tele-

Palatul Regal
„Majestatea Sa Regele, mișcat 

de frumoasele sentimente exprimate 
din partea agricultorilor din județul 
Tutova, mă autoriză sâ vă transmit 
viile sale mulțumiri.

Secretar particular al M. Sale 
Regelui,

(ss) C. DLMITRESCU

Ce e cu creditul acordat 
Băncii Naționale de Manca 

franței

In ultima zi când se putea in
troduce acțiune în contencios ad
ministrativ, d. Mihail Manoilescu 
* atacat în fața Curței de Apel, de
cretul regal din 27 Noembrie prin 
pare d. C-tin Angelescu a fost nu-

D. AÎANOILESCU
postul de guvernator 

Naționale, 
acțiunea sa, d. Manoilescu 

care

al«Ut ta 
băncei

Prin
cere revocarea acelui decret 
implicit conținea și revocarea nu
mire! sale. Fostul guvernator cere 
câte 10.000 lei pe zi daune corni na- 
furii din ziua revocărei și până în 
ziua repunere! sale in funcția de 
guvernator. De asemeni declară că 
își rezervă dreptul unei acțiuni dis
tincte pentru valorificarea daunelor 
«ale morale.

Motivele acțiunei
Birt acțiunea d-lui Manoilescu 

subliniem următoarele temeiuri:
Decretul atacat este ilegal pen- 

fntcă funcțiunea de guvernator nu 
era vacantă în momentul renumi- 
ret d-lui C-tin Angelescu, ci ocu
pată pe baza unui Decret Regal 
legal, chiar de reclamant. Prin 
aceasta a fost violat articolul 21 
din legea de organizarea Băncei 
Naționale.

In cel de al doilea motiv al ac- 
țiunei se insistă asupra caracteru
lui funcției de guvernator al B-N. 
pe care î-l arată a fi un prim

ad-tor al acestei instituții. Tot în 
acest motiv se arată că deși gu
vernatorul este numit de guvern, 
in urma numiră sale acesta de
vine independent de guvern toc
mai pentru asigurarea unei libere 
activităfi a primului nostru insti
tut bancar.

Cel de al treilea și ultimul mo
tiv arată că reclamantul a fost 
numit în locul de guvernator ră
mas vacant prin demisia d-lui 
C-tin Angelescu care a trebuit 
astfel să renunțe la orice drept 
de revenire. In acest motiv cerce
tează apoi raportul ministerului 
de finanțe pe care U arată lipsit 
de temei.

In final acțiunea cere chema
rea în cauză a Băncei Naționale 
și a actualului eî guvernator pen
tru ca hotărârea ce se va da să 
le fie opozabilă.

Agenția „Rador" ne comunică:
Cu privire la știrile publicate iu 

diferite ziare asupra unui împru
mut al Băncii Naționale a României 
la Banca Franței, adresându-ne pen 
tru lămuriri Institutului de Emisiune 
acesta ne-a arătat că acele știri, 
sub forma in oare au fost publi
cate, sunt eronate, iar comentariile 
făcute duc la concluziuni greșite.

Banca Națională, după planul de 
stabilizare, are prevăzute legături 
de reescont cu Băncile de Emisiune 
cars se reinoiesc din timp in timp.

Schimbul de scrisori ce a avut 
loc anul acesta cu Banca Franței 
constituie o operațiune obișnuită In 
cadrul planului de stabilizare, Iar 
creditul acordat este consecința fi
rească a bunelor raporturi ce există 
între Banca Franței și Banca Na- 
țională a României. (Rador).

Conducerea
Cassai de Amortizare

In conducerea noului institut s au 
făcut până acum următoarele nu
miri;

D. D. Ionescu, director general, 
d. Livianu, subdirector.

D. profesor Tutuc, administrator 
permanent

D. Corteanu, președinte al con
siliului de administrație, tar d. Mteu 
Demetrescu, administrator.

Statele-Unîte nu participă 
la conferința reparațiilor

Sediul conferinței a fost fixat la Lausanne
NEW YORK, 28 (Rador), - Corez 

pondentul din Washington al ziaru
lui „New York Times” anunță că 
în urma conferinței ce a avut loc în
tre d-nii Hoover, Stimson și Mills, 
și care a durat eri peste o oră, anu
mite cercuri pol'tice oficiale Iasă să 
se înțeleagă că atitudinea defavora
bilă a congresului nu va împiedeca 
guvernul să decidă ca Statele Unite 
să participe la conferința reparațiilor, 
dacă guvernul va considera oă parti
ciparea Statelor Unite ar fi cea mal 
buna protecție a intereselor ameri
cane.

Dacă conferința reparațiilor se măr 
ginește la chestiunea reparațiilor, este 
probabil că Statele Unite nu vor fi 
reprezentate nici în mod activ, nici 

'pr'n vreun observator neoficial.

Dacă conferința ar lua 
proporțiile unei conferin
țe generale economice; 
corespondentul ziarului 
„New-York Times” crede 
a ști că d-l Hoover ar pu
tea in mod serios să exa
mineze această chestiune 
și să trimeată un repre
zentant oficial.

•
WASHINGTON, 29 (Rador)’* - D. 

Stuart Mills a declasat ui presei că 
Statele Unite nu au fost invitate 
chiar pe cale neoficială să asiste la 
conferința reparațiilor. D-sa a adao- 
gat că Statele Unite nu vor participa

Un caz ciudat 
la sigurania Generală
Sîgnranța... » xcrocată de un fals denunțător

Prinți’o indiscreție a unui funcțîo- mă de bani, fără să mai fie urmărit 
nar superior din Siyurnța Generală jcum se face în asemenea împrejurări, 
_______ _ —.1- ___ 1- ’ • fiindcă gradul relațiunilor dintre sluj 

bașul statului și el nu permitea nici 
o umbră de suspiciune*

A trecut o zi de așteptare. Și pe 
urmă încă una șl apoi alte și altele. 
Toate însă inutile. Cel cari plecase, 
și care era așteptat, nu s'a mai în
tors. Fiindcă n'avea de unde să-l la 
pe șeful centralei de spionaj dela 
Viena și fiindcă totul se dovedise a 
fi o eft'nă excrocherie-

A urmat o foarte discretă cercetare 
depe urma căreia s’a aflat că tână
rul a părăsit țara, cu un pașaport 
mai dinainte pregătit, și că a luat 
destinația Cannes sau Biaritz. Și-a 
mai urmat apoi indiscreția de care vor 
bem la început și svonurile, unele mai 
contradictorii ca altele și toate abra
cadabrante

De fapt chestia s’ar fi petrecut, așa 
cum o relatăm noi aci. S’ar putea 
însă să mai fie ș: alte amănunte mai 
interesante sau mai puțin interesan
te. Ceeace ar trebui insă neapărat ar 
fi un cuvânt oficial .care să puie ca
păt versiunilor de tot soiul. un co
municat prin care s’ar putea să se 
spună chiar — înțelegeți de ce -- că 
de iapt u'a fost nimic.

a Statului» circulă de câteva zile fe
lurite svonuri cu privire Ia o ches- 
Hnne extrem de delicată. Ceva, Ș 
drept, foarte vag, s’a publicat și dău- 
năzl în unele ziare. N’a urmat n'ci 
O desmințire. Ne-am interesat, dea- 
«eia și noi, să vedem cam ce anume 
aste adevărat din iot ce se spune. în
tâmplarea s’a petrecut așa*

înainte de sărbătorile Crăciunului, 
an tânăr foarte bine, al cărui nume 
a ținut deocamdată în cel mai strict 
secret, s’a prezentat unuia dintre con 
ducătorii siguranței, cu care ar fi și 
prieten și rudă în acelaș timp, spu- 
nându-i că prin ajutorul unei femei, 
2U care are relațiuni, poate să-l pre
dea Siguranței pe șeful Centralei de 
spionaj sovietic dela Viena, care ur
ma să vină în țară psnfru a lua con
tact cu organizațiile dela «oi.

Captura era, desigur, ispititoare. 5’ 
eferia, care venea dela o rudă șl de 
la un prieten, îndeajuns de serioasă 
ca să poată .fi pusă la îndoială, 
nunțătorul fi cerul să i se 
iească anticipat pentru isprava 
o sumă mare de bani.

Banii au fosl imediat inaiânațî și 
tânărul, {curte bine, a plecat.

A plecat, cu foarte importanta su-

D. STIMSON

la conferință, chiar dacă vor

Da- 
sta
tui

această 
fi invitate.

întrebat dacă va pleca in scurt timp 
in Europa, d. Mills a declarat că iarna 
aceasta nu va vizita Europa.

9
20. (Rador 

Cercurile politice auturi- 
sate iși exprimă părerea 
eă viitoarea conferință a 
reparațiilor ar urma să se 
țină la Laiisatme in loc de 
Haya, întrucât spre sfâr
șitul lunci Ianuarie se va 
ține la Geneva sesiunea 
consiliului Societății Na* 
țiunilor și conferința de
zarmării.

Data probabilă a eonfe* 
rinței reparațiilor ar fi tS 
sau 20 Ianuarie.

Problema dezarmării tsît in mo- 
mentul de față una din principalele 
preocupări alg cercurilor diplomatice 
internaționale.

In adevăr febrilitatea ctt care se fac 
pregătirile conferinței dezarmării, de 
la Geneva, denotă nu atât graba de 
a se trece o formalitate impusă de tra
tatele dé pace, cât gradul de acuitate 
ta care a ajuns această spinoasă pro
blemă.

IN CE CONSTA PROBLE
MA DEZARMĂRII

Sunt desigur destui cititori cad ss 
vor ii întrebând: deca problémádé, 
«armam?

Un scurt isteric dad:
Articolul 8 al tratatului delà Tar 

«ailles prevede dasarinarea popoare
lor ca prim mijloc de asigurare a 
Păctl.

Ue s a tăcut tn materie de dezar
mare in cei 13 ani dala război?

In primul rând s'a impus «1 i’a 
realizat dezarmarea aproape totală a 
Statelor Învinse tn matele războta 
cu excepția Turciei asiatice-

In acelaș timp insă. Statele tnvta- 
gătoarb au dus o susținută pohtlci 
de inarmâri.

Două exemple de ce a însemnat ș 
înseamnă această politică. ,

1) In ultlmii cinci ani budgetul 
cheltuelilar făcute pentru armată dl 
cete mat multa dintre Statele Euro
pene variază între 30—50 la sută 
din budgetele de cheltueli generala.

România a prevăzut de pildă In 
enul 1931, intr’un budget genera! al 
Statului de 38 miliarde, cheltueli da 
12 miliarde pentru armată. '

Pentru alte State, procentul chel- 
tueVloi de Înarmare merge până la 
50 la sute din budgetul general*

2) Li acești d'n urmă 5 ani su* 
mele cheltuite pentru armate s’au du 
hiat

In fruntea înarmărilor stă Franța. 
Vin apoi in ordine Rusia, Anglia, I- 
talia. Polonia. Cehoslovacia, Româ
nia șf Jngoslavla

Cheltuiesc anual pențru înarmări:
Franța 130 mil'arde lei, Rusie 112 

miliarde, Anglia 85, Italia 55, Felo
nia 20, Cehoslovacia 10,5 șl România 
10 miliarde.

POLITICAJgE INAR-
Rațluneâ cáré À împins Sta

tele de mai sus la înarmare por
nește din lipsa de siguranță a 
respectării tratatelor de. pace.

Cuvântul de ordine este; întâi 
siguranță și apoi dezarmare.

Politica de revizionism dusa 
de Statele învinse in războiul 
mondial și starea de spirit re
vanșardă creiață în opinia pu. 
biică a acestor state .au contri. 
buit la întărirea și justificarea 
lozincii: întâi șeâurițațe și; nu? 
mai. apoi dezarmare.

Pentru a se realiza această 
indispensabilă securitate s’au 
realizat pe rând patfte de arbi
traj internațional și de neagre
siune.

Astfel sunt pabtele Briand. 
Kellogg și Litvînow precum șt 
clauzele de arbitraj cuprinse in 
mai toate tratate !e bilaterale sau 
tripartite închei te în ultimii ani.

Acestea, în atară de rețeaua 
de alianțe prin care grupuri de 
State învingătoare in războiul 
mondial au căutat să apere ceea 
ce au dobândit prin războiu: 
tratatele de pace existente.

Dar tmpotiva tratatelor de pa. 
ce se duce o vie și tenace luptă 
de fărâmițare de către Statele 
revizioniste.

De altă parte pactele de ar
bitraj și neagresiune s’au dove
dit a fi greu de aplicat la mo
mentul oportun . pentru a evita 
conflicte sau războaie. Cele ce 
se petrec în Manciuria sunt o 
strălucită dovadă.

Pentru Statele care au ceva 
ere apărat — și anume tratatele 
existente— sistemul de alianțe 
și de pacte de arbitraj este insu. 
flcient. Și atunci, ultima soluție; 
înarmarea.

Dar și aceasta începe să nu 
mai fie o soluție;

Criza financiară din ultimii 
ani a sdruncinat balanța multor 
budgete.

Peste tot partidele socialiste 
cer reducerea înarmărilor și a- 
fectarea marelor sume, cheltuite 
cu armamentele, -unor scopuri 
de pacificare socială: lucrări pu
blice, combaterea șomajului, etc.

Se opun desigur marile trus
turi care furnizează țărilor ma
teriale de războiu.

De data aceasta însă o discu
ție internațională asupra proble
mei dezarmării nu mai poate fi 
evitată.

La 2 Februarie 1932 conferin- 
. ța. dezarmării șe întrunește Ja 

Geneva.

POLITICA PENTRU 
DEZARMARE

In cealaltă tabără a partizanilor

dezarmării se susține cealaltă, teză: 
întâi dezarmare și apoi securitatea va 
veni dela sine.

Dat sa maț aduc și alte argumente: 
Germania de pildă arată că dacă I 
s’aimpus și ea a realizat dezarmarea 
totală asta s’a făcut pe baza tratatu- 
Îuț dela Versailles cate pretinde dela 
foaie Statele să dezarmeze.

Acestea n’&j făcut-o incă; s’o facă! 
Germania nu • -i . admite, mai ales,

D. KELLOGG

Si fie tratat^ ca un Sfat vu drepturi 
limitate. Ea cere o egală îndreptățire 
& tuturor Statelor.

Dar, cum spuneam, mal sunt și alte 
argumente.

America nu vrea să audă de redu
cerea datoriilor de răsboîu: „Cum, 
Europa nare bani să-și plătească da
toriile șl in schimb aruncă banii pe 
înarmării" - •

I De rtoui împrumutări nici vorbă nu
poate fi.

Pe-scurt, ta-'.țeza- Germaniei in fa
voarea dezarmării sau raliat pe rând

Politica

— ți din motive diferite — Statele Ite „tea Vx-mi*
Untfe, Anglia, Rusia, mare parte din rile d”: nr.t mal are beni pertt.. 
statele foste neutre și bineînțeles Sta-\ șt xta * psi ~ 
fele revizioniste, penf î = ’<-

In multe țări din Cfccident — m 
Franța de pildă — problema dezar
mării e desbătrfă ca o probtemg de 
politică internă oarecare in sensul că 
găsește partizani și adversari.

La noi insă problemei 
desarmărei i se dă sen
sul unei probleme națio
nale.

In coastă cu un vecin 
ca Sovietele, România nu 
poate duce decât o politi
că de înarmări. Revizioni
smul agitat la Budapesta 
nu face decât să contri
bue la întărirea acestei 
teze.

Dar și la noi se opun o- 
biecțiuni : oricât ne-am 
înarma n’am putea rezis
ta unui atac din partea 
Sovietelor și e de presu
pus că dacă vom fi ataca
ți ajutorul ce ne va veni 
dela rostul Statelor capi
taliste va fi atât de im
portant încât înarmarea 
noastră în prealabil — și 
pe speze proprii. consti
tue un lux. Și mai depar
te: criza economică face 
imposibilă continuarea Jn 
România a politicii de in- 
narmare, etc., etc.

Fapt e că — din cauza

BKlernâ

vec?»«»trițîi — Ro*
și »lâtw'i da ea Pe- 

Ioiv3, se vo»’ gasOa 
feriH's dewaț-măHi «i'C 
tea î'»'anțeî casp» t'S’.ițma 

ș’j apoi 
desarmr««a’’.

pențri» a fost re»
dus ;?«îuî 1932 la

aceasta î*« «Mt 
sîiiue d&cât woa
stra î*» {aț» reaJ:ui#!or șl 
necesitățy^r de 
iar r«u o apceplaro ««■ • -v<a- 
lă p de.wriiMs
.Atitudinea rt-■’* - fa 

«3e liiobSsma
rii n’ar putea fi modifi
cată și in mod formal de
cât prin :

1) Lărgirea pactului Lit* 
winov și un pact de nea« 
gresiune româno-polono« 
rus.

2) Adoptarea tn confe
rința desarmării dela Ge
neva a unei formule ge
nerale de desarmare ca
re împreună cu anumite 
garanții de securitate să 
înlăture orice pdsibilitr • 
te de modificare a Stâtt 
lui-quo teritorial.

L. Romanos .

a Rusiei
Molotov despre pactele de neagresiune și despre dezarmare
BERLIN, 29 (Tel- part). — La 

reicschiderea solemnă a sesiunii 
comitetului central executiv al par 
tidițhîi comunist, Malotov. preșe- 
diiEele consiliului de comisari ai 

n Wirt. în prezență ebr- 
pulti diplomatic, acreditat la Mos- 
covi, im discurs consacrat politi
cei ixterne a Rusiei.
PACTELE DE NEAGRE

SIUNE
In țrimul rând Molotov a subli

niat ci pentru moment scopul prin 
clpal 11 Uniunii Sovietice este con
solidarea condițiunilor necesare 
pentru desvoltarea pașnici a Uniu- 
nei și >entru menținerea păcei în 
lumea întreagă. In această privin
ță Unitupa Sovietică dorește a in- 
cheia tn primul râpd, pacte de. nea
gresiune cu toate statele vecine.

Negocierile cu polonia, — a spus 
Molotov, — continuă. Trebue să 
sperăm, că negocierile acestea se 
vor termina in mod favorabil și 
pactul de neagresiune intre Uniu
nea Sovietică șl Pdlonîa vă fi în
cheiat.

CAZUL ROMÂNIEI
Noi am primit de ase

meni, — a continuat Mo
lotov, — propunerile din 
partea României, Finlan 
dei și Estoniei pentru în
cheierea unor pacte ana 
loage. Aceste propuneri 
corespund pe deplin inten 
țiunilor pașnice ale Uniu
nii Sovietice. Tot, ce va 
depinde în acest sens de 
Moscovaj va fi îndeplinit 
cu toată buna credință.

Conflictul chino-japonez
Ia Extremă Orient, — ’a continuat 

Molotov, — situația rămâne serioasă 
Liga Națiuntor n’a putut face nimfe 
pentru mențuereg păcii în aceste 
ținuturi.
în privința comisiei de anchetă, 

ea va fi trimsă In Manciuria, nu 
trebuie să aven speranța că va duce 
la un rezultat rozitiv.

Guvernul sdùetic. are datoria de 
a supraveghta, cu atențiunea deose-

bită desfășurarea evenimentelor din 
Extremul Orient,

— Sper, — a adăogat .Molotov, 
— că eroii noștri în Extremul O- 
rlent vor apăra cu iermitate fron
tierele Sovietico (aplauze)-

Popoarele Uni unei Sovietice sunt 
ocupate acum cu restabilirea vîeței 
lor economice și n’au nici o inten
ție de a răpi teritorii străine- Dar

și noi nu vom ceda nici o palmă dla 
teritoriul nostru străinilor.

DEZARMAREA
Nu vom lega speranțele noastre 

de conferința viitoare a dezarmă* 
rii, — a declarat Molotov, — gu
vernele capitaliste tac tot pentru, 
a dărâma această conferință. To
tuși guvernul sovietic rămâne cre
dincios poziției sale: dezarmarea 
complectă sau chiar parțială.

Dar alte puncte de vedere domi
nă in Apus- Criza economică și 
contrazicerile reciproce iau în A- 
pus cu fiecare zi o formă mult mai 
acută și Împing guvernele capita
liste pe calea nouilor aventuri pri
mejdioase. Situația devine din zi ta 
zl mult mai Încordată-

Se știe in mod precis, că 
în anumite cabinete dinlo 
matice se discută chiar 
planuri de invaziune ar
mată a teritoriului Ruși« 
ei. In consecință noi avem 
datoria a ține seamă de 
provocațiunile inevitabi
le din partea dușmanilor 
noștri. La aceste provoca- 
țiuni noi vom răspunde cu 
desfășurarea sistematică 
a politicii noastre pașni
ce, vom sta de veghe per
manent și vom îndeplini 
planul quinquenal în pa« 
tru ani”.

O îndrăzneață spargere 
In centrul Capitalei

Un magazin a arme și aparate muzicale, din hi. Elisabeta complect devalizat
Autoritățile noastre polițienești au 

avut prilejul să descopere aseară, ti
na din rarele lovituri care n’a mai 
fost semnalată de mută vreme. De 
astă dată lovitura a fostdață tn chiar 
centrul Capitalei; unde drculația este 
frecventă până după miesul nopții. In 
momentul când publici! «șea dela 
teatre și cinematografe «vărsat pe 
ambele trotoare ale bulevardului E- 
l'sabeta, îndrăzneții spărgători, cari 
probabil s’au folosit de iutnunente 
neobișnuite, au avut timpii necesar 
să pătrundă in mapazin, să răvășeas
că în liniște și să dispară ipoi fără 
a lăsa măcar cea mai măruită ,,car 
te de vizită”.
UN COMERCIANT FAR A 

NOROC...
La numărul 55 depe bulevardul 

Elisabeta se află vechiul magazin 
de armurărie și instrumente mu
zicale, proprietatea d-lui Nicolae 
Veltinianu. Armurierul obișnuia ca 
în fiecare seară, după ora 11, să 
treacă pe la magazin spre a on- 
trola lacătele.

Aseară pe la orele 11 și jum. d. 
Veltinianu s’a dus ca deobicei la 
magazin. Ajuns aci, avu dure
roasa surpriză. de a găsi lacătul

rupt iar ușa întredeschisă. Bă- valoare. Această operație 
nuind c’a fost victima unui furt 
comerciantul s’a repezit disperat 
în magazin. A aprins lumina și la 
prima aruncătură de ochi a rămas 
înmărmurit: magazinul era com
plect devalizat iar din rafturi lip
seau numeroase arme de vână
toare, revolvere, aparate de radio 
șl alte instrumente muzicale.

SOSIREA POLIȚIEI
liitr'un suflet nefericitul armu

rier a alergat la un telefon din a- 
propiere de tinde a încunoștiințat ■ 
poliția. Imediat s’au dus la fața, 
locului d-nii chestor I. Frâncule- 
sca șeful siguranței Capitalei și 
comisarul-șef Arghir, dela sigu
ranța Capitalei cari, au deschis o 
anchetă-

Din . primele cercetări au putut 
stabili că spărgătorii 
specialiști s’au servit 
belciugelor de faimosul 
mit. „gură de lup".

Odată înlăturat
obstacol, prin spargerea
ușei, răufăcătorii au pă
truns in magazin unde au
ales obiectele cele mai de

cari sunt 
la tăierea 
clește na-

primul

a trebuit să dureze cel pu
țin un sfert de oră. E sigur 
că hoții s’au servit și de un 
automobil spre a putea 
dispare, imediat cu obiec
tele furate.

La plecare răufăcătorii au luat cu 
ei toate »culele, nelăsând nici chiar 
belcigul tăiat de clește. Polițiștii cred 
că această neobișnuit de îndrăzneață 
spargere a fost săvârșită de niște spe 
cialîsti cari au Știut să aleagă din 
magazin cele mai bune lucruri,

D- Veltinianu nu poate preciza încă 
valoarea obiectelor Iu.rate, dat 
crede că i s’au furat mărfuri tn va* 
loare de peste 600 mii leL

RAZIA DE ASTA 
NOAPTE

Chiar in noaptea spargere! o. 
chestor Frâncalescu însoțit de o 
echipă de comisari și agenți a fă
cut o lungă razie prin cartierele 
periferice ți localurile dn 
ale Capitalei.

Polițiștii au reușit să 
pe linul din spărgători,. , rt 
că tn cel mai scurt tim 
complicii, lui vor fi prinț
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